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Az égő erdő.
s Bülow német birodalmi kanczellár ur 

?ok itthoni nagy és kis urnák rontotta el 
finom konczeptusát. Milyen furcsa bőrbe 
kerültek először is azok, a kik az „agrá­
rius- irányzatot egyedül üdvözítő politikai 
és társadalmi evangéliumul kezelik. A szé­
liemé?; ferde tekintete fut keresztbe szemeik 
között, és lábuk tántorogva keresi a vélt 
biztos alapot, mely hirtelenül omló mély­
séggé változott. Nyilván nem jutnak messze 
ez apostolok alkalmatosságán. Megkísérlik 
persze, hogy a szokott hetyke adásba vág­
juk magukat, és azt szeretnék elhitetni, 
hogy épen ők Bülow nyilatkozatát az 
„agrárius“ világnézet győzelmes előlialadá- 
saként üdvözölhetik. Azaz, ha a német 
kormány a német agráriusok kedvéért 
nagymérvű gabonavámemelést léptet életbe 
és ekfcép a magyar mezőgazdaság érdekeit 
súlyosan megkárosítja: ebben a nemzet­
közi szolidaritásba lépett agrárius irányza­
tok együttes győzelmét kell látnunk, a 
melynek eljövetelére tudvalevőleg magyar 
agráriusaink a párisi kongresszuson oly 
lelke-en poharaztak. Igazán szép dolog, 
mikor épen a legrikitóbb ellenségeskedés 
tényét az eszmei és érzelmi közösség 
bizonyságául lehet fogadni. Ilyen ala­
pon nem volna-e egészen rendén pél­
dául az is, ha mi, kik az önálló 
vámterület megteremtésével az osztrák ipart 
a haza földjéről kiszorítani szeretnök, eb­
béli törekvésünkben az osztrák iparbárókat 
kongresszusra hivnók és velők poharainkat 
összekocczintgatnók a mi „közös eszméink“ 
győzelméért ? Azután ielfahiatjuk egymást !

Biz azt látjuk, hogy az „agrárizmus“' 
nemzetközi evangéliumát szörnyen csúffá 
tette a porosz ugrarizmus legujabb^diauulu. 
tízzel persze nem tagadjuk, hogy van ter­
mészetes agrárius irányzat is, az, a melyik 
a gabonatermelés lehető kedvező feltételeire 
es lehető legjobb értékesítésére törekszik. 
Ennek azonban nemzetközi jellege nines ; 
eüenkezőleg minden ország körülményeihez 
alkalmazkodik, és a nyerstermények kivite­
lére szoruló országban okvetlenül más 
irányzattal kell bírnia, mint olyanban, a 
hol a nyerstennények bevitele az uralkodó 
szükség. Azt valljuk, hogy az ilyen tisztán 
gazdasági és speeziáli-an hazai agrárizmus 
jogosultságéit mindenkinek teljes elfogulat­
lansággal kell bírálnia, valódi szükségeit 
komolyan kell szemügyre vennie. Be ezt az

igazi agrárizmust, mely a nemzeti termelés 
legfontosabb ágát mint olyant illeti, ne 
tessék a leggvanusabb vegyületek levébe 
mártani. A gazdasági kérdést nem szabad 
kasztszerü igényekkel kapcsolatba hozni és 
felette veszedelmes társadalmi ellentétek ko­
vászául használni. És csak félre azzal a 
sokra tartott nemzetközi irányzattal! Bülow 
nyilatkozata ufón talán hamar fognak leg­
vadabb agrárius viadoraink is felocsúdni 
importált gondolataik gözküréből, a mely­
nek fátyol án keresztül halálra üldö­
zendő ellenségeknek nézték azokat, a 
kiket velük nagy nemzeti szervezet élet- 
közössége kapcsol össze, ellenben ba­
rátaikul ölelték szivükhöz az olyanokat, 
a kik egy idegen nemzet gazdasági rend­
jébe osztva a dolgok erejénél fogva min­
denkor csuk érdekeik ellen törhetnek.

Hát agrárius kolomposaink legalább le­
számolhatnak magukkal, és a leszámolás­
nak eredménye csak az őszinteségnek ben­
nük rejlő kisebb vagy nagyobb fokától 
függ. De hajh micsoda., bomlott, szabályta­
lan vonalakban dühöng Bülow nyilatkozata 
óta ofiieziózusainknak máskor oly fürge 
tolla! O előttük világossá, szörnyen vilá­
gossá vált Magyarország gazdasági kérdése, 
de épen attól az erős világosságtól káprá- 
zik a szemük és zavarossá vált tálasuk, ügy 
indul meg okoskodásuk útja, hogy azt liin- 
nök, nem lehet következtetniük másra, csak 
az önálló vámterület szükségére. De hogy 
ott van orruk előtt az egyetlen lehetséges 
következtetés, hirtelenül orra buknak és 
alázattal porba temetik fejőket, mintha egy 
rettenetes bálvány víziója jelent volna meg 
előttük. Es a mit az oíficziozusok szinte 
bohóczos rökünyödéssel müveinek a kö­
zönség elölt, kényszeredett méltósággal cse­
lek szi azt a parlamentben Hegedűs Sándor 
kereskedelmi miniszter. Hiába kereskedelmi 
miniszter és a magyar gazdasági élet fele­
lős őrzője: neki azt az egyedül lehetséges 
következtetést meglátnia nem szabadi Mi­
csoda keserű sors ez, a mikor az esemé­
nyek és az események tanúságai folyton 
úgy torlódnak és úgy bogozódnak, hogy 
épen ezt a legfőbb gazdasági igazsá­
got valósággal „ad oculos“ demonstrál­
ják ! 1 ki találni még alkalmas for­
mulákat, melyek vastag hálózatával a sze­
meket befedni lehessen 1 A kereskedelmi 
miniszter ur bizony óvatosan kitért a ki­
sértés elől, hogy Bülow nyilatkozatát a mi 
kereskedelmi politikánk szempontjából meg­
felelő kommentárral lássa cl. Mert Íme olyan 
világos, hogy mai gyarmati lekötöttségünk­
ben nemzetünk gazdasági élete csuk labda­
játék egy leiöl az osztrák érdek kénye, más­
felől a messzebb külföld kénye között. És 
a szegény miniszter olyan jól érzi, hogy a 
labdaülések innét is, onnét is a mi hatun­
kat illetik, és szeretne a bokorban elbújni 
előlük.

Ok mind, a kik büszkén agráriusoknak 
nevezik magukat és a kik akarva nem 
akaiva nierkuniilislúknnk neveztetnek — 
különben pedig innét is, onnét is elég névte­
len vitézek -- úgy botlottak egymásba és 
úgy kaptak hajba, mint az olyan utasok

kik sötét erdőben szembe jönnek és egy­
mást félreismerve rablót vélnek maguk 
előtt és revolverekkel fenyegetőznek. De az 
erdőben immár szörnyen világossá lelt. Az 
erdő lángot fogott és előttünk a prairie- 
égésnek vészes képe, a mikor előbb egy­
mással dulakodott emberek, párduezok és 
legelő bárányok mind egymás mellett és 
egy irányban keresik a közös menekülést. 
Ki a gazdasági közösség fojtó gőzökkel te­
lített erdejéből oda a szabad viruló mezö- 
ségre, melyet önálló vámterületnek nevez­
nek ! Agráriusoknak, merkantilistáknak csak 
ez egy módjuk, hogy idegen hatalmak rá­
juk vetett füzében hamuvá ne égjenek 
vagy pecsenyévé ne süljenek. De micsoda 
borzasztó hatalom megint az, mely az 
egyetlen biztos ut kijáratát elállja mind­
nyájunk előtt, és azt parancsolja, hogy az 
égő erdőben kell maradnunk. Egy sötét 
érczbálvnny nevében, melynek otromba 
tömbje erdő és mező közé van helyezve, 
taszítanak vissza a veszedelem torkába. 
Kormányférfiaink állják körül a bálványt 
és őrzik a kijáratot. Mert a gazdasági ön­
állóság — ez nekik az eretnekség iiltott 
földje. Szeges korbács a kezükben, hogy 
bennünket ettől a határtól távol tartsanak. 
Hogy néha hozzájuk birkózik mégis a bű­
nös gondolat, vezeklő megadással véresre 
korbácsolják ününmagukat is és éles kö­
veken csúszva, horzsoljak czafatokra térd­
bőrüket,

Budapest, január 29.
A tctisét/i és 48-as péívt Kossuth

Ferencz elnöklete mellett juniiur 110-un, szerdán, 
délután ű órakor értekezlet tart, melynek tárgyai 
az Adriával kötött szerződés beczikkelyezése és a 
földmivelésügyi tárcza költségvetése.

Széli Kát/nán bécsi utja dolgában a JUic- 
ner Journal a következőket jelenti: Szélt Kálmán 
konferenciája Kerherre'. főleg a Baernrcittur-féle 
formulám vonatkozott, melyet az osztrák kormány 
nagyon támogat. Bár a magyar kormányelnök a 
magyar képviselő-házban e formula elten már nyi­
latkozott, Becsben mégis azon igyekeznek, hogy 
Szélit bizonyos módosítások mellett a formula 
számara megnyerjék, mert Kürber a Baernreilher- 
(éie indítványok alkalmazású1 ni reméli, hogy a 
reichsralh kedvezően intézi el a kiegyezést, a mit 
az uralkodó óhajtásként is kifejezett. Szélt hir sze­
rint arra utalt, hogy Baernreither indítványának ke­
resztülvitele is főleg a reichsralh munkaképessé­
gét feltételezi. Első sorban tehat erre nézve szer- 
zendu biztosíték, és csak azutan lehet a kiegye­
zésnek a reichsrath révén való elintézési módo­
zatairól beszélni.

A t.épciseiíihéiz holnap délelőtt 10 órakor 
tartandó ülésében tolylatja a kereskedelmi láicza 
költségvetésének részletes tárgyalását. Csütörtökön 
a ház félbeszakítja a budgetvitut és tárgyalás alá 
veszi a mentelmi bizottság több jelentését, betölti 
a ház egyik jegyzői állasat, valamint a zárszáma­
dási bizottságban megüresedett kel helyet.

Deák halála.
Negyed százada annak, a mióta Deák Ferenczet 

a magyar nemzet nagy részvéte mellett eltemet­
tük. Az l~c,7-iki kiegyezés megalkotója volt. 0 
és 1. Fereuez József király együtt teremtették azt 
az intézményt, a melyet ma Magyarország és

Ausztria államjogi kapcsolatának nevez a Közjog. 

Fennállt ugyan e kapcsolat már a mohácsi vész 
óta, de mostani alakja csakugyan e két férfiú 
müve. Deák Ferencz nélkül el nem fogadta volna 
a magyar nemzet s I. Ferencz József nélkül el 
nem fogadta volna Ausztria.

Egyik alkotója, a király még ál, másik alkotója 
25 év óta porlad. Hát az alkotás maga? Az is él 
még, de már végső vonaglásban. Úgy látszik, nem 
éli túl még életben levő alkotóját. Ausztria népei 
és országai már nem becsülik semmire. Iíontják- 
bontják minden tagját, eltorzítják alakja minden 
részét, hasznát venni többé sem nem tudják, sem 
nem akarják s szabadulni akarnak tőle minden 
áron.

Hát Magyarország hogy érzi magát a C7-iki al­
kotás kereteiben ?

E kérdésre mindenki ismeri a mi feleletünket. 
Mi a függetlenségi eszmék komoly szolgálatában 
már évtizedek óta látjuk és hirdetjük nemzeti 
létünk pusztulását az osztrák érdekek és törekvé­
sek tűrhetetlen ránk nvomakodása miatt. A mi 
feleletünkkel tehát mindenki tisztában van.

A „Magyar Állam“ feleletét akarjuk olvasó kö­
zönségünk elé állítani. E laptársunk a 07-iki 
közjogi alapon áll. Ezenkívül az egyházi érdekek 
következetes tolmácsa s a nemzeti és szabadelvű 
haladás eszméivel, a hogy azokat mi érijük, sok 
és lényeges pontban nyíltan szemközt all. S c 
laptársunk mégis, mikor Deák haláláról Hméikc- 
dik, igy Iái ja a helyzetet:

„Ausztriának azon háromszázados törekvése, 
hogy Magyarországot katonailag, gazdaságilag le­
igázza, reánk erőszakolja kultúráját, leszorítsa a 
magyar fajt es megakassza a magyar kultúrát, 
nem hogy megszűnt volna a kiegyez/use], de .„ég 
a kiegyezési közös intézményekét is halaiméba 
kerítette, a közös hadsereg és a közös vámterü­
let egyaránt az osztrákosiló, gyarmatosító poli­
tikának váltak eszközeivé. Es ezé!tudatos ma­
gyar államférfiak hiányában e törekvésnek eszközei 
ma is.“

Szentül szent igaza van laptársunknak o sza­
vaiban. De azután igy folytatja:

„A nagy férfin reményeiben csalatkozva ha­
nyatlott sírjába. i.Ie*e utolsó hóm . iilun mai­
l-illa. mily hatalmas evők állanak ki a bankkö.:- - 
ség fentarlasara s mily k-'vé--é lei. ! a -.. '„szer­
ződéseknél érvi nycsiteni a nemzed érdekeket. 
Bántotta a hadsereg ártalmas neme!- ge a-
lődottan vonult agglegénye« szobájába, mig a ha­
talmat megkérdett Ti-za a nemzet érdekeinek fel­
áldozó avat biztositotla a amidet .. párt ó i­
mat, mely az államháztartás rendezésén kivül sem­
mit, de semmit nem hasznait a nemzetnek, .-ót a 
Becs iránt való szolgaielkuséggei kiszolgaitaita az 
összes jövendő kormányokat annak, liogv a kor­
mányképesség feltételei e-ak a nem et jogainak, 
gazdasági erőinek lekötés-'-vei biztosíttatnak.“

Ezek is tökéletes politikai és történeti igaz­
ságok.

De tűit ki van-e ezzel merítve minden igazsá­
gunk ? Föl van-e ezzel lárva állami és társadalmi 
helyzetünk minden nyomorúsága ?

A Széli-korszak épen olyan, mint a Tisza- 
korszak. Sőt a mi nézetünk szerint még annul is 
sokkal rosszabb.

A Ti-za-kor.-zak alatt még a nemzetéi;1, meze­
jén volt hil, volt remény és volt h-ikim. A 
meggyőződésnek még volt ereje és hatalma. S a 
nagy válj-,fiúsoknál - a nagy páriáimmá harnz.uk- 
ban csak irtóztatu Korrupt-,■lóval lehetett a kor­
mány uralmát fentartani.

Es ma ?

Ma Széli Kálmán fennen hirdetheti a jog, tör­
vény és igazság uralmát. Ma is ámitás ez. A ma­
gyar jog, magyar törvény és magyar igazság ma 
is csak úgy e! van tiporva, sőt sokkal jobban, 
mint a Tisza-korszak uralma alatt. Ostoba az, a 
ki a mai kormány jelszavait komoly dolognak 
tartja.

De rosszabb a helyzet azzal, hogy ma a nem­
zeti erők ellenállása sokkal kisebb. Se hit, se 
remény, se lelkesülés. Bágyadtak a köztelkek s 
undorral tekék a nemesebbek. A nemzeti érde­
kek kivivására megnyílt nagy alkalmak elül kor­
mány és parlament egyaránt elbuvik. Bölcsesség 
jelszavaivá teszi az ámítást és hazudozást s az 
állami érdekek megmentéséről beszél, mikor csak 
meghunyászkodni tud Ausztria háromszázados 
törekvése előtt s anyagi érdekeink megóvását 
hirdeti, a mikor napról napra rohamosabban ter­
jed az elszegényedés s pusziul a jóllét.

Bizony-bizony nagy okunk van Deák halála 
után huszonöt év múlva nemzetünk állapotán ko­
molyan elmélkedni.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése jan. 29-én

I.
A képviselőhöz ma befejezte a kereskedelmi 

költségvetés általános vitáját, miután még előzőleg 
hárman szólották hozzá. Ágoston József a tab- 
sióloki vasul mielőbbi kiépítését sürgette meg 
figyelemmel hallgatott beszédben, majd utána 
Moht: r Jenő untatta — szerencsére csak rövid 
ide ig — szokásos együgyüségeivel gyér hallgató­
ságét. Annál érdekesebb volt a gróf Serényi Béla 
beszéde, a ki a gyakorlati életből merített fejte­
getései kapcsán több életrevaló és megszületésre 
méltó eszmét pendített meg. Hangsúlyozta elsőben 
is az őrlési forgatom reslituálását, mert e nélkül 
kizártnak tartja búzaáraink javulását. Adatokkal 
bizonyította be, hogy az őrlési kedvezmény el­
törlése az oka annak, hogy mig a világpiaczokon 
a búzaárak mindenütt emelkedtek, addig nálunk, 
habár termésünk meglehetős gyenge volt, 
jc -ntékenyen csökkentek. A baj orvoslására 
ezen kivül azt ajánlja, hogy a búzaterme­
lő helyett forduljanak a gazdák az árpater- 
iiies.-.téshez, a mely a mellett, hogy magasabb 
árun értékesíthető, sokkal könnyebben is talál a 
kül:öklön, és pedig állandó piaczra, mint a búza. 
\ égül a hustf-rmek-s szaporítására hívta fel a 
figyelmet, a melylyel ellensúlyozni lehetne a 
tőnkre telt sertéskivitelt. Serényi gróf magvas be- 
szé-dét az egész ház mély figyelemmel hallgatta 
és a mikor befejezte, élénk tetszésnyilatkozatok­
kal honorálta.

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter kért 
erre szót, hogy a vitában felhangzott különböző 
érvekre és kifogásokra megtegye észrevételeit. 
Elsőben is az iparfejlesztés kérdésében nyilatko­
zott s előadta, hogy mit tett már és még mit 
szándékozik tenni a kisipar és gyáripar érde­
kében és hogy mi módon véli ezek érde­
keit összhangzásba {hozni. A vámügyekre térve, 
kijelenti, hogy az autonom tarifának a létesítése 
tekintetében az előkészületet minden irányban 
megtelte. Al! dános érdeklődés és feszült várako­
zás mellett tért at ezután az autonóm tarifáról 
szóló fejtegetései kapcsán a német birodalmi 
kanezclláinak, Bülownak, a német agrár vúdvá-

Viktóíia királynő és a 
magyar zene.

Irta ; Plorldor.

P’ •= zajos, lüktető nagyvárosi élete, fényes 
• újai után, kimerült idegeim úgy vágyakoz- 

k valami édes, nyugalmas, puha csönd után ; 
.;•> hitt, vonzott valami messze, magányos Iá­
ikra, a hol a lélek megnyugszik, a hol elfelejtünk 

: iniien bajt, gondot, emberi szenvedést.
Nem is gondolkodtam sokáig. Beszíjaztam a 

.-.:at és csakhamar dübörögve, csattogva vágta­
tott velem a vonat, ki a homályos, csillagialan 
téli éjszakába.

Tollat nem fogtam kezembe, lapot se olvastam 
vagy három napig.

Usak néztem, hogy hullik a hó nagy, lágy pele­
iekben, sűrűn, egyre sűrűbben, és hogy borítja 
be mindjobban fehérségével ezt az egész csúnya, 
fekete világot.

De szép volt ott, mikor ez a nagy fehérség 
megülte már az egész vidéket, s a sudár lényük 
haragos zöld ágai szinte roskadoztak a csillámló, 
bajosan szép teher alatt, akár a csordultig telt 
szív, valami emberfeletti nagy boldogság sú­

lyútól.
Az alkonyat borulását megvilágította a szenelő 

lángja. Nem holmi kőszén, vagy gáz, de régi 
módi, becsületes cserfa égett benne; szép, sima 
hasított fa, a minőnek a lobogása mellett déd­
apáink szoktak volt szerelmet vallani, Kisfalud) - 
búi idézve: Ülj mellém cl Kandallóhoz, föl van 
szítra melege ... _

Mennvi-mennyi édes regét is át lehet álmodni 
ilyen borulatos téli alkonyaiban, mikor a. tűz 
rózsásan izzó fenve összeolvad a hó fehérségének 
beomlú világával, és beszédessé lesz a némaság, 

Hogy mi újság a nagy világban, azt rendesen 
este hallottam meg.

Egyik-másik nemes ur, térdig érő bagaria- 
1 «izmában gázolva a havat, feljött a városból, es 
elhistúriázta mit ívnak az újságok. Apróra, szé­
pen sorjába, bamisittatlun palóczos dialektusban.

Kedves pedig nekem a palóczos accent, a mi­
nek megvan a maga különös zamatja, charme-ja. 
A mig hallgatom, mindig gyermekkorom boldog

napjai jutnak eszembe, a grosspnpa, édes anyám 
3t>ulisága, a kik valunicnnvicn palöczosan ejtet­
ték a szol. no meg talán még valami későbbi 
dátum is, de ez mar nem tartozik erre a Caput-ra. 
Ilyen lokális Mnrkoni-Teleyráf utján értesültem az 
angol királynő haldoklásáról is, a kinek már lia- 
laiiiirét olvastam hazaérkezve.

Fülembe csengett meg akkor a sok jó, patóc-z 
nóta, az hogy: „pi-piros a pipacs virága“, meg a 
többi, és eszembe jutott, hogy az. elhunyt nagy 
királynő is gyönyörködött egyszer ezekben a nó­
tákban.

Az „our gracious queen“, a kit a szive, lelke 
óit meg, a miért a búr háborúban odaveszett 
Anglia reményteljes ifjúságának nagy része és gyászt 
hordott népének majd minden családja.

De abban az időben, a melyről én szólok, bol­
dog volt még a nagy Viktória és árnyék nem 
zavarta meg uralkodása ülvén éves jubileumának 
a fényét, a melyet a nyolezvanas évek végén ült 
meg nagy lelkesedéssel a brit nemzet.

Egyik ünnepély a másikat érte Londonban, 
Windsorban. Talán mindegyik közt a legfényesebb 
volt az a bál, a melyet gróf Károlyi Alajos, akkori 
osztrák-magyar nagykövet rendezett s a melyet 
elneveztek magyar bálnak.

Ezen a bálon Balázs Kálmán muzsikált, a hires 
czigányprimás, a ki az angol arisztokracziát a szó 
teljes értelmében elragadta boszorkányos játéká­
val. Viktória királynő rendkívül szerette a zenét, 
kedvencz. lenya, Battenberg lierczegné, a Jtaby 
Beatrice“ órákig zongorázott neki esténkint. Hallva 
Balázs fenomenális játékáról, oda nyilatkozott, 
hogy ő is szeretné hallani, these gipsy Orpheus és 
Balázs Kálmánt csakhamar meghívtak az udvar­
tól, hogy jönne bandájával Windsorba játszani.

Egy hétig volt Balázs Kálmán Windsorban. 
a hol estély estélyre, mulatság mulatságra követ­
kezett akkor. Leírhatatlan fény és ragyogás köze­
pette ünnepelték Viktória királynőt. Európa min­
den udvarának képviselői, arisztokrácziája, ősi 
családok büszke sarjai gyűltek össze egy-egy 
ilyen estélyre.

Aranyos hajú angol ladyk mellett merev, 
monoklis porosz gárdatisztek á la suite, Turgeniew 
hősnőihez hasonlón álmodozó, szürke szemű, azért 
mégis szenvedélyes tekintetű orosz főrangú asszo-

I nyok, magyar mágnás ifjak virágos atillákban, 
I bilim bav-u nv mentésen, és ezt a tarka, ragvogö 

színes képet ezerszeresen verték vissza a földig 
érő tükrök kristály lapjai, mig gardéniák illata 
vegyült a langyos levegőbe, a melyet izzóvá tett 
később a magyar czigány mindent magával sodró 
remek játéka.

Az angol királynő nem győzte hallgatni ezt a 
majd melankolikus, majd szilaj, csapongó üte­
mekbe vesző muzsikát. Az. udvar szép asszonyai 
meg hol sírtak, hol nevettek, mintha valami édes 
csiklandozás bizseregtette volna meg idegeiket.

Ott volt akkor a mi feledhetetlen trónörökö­
sünk. Rudolf fühcrczeg is, tudvalevőleg nagy 
kedvelője a czigáuyzenének.

Rudolf trónörős mindig maga rendelte meg a 
nótákat. Többek közt akkortujban kedveneze volt 
az. a bihari kortes-nóta is, a melyet Balázs a 
Tisza Kálmán választásainál húzott valamikor: 
Lefelé folyik « Tisza — nnn folyik az többé 
vissza.

Egyik windsori udvari ebédnél oda is ment a 
hires prímás a trónörököshöz és czigány-múressel 
megkérdezte, parancsolja-e, hogy elhúzza:

— Hagyd azokat ma, Kálmán — viszonzá 
Rudolf főherczeg — de húzd azt, hogy: Ablakom­
ban három cserép muskátli . . .

Balázs egyszeribe rá is rántotta ezt a régi jó, 
günüiri palócz nótát, egymásután mind elhúzva 
még azokat is, a melyek addig a vonójába re­
kedtek.

Viktória királynőnek annyira megtetszett a pa- 
lócz-nótu, hogy mikor letette hegedűjét Balázs, 
külön megkérdezlette tőle, hol lehetne annak a 
kottáját megszerezni.

Tudvalevőleg ennél nincs bajosabb dolog a vi­
lágon. Könyvnélkül játszik az igazi jó czigány, 
az igazi palóez-nóla megterem. Szerelmes legény 
szivében kél visszhangra, csókos ajkú menyecskék 
nótázzák el faluról falura, leüt a Balog völgyében 
fent a Saramon, a hol hótakart tetőkre vet fényt 
a téli nap szikrázó sugártűrése.

Mikor hírül vitték Viktóriának, hogy nincs an­
nak a nótának hangjegye, angolos tlegmával egy­
szerűen csak ennyit mondott:

— Hát keli csinálni.

Es valóban, egyfi: udvari muzsikust menten elő 
is ezilálták, a ki annak rend/- és mé ija ;ei"ni 
lekottázla a lán a;.! a gyönyörű palócz n-őtat, a 
mely úgy megnyerte a királynő tetszései.

Valósággal dühöngött akkor az angol arisz- 
tokracziában az „Ablakomban három cseréjt mus­
kátli“ divatja. Minden lady nicgtainifia a zongo­
rán és a muskátli egyszerre olyan divatos virág 
lett. liogv mindcnléle dísznek alkalmaztuk s a 
zsebkendők széleire muskátli virágot nyomattak 
az elegáns divatkereskedők.

Sokáig játszatta magának még Whight szigetén, 
majd Halmosaiban is kedvencz lányával ezt a 
nótát a királynő, csak Rudolf trónörökös elhunyta 
után nem kívánta hallani többé.

— Don t ] lay it more. ... — Jegyző meg, szo­
morúan gondolva elharvadt virágokra, csillagnak 
kilobbanf fényére....

TITO IC.
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111. FEJEZET.

Mistress Jazeph. tervei.
Hogyan viszem ezt véghez, József bátya — 

folytatta Sarah — hogyan viszem véghez, a 
nélkül, hogy gyanút keltsek, hogy senki fel ne 
fedezze: . . . ha ezt tudnám, életemet ad­
nám érte. Te férfi vagy, idősebb, okosabb mint 
én. Soha még ember hiába nem kéit tőled segít­
ségei. Segíts most hát rajtam ... te vagy az 
egyetlen barátom az egész világon, csak egy­
szóval adj tanácsot! . . .

József bátya fölkelt, eltökélten kulcsolta össze 
karjait és merőn nézett buga szemébe.

— Tehát el akarsz menni oda? — kérdezte. 
— Oda akarsz menni, kerüljön bármibe ? Szólj, 
eltökélt szándékod ez? Igen, vagy nem ?

— Igen. És százszor igen.
— Jó. Akkor oda is fogsz menni nemsokára.
— Holnap kell udamenuem. Nem merek egyet­

len napot is mulasztani, minden óra drága.

— Jót állsz érte, lányom, hogy a titok el- 
; jtése üdvös dolog, inig fölfedezése ártalmas
lehet ?

— lia ez volna életem utolsó szava, akkor is 
azt kellene mondanom : Igen !

— Ri/.tositasz arról is, hogy nem akarsz egye­
lni, mint hogy kihozod a levelet a mirtus-szobá- 
ból, vs máshova teszed ?

—- Semmi mást.
— Es meg van a jogod, hogy ezt megtegyed ? 

Nincs másnak inkább joga hozzá, hogy ebben a 
dologban valamit tegyen ?

— Nem, senkinek, mióta Treverton kapitány 
nincs az élük közt.

— Jó. Most már tudom, mit kell tennem. Ülj 
le ide, Sarah, és csodálkozz, ha akarsz, de ne
szólj egy szót sem.

E szavakkal József bátya odament a boltba nyíló 
ajtóhoz, kinyitotta és odaszólt az asztal mögött 
ülő embernek :

— Sámuel barátom — szólt — holnap a hú­
gommal, ezzel a hölgygyei kis utazást teszünk a 
környékre. Ügyelj addig mindenre és vedd fül a 
megrendeléseket, egyszóval, légy olyan figyelmes 
és gondos, mint máskor, a mig visszajövünk. Ha 
valaki kérdezősködik utánam, mondd csak, hogy 
par nap múlva itt leszek. Ez minden. Most pedig 
zárd be a boltot Sámuel és eredj haza. Jo ét­
vágyat és jó vacsorát kívánok.

Mielőtt Sámuel köszönhetett volna, az ajtó már 
he volt zárva. József apu aztán letörölte a sajat 
zsebkendőjével Sarah bőven omló könyeit.

— Most vége a fecsegésnek, meg a sírásnak 
is — szólt az öreg. — Német ember vagyok, és 
makacsabbnak tartom magam hat angolnál együtt. 
Ma este itt alszol, holnap pedig megbeszélünk 
mindent. Jo tanácsot kérsz tőlem. Többet adok, a 
magam segítségét. Most pedig nem beszélek többet, 
hanem leveszem a tálról a pipáinál.

Úgy tett, miként beszéle a jó üreg, és nagy, 
kék lüstfellegeket eregetve csöndesen ült a helyén. 
Aztán helyestőleg bólintott a fejével, bizonyosan 
valami jó gondolatnak adta meg a szentesítést.

— Te pedig — fordult kis idő múlva Sarah- 
lioz — te menj aludni. Magadhoz veszed Miksa 
bátyád zenélő óráját és eljátszatod vele Mozart 
bőlcsüdalát, mielőtt elalszol. Igen, igen, leányom.
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nők behozataláról csak nemrég tett nyilatkoza­

tára. Határozott állást azonban nem foglalt azzal 
az ország mezőgazdaságát végpusztulásba dönteni 
hivatott tervvel, melyet a birodalmi kanczellár 
famozus nyilatkozata magában rejt, hanem mind­
össze is azzal a semmit mondó kijelentéssel ütötte 
el a dolgot, hogy még időelőtlinek tartja Bülow- 
nak a vámtarifára vonatkozó kérdésével szemben 
üiálst foglalni. Ez a határozatlan és homályba 
burkolt kijelentés nagy mozgolódást idézett elő 
az ellenzék soraiban, s kemény kifakadások repül­
tek a miniszter felé, de mindez nem bírta rá a 
minisztert, hogy szint valljon.

Beszédének további részében a vasúti és a 
hajózási ügyekre vonatkozó programmját adta elő 
behatóan és részletesen s az egész ház osztatlan 
helyesléssel fogadta úgy a budapesti kereskedelmi 
kikötőkre, valamint a Duna-Tisza-csatornára vo­
natkozó nagyszabású terveinek ismertetését. Mi­
után még röviden elősorolta készülőben levő tör­
vényjavaslatait, kérte költségvetése elfogadását. A 
többség élénk helyeslése és hosszas éljenzése közt 
fejezte be a miniszter csaknem két óráig tarló 
beszédét.

A részletes vita során Fielder Győző adott fel 
egy-két fogas kérdést a miniszternek, a melyek 
nagyobb részére kielégítő választ adott, de a 
Bülow-ügyben megismételt kérdést ezúttal is hall­
gatással csapta agyon.

«•
Elnök : Tallidn Béla.
Jegyzők: JVyegre L4szló. Dedovic? Gyűr®y, 

huknts Gyula.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök: Jelenti, hogy Molnár -íózsias képviselő meg­

választása óta hartnincz nap elteli a nélkül, hogy a 
választás ellen kérvény adatott volna be, minélfogva 
véglegesen igazoltatók.

Bemutatja ezután az erdélyi evangélikus református 
egyházkerület közgyűlésének kérvényét az erdélyi rom. 
katholikus püspök czimzése tárgyában.

Következik e napirend: a kereskedelemügyi 
tdrcza kőit jég vetésének folytatok./ go s tárgya­
lása,.

Ágoston József: Mindenekelőtt bizalmat szavaz a 
kormánynak, a kereskedelmi miniszternek, és miután 
ezt elvégezte, kéri a tab—siófoki, helyesebben a kapós- 
vár—siófoki vonalnak kiépítését.

Szükség van e vasút kiépítésére, mert búr Somogy- 
megye tabi járása a megye szélén fekve körül van 
ugyan hálózva vasutakkal, de egyetlenegy sem szeli 
át, úgy hogy azon járás polgárságának, ha a központ­
tal érintkezni akar, meg keii kerülnie az egész var­
megyét. Az előirányzatot elfogadja.

Molnár Jenő : Lehetetlen állapotnak mondja, hogy 
a kormány négy miilió koronával magyar ipart akarjon 
csinálni. Ha ennyi pénzzel a min. tér sörgyárat csi­
nálna Kőbányán, Dreher három év alatt kibujtülné. A 
helyett, hogy vasutainkra olyan sok p-nzt foruiiunk, 
inkább ügyeljünk az iparra. A vasutakat is agyoncsap­
ták a rossz menetrenddel. A magyar kereskedelmi mi­
niszternek első sorban vasúti politikát k 11 csinálnia. Ne 
támogassa az Állóidon a viczinalis vasút.«kát, hanem 
torditson inkább gondot a közutakra, a müutakra. Lám, 
Fiancziországban micsoda miiutak vannak. A vasutakat 
építsék a hegyvidékeken, ne pedig az Allöidün. (De­
rültség,) Zemplén megyében sok ezer hold erűd van, 
mely értéktelen, minthogy vasul nincs. Borzasztó dolog­
nak tartja, hogy Puszta-Tenyőtől Szentesig négy óra 
hosszat megy a vasúi. (Derültség.) Egy pár lóval ha­
marább el lehet menni.

Bgy hang : Hat menjen kocsin!
Molnár Jenő : Minthogy a menetrend olyan rossz 

és mert a kaszus- és kapasnövényekkel az országot 
főntartani mar nem lehet, a költségvetést mm fo­
gadja el.

Gróf Serényi Béla : Ha egy országban az adónak 
az államkincstárba való befolyásából és a kereskedelmi 
mérlegből az egész közgazdasági heiyz tre nézve követ­
keztetéseket lehet vonni, akkor azezi konklúziói-: jut­
nánk, hogy Magyarország mai helyzete minden t'kim-t- 
ben a lehető 1 ^kedvezőbb. De ezt semmi tekintetben 
sem lehet k nstatalni, mert mezőgazdaság, kereskede­
lem és ipar egyaránt bizonyos pangásban van 

Kiviteli tárgyaink közül tavaly jelentősen a fakivilel 
növekedett, a dongakivitel révén, a mit a franczia bor 
termelés nagymértékű fejlődése idézett elő. De ez a ki­
vitel csak időlegesnek mondható. Emi ik d tt a s;. r:- 
kivitel is, részint mert a klímái és trai^zv.tii háborúk 
tetemes mennyiségű szenet vontak el az angol es mas 
hadihajók szamara; részint pedig mert Aiigoiországoan 
és főleg Németországban is kiütött a sztr. jk. De* ez is 
időleges dolog. Végül ezneiked.tt a lisztkivin 1 is. Emlé­
kezteti a házat tavalyi jóslására, mely L köveik'zeit 
Jelezte ugyanis tavaly, hogy az őrlési forgat« m eltiltása 
által oly állapot fog heallani, a mely r-ink nézve ked­
vezőtlen lesz, még pedig azon oknál fogva, mert az 
őrlési forgalom nem volt egyéb, mint . egy burkolt rx- 
portpiémium a kivihető iisztlajtára, még pedig oly liszt 
fajtára, melyet a monarchia szegénysége folytan nalucj.

Mozartban vigasztalás van — jobb mint a sírás­
ban. Egyáltalában, azt hiszem, többet sírsz ,i 
kelleténél. Nincs itt sem sírni, sem hálálkodni 
való. Hat olyan nagy csoda, hogy nem engedem 
meg, hogy testvérem gyermeke maga fogjon bele 
ilyen koczkázatos dologba ? Azt mondtam, Sarah, 
hogy a te gondod az én gondom is, és a te 
örömöd az én örömöm. Ha pedig egyszer már 
nem lehet máskép, hat a mi baj Saraht fenyegeti, 
az József bátyának is baja.

IV. FEJEZET.

A szabadban.
Másnap reggelig József bátya nem változtatta 

.neg elhatározását. Nem volt ugyan még teljesen 
fisztában Sarahvai. de annyit megértett, hogy ma­
kacsul eltökélte, hogy belevág a bizonytalan, sőt 
lalán veszedelmes dologba.

Mikor erről meggyőződött, gyakorlati eszejárása 
•öglőn megtervelte, mi a tennivaló. Szívesen 
vállalta magára a táradtságot és esetleg a ve­
szélyt is. Elhatározta, hogy Saraht nem engedi 
magányosan menni tovább.

Ez az elhatározás egyszersmind menekvés is 
.’olt számára az elől a sok kétely, a zavar, a 
lyugtalanság. és aggodalmak elől, melyeket Sarah 
.‘isclkedése, szavai és minden tette benne éh- 
‘esztett.

Reggel, mikor viszontlátta bugát, Sarah szem- 
'ehányásokat tett önmagának, mert olyan áldoza- 
ot fogad el József bátyától, és mert veszedel­
meknek teszi ki. De az öreg önzetlenségében ma- 
íacstil vonakodott attól, hogy megmásítsa elhatá- 
ozását.

Szót se vesztegessünk többé róla — vágta, 
íl a továbbiakat József bátya. — JJa már nem 
tkarsz Porthgennába menni, csak mondd meg, ne 
•zégyeld magad. De ha igen, akkor fölösleges min­
ién szó. Egyáltalában pedig, most mar mondhatsz 
I kármit, süket vagyok mindakét fülemre.

Miután ilyen kétséget nern tűrő módon fejezte 
á elhatározását, azon iparkodott, hogy derült, 
öznapi dologra fordítsa a beszédet.

— Hogy aludtál, Sarah? — kérdezte.
Sokkal nyugtalanabb voltam, semhogy alud- 

lattam volna — volt a felelet. — Nem vagyok

nagyobb mennyiségben elfogyasztani nem lehet. Magyar- 
ország egyáltalában fogyasztás tekintetében szegény és 
Ausztriának is csak két-három országa olyan, a mely 
nagyobb mértékben képes értékesebb árut elfogyasztani, 
mert az alpesi tartományok vagy Galiczia egyaránt sze­
gények, ott a drágább árut nem képesek felvenni, ott 
olcsónb áruval igyekeznek a konzumot kielégíteni. A 
konzum akkor mutat jelentékeny emelkedést, ha a 
búzaárak, mint l$9G-ban voltak, jelentékenyen olcsók. 
Ma előállott az az eset, hogy 1900. deczember 31-én a 
búza az összes világpiaczi árakhoz képest 1899. deczem- 
her 31-éhez képest emelkedést mutat, tudniillik 1900, 
deczember 31-én az összes világpiaczon a búza drágább 
volt, mint az előző évben, csak a budapesti és 
bécsi piaczon mutatott csökkenést. Az áremelkedés a 
külföldön G—6—7—8, sőt 9%, nálunk daczára a 
rosszabb termésnek az árcsökkenés 5 - G°/0. Ennek 
oka a következő: A 0-;«s liszt, tehát a legértékesebb 
anyag, a melyet a magyar búzából csinálunk, ma 12 
frt, az G ös liszt, a melyet a szegényebbek fogyasztanak 
el és a mely kenyérlisztuek felel meg, 9 frt, a korpa, 
a melyet a gazda kénytelen visszavenni, 4 frt G0 kr: 
tehát a külföldi relaczió az export-premium megszűnése 
folytán meglehetősen csökkent. Az osztrák piaczra va­
gyunk teljesen utalva áruink legjavával, ott pedig 
nagy konkurrenczia folytan nagy árdepresszió «állott elő, 
a legfinomabb árunál, a mely visszahat a búzára; 
másreszt a magyar fogyasztónak kell a kenyérlisztben 
és a magyar gazdának a korpában megfizetni, hogy 
hazának a mai árai még meg legyenek. Ma az az álla­
pot, hogy daczára a sokkal rosszabb termésnek - ta­
valyi árakhoz képest. 5— 6°/0-a? kirebbek az árak. A 
meglévő körülményekkel számolni kell, mert hisz ezt 
a forgalmat eliminálluk és ezt addig, mig az osztrá­
kokkal a recziproczitás meg van, korrigálni képesek 
nem vagyunk, de mindeneseire gondolkodni kell és 
utakat és módokat kel! találni, hogy a búzaárakat 
addig is javítani igyekezzünk, mig a hibát nem repa- 
ráljuk, a mi csak az altul lehetséges, ha az őrlési 
forgalmat restituáljuk.

Áttérve a magyar búza sikértartalmánál! fejtegetésére, 
megjegyzi, iiogy ez a sikértartalom az ő tapasztalata 
szerint, az utóbbi három^uv alatt, az abnormis idő­
járás folytán, rosszaid odo t. Különben a búza jósaga 
nem abszolút sikértartalmútól függ. A romám és szerb 
búza értéktelenebb a magyar bűz mái, a termelés alsóbb 
kultúrájánál fogva, de nem sikértartalmánál fogva, mert 
megtörténik, hogy e balkán-buzaknak nagyobb a sikér­
tartalma, mint az aczélos magyar búzáinak.

i\"°m leiiet tehát azt mondani, hogy n szerb vagy a 
román búza bekeverése folytan a magyar liszt diszkre- 
diláltatcék. Azokat a liszteket, a melyeket ezekkel a bú­
zákkal csináltak, külföldre exportálták. De nem lehet 
azt mondán', hogy rosszabb lett volna az a liszt, a me­
lyet helyben adtak el az előbbihez képest. Az őrlési for­
galom icsinálandó. (Helyeslés a joui;- és baloldalon.) 
Lisztkiviteiünket emelnünk kell, és véget kell vetnünk 
annak az abszurd állapotnak, hogy az osztrákok olcsó 
áron kapjik legjobb termesünket, mi pedig drágán űzes­
sük vissza a korpát, és a szegény konzumens magyar 
publikum a kenyérben fizeti meg, hogy egyáltalán a mai 
búzaár lehető legyen.

Az őiv. si forga mat lehet rrslituáilni úgy, Iiogv a gaz­
dáiknak semmiféle aggályuk nem iesz, tisztáig és kizáró­
lag csak hasznuk iezz. Lgy lehet ezt megcsinálni, hogy 

búza, a mely bekerül az őrlési forgalomba, spekulu- 
czió tárgya itt ne legyem. (Helyeslés a jobb- és balolda­
lon.) A mennyiben axoubüu egy-lőie meglevő állapottal 
kel! számolnia, nincs módjában az osztrákokkal való re- 
cziprocziUs felt-1-le mellett az őrlési forgalmat vissza­
helyezni. Mas utakról és módokról kell tehát gondos­
kodnunk, a melyek Mietöve teszik a mezőgazdáságban 

jobblétet, sót az exi?zbn«ziát. fil-t ltjuk ! a szélső bal­
oldalon.) Meri ha fgy köz« pt-rrm.s es ten, mint :avaly 
volt, ily árdepresszió következik be, mi törteink majd 
:kkor, ha a termes 2G-30-4U°/Ö al emelkedik, ha 

tavaly. 3G milliós terméssel szemben egyszer n<:jd GU 
— hű milliós termés lesz.

A jövőre nézve két követelés áll fönn : a belfogyasz- 
tá>s emelese és a búzatermelés c ukkenese. Termeljen 

y;,r ember több árpát, a melyből most is a termelt 
12 millió métermázsa mennyis, g GU szazai,-kát visszük 

•s pedig a felét Ausz-ruh.«, a másik f-lét Angliai.« 
N.-meiországba. £-$ az 5—G millió mm. 30 — 40 
tó érieket k'-pvis. j. Magv «forszáig felföldjén, sőt az 

alsó vidékekén is kitűnő árpa irren. Ez; i/egyszerűen 
visszameb' ínek a buzatermcjvsrőJ az ar; ^termelésre és 
ateug«-,ih^lik a buzairrme-ést annak a vidéknek, mely 

i-.i'b; n Bírja és jobban b-rrmli Az árpának mindig 
lesz keleti-, mert a i m f-.;-x vzms mindig enMk-d'k. Az 

pa‘< nur h'st tehát foiszirczni kell ás ezt támogatni kell 
mrs-.dalomnak és az .államnak egyaránt Anjav :.;ro 

kid k' 11 rendezni premiumos. ah m g kr*;! mvni a kíil 
földi vevőket ingy n vasúti jegyekkel, ingyen ellát 
adni (Derü!!^:;*.) <*s ezzel elérjük, 
v.fszül es ailar.do 
(T. :-z';s.)

Mi- rl. r.r-rn fedaikez '• rz erszág r, husterm -1,'s 
iUtiiivai í n «, .tveti ntiilió f rmt ;ö:t az or-

sz.igb) ?. sertéskivitel által, ez leszállóit !V.lS-ban ti., 
rm.h ru. < . A s- rtv-v : altul elóulit m ,rjyt kvt
év aluli ‘-:!itua!i;i i ii'-i-Ml veins. A kivitelünkn k t-
hatvan rr.iiiiónyi rllvk?iv ve-zi-scge onnan -red, hogy

intey.k(*d«'Sf*inkbf c.
. II- kivit di p'aczo- 
á I Való tTuJküd;.*» 
mar.
ra, f- jtngette, hogy 

z egyi-nesen

piaczol Mztcsilur.k

yn eil.«last 
az arpit ki 
rr.uguuknak.

külföld nem tűzik alh-t' gé-zs* :. ügvi 
Mién nem .Iliit az uila-n a vi ;vk«*D 
k it ■ Az foulosulib, mint a Ly/ukivj'i. 
Bu-ái.kat u külfö dun nem i> i ur éri:;

Atu-rvi? a n :-.■■■• -grár vamok u-)lg;.i 
In ;t nemet ngrar-vatnok idei® ejérl.ez
ra fog bennürb t szárit Ausz'riav.-'l való vt

:á képes, hogy elc.-i íi'-arn .iggoduirnairnat és 
ro^sz -ejttiiueimei, mint mások. Euren tartót- 
tak egész éjszaka, és egyre kóvályogták a fejem- 
ben, mintha még nappal volna.

— Mire gondoltál tulajdonképen ? — kérdezte 
József batyu. — Az elrejtett levélre? Porthgeníia 
kastélyra ? Vagy a mirtus-szobara ?

— Arra, hogy miképen juthatnék he a mirtus- 
szobaba ? — feleit Sarah. — Minél tovább tűröm 
rajta a fejem, annul zavarosabb lesz előttem min­
den. Egész éjjel azon gondolkodtam, hogy miiven 
üiugy alalt juthatnék be Porthgennaba. És 
mégis, ha ebben a pillanatban a küszöbön áll- 
nek, tudnám, hogy mit feleinek a szóig.,nak, a ki 
ciébem lépne. Hogyan jussak be? Es ha már 
oda érkeztünk, hogyan lopódzbatom észrevétlenül 
abba a szobába ? Megmondhatnád, József Látva ? 
Ha a kuli-sokat még ott tartják, a hol az én 
idomúén [oltották, akkor nincs egvébre szüksé­
gem, mint hogy tiz perczig egyedül lehessek. Csak 
tíz rövid perczig. hogy könnyebb legyen életem 
vége, mint az eleje volt, hogy nyugodtan és meg­
adassa! tölthessein aggsagom napjait, ha isten úgy 
akarja, hogy magas kort érjek el. Te okosabb 
vagy bátyám, tegnap este óta tálán már ki- 
gondoltai valamit. Künnyitsd meg vele a szi­
vemet.

József bátya belybenhagyólag bólintott, komoly 
asezot csinált és orra begyéhez illesztette mutató­
ujját.

— Mit Ígértem neked tegnap este ? — kérdezte.
Azt, ugy-e, hogy előveszem a pipám és taná­

csot kérek tőle? Nos hát, kiszívtam három pipát 
és barom gondolatom támadt. Az első gondola­
tom volt: varai I A másik gondolatom megint 
csak: várni! Es i harmadik gondolatom is az 
volt: várni! Az mondod, hogy könnyebb lesz a 
szived, ha megn ondom, mi volt gondolkodásom 
végeredménye? Nos, most megmondtam. Remé­
lem, most már könnyebb a szived, és ezzel min­
den rendben van.

— Várni? - ^zólt Sarai.' és az arcza mindent 
inkább fejezett ki. mint iticgkőnnvebbülést. — 
Félek, bátyám, lx;y nem fó- értelek. Mire vár­
junk? Meddig várjunk?

ktwkeet.) 1

ségre ... Az ipar koronája a textilipar, de ezt megte­
remteni csak négy-öt nemzedéken át lehet. A kormány 
tehát készüljön el mindkét lehetőségre: arra, ha fun- 
tartjuk a vámszövelséget és arra, ha fölállítjuk az 
önálló vámterületet* Az átutalási eljárás mi más, 
mint egy szelidite« vámelkülünitési eljárás? . . . 
A kézmüvesosztaly előbb-utobb tönkre fog menni, nem 
helyes tehát a magyar népet olyan térre dirigálni, a 
me yen el fog veszni.

A költségvetést elfogadja. (Élénk helyeslés és tetszés. 
A szónokot minden oldalról üdvözlik.)

Elnök: A vitát bezárja és az ülést öt perezre felfüg­
geszti.

Szünet után.
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter; A 

lezajlott vitában felhozottakra kivan válaszolni. Pichler 
azt kérdezte tőle, hogy a szaktudósitőkkai való kísérletre 
nézve milyen tapasztalatai vannak és hogy azoknak je­
lentései miért nem jelennek meg? A jelentés?!; a mi­
nisztérium két közlönyében, t. i. a «Kereskedelmi 
Múzeumiban és a «Központi Értesítőiben megjelennek 
és az érdekesebb dolgok a napilapokban is. A szak­
tudósilók minden irányban megfelelnek feladatuknak 
(Élénk helyeslés) ; részben általános helyzetképeket, 
részben forgalmi statisztikát adnak, részben keresik 
egyes üzletágakkal az összeköttetéseket. Azt hiszi, hogy 
ez az intézmény ki főz fejlődni és az országnak nagy 
szolgálatokat iog tenni. (Helyeslés jobbfelől.) Az ipar- 
felügyelői állast munka- és >énzmegtakaritás szempont­
jából egyesítette a kazánvizsgáló állassál

A vasúti közegek túlterhelését maga is beismeri és 
törekszik is rá, hogy ezt lehetőleg enyhítse. Az iö«ó költ­
ségvetésbe is összesen fel van véve 30 hivatalnok, 307 
altiszt es 310 szolga abból a ez ólból, hogy cnyhitlessék 
a munka és kisebb időre szoriüassek az egyhuzamban 
való szolgálat. Egyúttal pedig, hogy az előléptetési vi­
szony« kát is javítsa, e őzéiből GG 1.000 koronával töb­
bet vett fel az államvasutaknál, ezáltal is iparkodván 
a valóban nagy es nehéz munkát végző személyzetnek 
helyzetén, ? mennyire az eszközök megengedik javítani. 
(Élénk helyeslés jobbfelől.) Előadja továbbá, hogy 
budapesti és vidéki építőipar segites® czeijabó! számos 
állami építés iránt intézkedett. A baiatonparti és a tahi 
vasút létesítése rövid idő alatt megtörténhetik. Az ál­
lami kavicsbányáknál sem munka-, sem pénzpazarlás 
nem történik.

Ezután a gyáriparral foglalkozik. Hangsúlyozza, hogy 
gróf Serényi besz« dcvel ió szolgalatot lett az országnak. 
Tanácsait meg lehet szívlelni, mert akár vagyunk a kö­
zös vámterületen, akar csinálunk önálló vámterületet, 
gyáripart hazánkban meghonosítani es fejleszteni keli, 
mert ez a ncllüldi piaczokat tápláló erűvel lutoú el. 
(Úgy van ! jobbfelől.)

Egy hang : Csakhogy közös vámterületen nem 
lehet 1

Eogedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter: A 
meggyőződés c tekintetben különböző. Tény kre hivat­
kozik, meri a mi létezik, azt tagadni nem lehet. Hogy 
ha pedig vannak nálunk ez i<lu szerint gvarak és ezek 
szaporodnak evrüi-évre, ez azt teszi, hogy meg sem 
olyan lehet tlvnscg a közös vámterületen a gyáripar 
fejlesztése. (Lgy van 1 jobbMől.) A most lejárt 19CU-ik 
évben 40 uj gyár alakult 30 960.0U0 korona, 1899-ben 
20 gyár létesült 23 millió korona, és 30 gyár alakult 
út 10,700.000 korona befektetvsse). így tehat 9G gy,«r 
keletkezett 64 6G0 000 korona bt-fvkletessel, n;ég pedig 
rossz viszonyok között, pangás közepette, az államnak 
direkt akcziója tié.kül. H « ez így történt: ez az ország 
közgazdaság! fejlődésére mulat (Úgy van! jobbfelöl), 
mert ily módon mintegy 13.700 munkás nyeri újabban 
kenyeret. (Lgy van ! jobbf- löl.) Ez mégis csak figyel­
met érdemlő Uoiog és e tekintetben a kormány műkö­
désé megérdemli a közvélemény támogatás it. (Úgy van ! 
johblelu! > D-* itt igen kényes és feltétlenül tiszt.uj meg­
oldandó kérdést k*ei vau dolgunk, a melyi k egyfelől a 
gyáripar, másfelől a kisipar helyzetet érintik.

A kUipar tekinteteben először is elő kell adnia, hogy 
a hadügyi kormánynyal milyen megállapodásokra ju ol­
tunk ? (Halijuk! Halijuk! a jobb es baloldalon.) Ezek 
egyébiránt ;« kisipart <s a gyáripart egyaránt érdeklik, 
mert a megn cd lések különbözők. Eddigeié a delegu- 
eziónak mindig voi'. k határozatai, a melyek kikötik 
magyar iparnak a hadsereg megrendvlest-Len a kvóta 
aranyában v.lc részesítését. Mint minden ideiglenes 
ü: sezó testület, természetes, hogy egész jóakarattal es 
odaadással csmai.a ezt a dolgot, ue nem lehet tagadni, 
h .tv a közvetlen vezetes is elienorzvs" uz ügyek veze- 
tvsvbep. ívLetétien az ilyen testületnél. (Lgy van! juLm- 
íeiől.) Ezt szóló a kor t any tmnészeles feladatának 
tnrtvan, kötelességének ismerte, mindjárt miniszterségé 
kezdeten, a hadügyi ' kormányzattal e t-unteiben tar- 
gyaia.-'ukba t>oci«Ukozni, hogy macára valla.ju, a mi az 
ország érdekében e tt kint« lom teendő «.s egyúttal a 
felelősseget is teljesen viselhess.;-:. Ezért a hadügyi k-r- 
mánvny«-! a kővetkező ióob meg.«jiupod.«sokra ju.Ut. 
A rn-gnövekedett kvóta aranyában feiteti-miil nugilleti 
a magyar ipart minden n.egreod--lv>i cz.'kkL'j az ct 
lüeiő rész. de arm úgy, hogy az ö-.sztg osztut'k fel, 
hanem, hogy a czikk ma.-a gy.«rtassvk az országban vs 
enn-k i hv(ősege mazditíassek elő Magyarország . n, 
rés.bm a megi-v-". gyarakuak vs iparosuknak erősítése 
«s munkával való vti.dasa, reszb n ptdig uj gyáraknak 
:. I' ;kezesv szvmpontj. bol, abitari történt rneguilupudas, 
rmgy mind; n pályázat alkalrn .val - lolegcs. n a felletelek, 
megállapít isa kozoltetik i kereskedelmi miniszterrel és 
igy annak ebbe az ország erd-kei szemponlj.ibol bele­
szólása vau. (Helyeslés jobi-fe.dl.) Tov.ibna a direkt 
megrend lesek nap nap után közöltéinek a kereskeuelmi 
miniszterrel ugv, hogy e tekintetben az iparosoknak 
érdekeit a magyar kereskedelmi miniszter rmodig meg- 
v< deimezhfcti. (Helyesies jubh.felől.) Ki van «ütve, iiogy 
a magyar ipar érdekét megillető fúr vadban a gyárt­
mányoknak mljesen hazai termi uy-kbői kéri b lesuimó;.. 
Ez rmodén cziskre egyaránt alkalmazást nyert. Ekepr-n 
gr. Benyovszky Sándor kívánságának minden tekintelbtn 
elég van teve.

A posztógyárak azon arányban meg is kaptak a meg- 
reude lest, must uj lelosztas si.ermt részesülnek ebben. 
Azonban van még egy fuiitos határozat es ez abban ail, 
hogy minden uj pályázat alkalrnavui a kereskedelemügyi 
miniszter jogosítva, illetve kötelezve van az esetleg meg­
alakult uj konzorcziumok és uj gyárak bejei-ntesere, 
iiogy ezek is r. szvsüljeuek, a mennyire lehets-ges, újabb 
megrendelésekben- (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Ily módon elvi alapon es részletes intézkedések utján 
biztosítva »un a magyar ipar érdeke es ebnen a tekin­
tetben jövőre senki sem fog az iparnak panaszra okot 
szolgáltatni A kisiparnak bajai azonban sokkal mé­
lyebbre hatnak vs nagyobbak, hogysem ilyen részle­
ges megrendelések áltál segíteni lehelne rajtuk. Ez'yik 
felszólaló azt mondta, hogy egyszerűen pusztulásnak 
dobja oda szóló a kisipart a gyári iparral szemben. Hat 
igaz, azt mondja szóló, hogy a jelenlegi helyzetben és 
jelenlegi szervezetében a kisiparnak úgy, a mint van el 
kell pusztulnia. Ez a dolog természetében van. De azt 
is mondta szóló, hogy meg az alakulásnak előrelátható 
végkiiejlődésével szemben is az időközi átmeneti állapot­
ban sok mindent lehet tenni a kisipar existencziaja biz­
tositusára. Ebből a czélbúl ajánlotta a szövetkezeteket a 
géppel való felszerelést, a tanműhelyeket es a közremű­
ködést és csatlakozást különösen a központi hitelszövet­
kezetekhez.

Hát tessék elemezni a dolgokat úgy, a mint vannak. 
Hogy a példát a legeklatansabban vegye, szóló ép»n a 
czipeszipartól veszi azt. Először is vegyük az inasok 
helyzetét. Az most tarthatatlan állapot, hogy az inas 
cseléd módjára ott működjék gazdájánál, vagy hogy ott 
tanítsak. Ezt a czipeszekmk közelebbről tartott nagy ta­
nácskozása határozottan kimondta, hogy ra nézve most 
már az inas teher, hogy gondoskodjék az állam, hogy 
az inasok akár küzmühelyek, akar gyárak utján kikép­
zést nyerjenek, de reájuk ez ne huramoljon. Itt van 
tehát az inas ; ezt ők maguk dobják ki. Azután jön a 
segéd. Ezzel ug} áll a dolog, hzgy a kiszabott munkát 
hazaviszik, de jobb szeretnek önállóan dolgozni. Szóval 
a kézművesnél az a műhelye, a mely hajdan oly el- 
dorádója volt a iparnak, most mar alig létezik; ezt Ók 
maguk mondják. Aztán vegyük a konkurrencziát. Lehet- 
séges-c azt mondani, hogy nekünk gyáripar nem kell, 
nekünk behozatal nem kell és el kell tiltani egyáltalá­
ban a boltban való eladást ? Az lehetetlen. A közönség 
szükségletének gyors kielégítése és tömeges megrendelő” 
sek eszközlése .. mai napon már feltétlen szükséges 1 
t7.\ pedig ily módon gyárip?j- njjfcül gym lehgj. 1

A kisipar jelenlegi fejlődési stádiumában öt különböző 
grúdusba osztható a jövő fejlődése szempontjából, vagy 
lesülyed a kisiparos közönséges foltozó mesteremberré, 
vagy lesz gyári munkás s ez nem rabszolgaság és nem 
lealáztatás. Az a gyári munkás függetlenebb ember, mint 
akármelyik kisebb kézműves és a mellett a kereseténél 
fogva exisztencziájut jobban biztosíthatja. Ez a második 
eset. A harmadik eset. a mi szintén igen egészséges fej­
lődés, az a középmesterember, a ki nemcsak megrende­
lésből él, de készletre is dolgozik, azonban géppel dol­
gozik és több segédmunkása is van. Negyedik lehetőség 
az ízlésnek és az egyéni követelményeknek való meg­
felelés, tehát a megrendelésből való élés. Ez a jövőre 
kisebb számra szorul, azonban ez is szükséges, tényező 
lesz. Az oly ember, a ki Ízlésre adhat és némileg fény­
űzést is űzhet, nem fog boltokba menni és itt a töme­
ges áruból vásárolni, hanem mindig egyéni megrendelés 
szerint fogja szükségleteit kielégíteni. De ehhez mi kell? 
Ízlés és képzettség. (Igaz ! Úgy van !)

Ötödik módja a kisipar megélhetésének a müipar, 
mely bútorban, érezmunkában, fémmunkaban, ruhában, 
mindenben bizonyos elegancziát, bizonyos leleményessé­
get, bizonyos individualitást és egyúttal értéket tud ki­
fejteni. E tekintetben nálunk igen üdvös kezdeményezé­
sek vannak.

Ez az öt módja van annak, hogy, a kisipar a jövőben 
megállhasson s ezért ehhez képest osztotta be a szóló 
mnnkáját is. iparkodik először is a szövetkezeti ügyet 
előmozdítani. Most már van 4G ipari szövetkezet s annak 
van 5200 tagja. Ezek kapnak 174.000 korona segélyt 
az állam részéről s a maguk üzemi betéteikkel jgyiitt 
elérték azt, hogy most rendelkeznek összesen 2,977.000 
korona hitei felett. Ezek a kis szövetkezetek tehát oly 
hitellel rendelkeznek, a milyenről még egy pár év előtt 
álmodni se mertek. Ezen a térén kellene tovább dol­
gozni és tovább haladni. (Helyeslés.)

Helytelen dolog egyes iparosuknak kölcsönöket adni 
az ailam pénzéből. Szóló a gépet látja hivatva arra, 
hogy az iparos azzal felszereltessek. (Elénk helyeslés a 
jobboldalon.) s ennek következteben gépeket oszt ki és 
pedig o!y módon, hogy három évig kell az iparosnak dol­
gozni vele és hogyha három évig ellenőrzés alatt — 
mert az ipsri felügyelőknek és a kamaráknak köteles­
ségük ellenőrizni — azzal állandóan működik, akkor a 
gép az övé. (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

Nagy baj azonban, hogy a magyar kisiparos egy 
része teljesen gyámoltalan (Igaz! Úgy van! jobbról és 
a középen.) és indolens.

Mi a törekvés teliül? Felvillanyozni, felvilágosítani őt, 
szakértelmet fejleszteni és egyúttal az összeköttetések 
áltál életét biztosiíanu (Tetszés a jobboldalon és a kö­
zépén.)

A vitás pont most műr az, hogy szabad-e, lehet-e 
gyárát csinálni akkor, a mikor a kézműipar ilyen hely­
zetben van ? A jelenlegi Ízlés, a jelenlegi követelmé­
nyek és a jelenlegi elkényeztetés mellett, neoi lehet arra 
számítani, iiogy ha bármely drákói r udszab.ilyokat 
hozunk, az az. Ízlés, az a szükséglet, n ; a gy rí ter- 
melcshb! jussa el magát, hanem várjon, a mig azok az 
iparosok nagy gondallansagga!, primitiv kiállításban 
azokat a czikkeket előállítják. Egy felől tehát a kis­
iparosoknak művelésén, szukfejlesztt-sén, h l -lviszonyain 
k- il scL'iteni, de masíi lől, hogy ha egyaltalában a 
hazai piaczot, hazai s/üks-glele-iukit teljesen a behoza­
talra b.zni nem akarjuk, ha azt akarjuk, Iiogy hazai 
gyuitmunyból, hazai munkások ««ital lássuk el s/.üksé 
Jeteinket, akkor nem térhetünk ki a feladat einl, hogy 
gyárakat kf*h csinálnunk. (Igaz ! Lgy vau ! jobbról es a 
k'i/.'p'-n.) És annál erősebbek es lüggetlen-bbek Eszünk 
mind' n irányban, minél inkább képesek vagyunk u bel- 
piaczut saját magunk ellátni. (Tetszés és helyeslés jobb- 
felól. Mozgás a szélső baloldalon. Felkiáltások : Hisz az 
termeszeb-s. Halljuk I Halijuk ! Elnök csenget.)

Altér ezután u mödlingi gyár dolgára. Az a gyár itt 
meg min nyílt meg, nem működik. A dolog igy van. 
Ez a mödlingi gyár nemcsak Biidap-s'- n, hanem az 
országban mindenütt üzleteket tart és ez:pöket árui. 
Ettől eltiltani nem lehet nemcsak a szabad forgalom­
nál, nemcsak a vumközösségnei fogva, hanem bármely 
idegen országból jövő gyárosokra nézve fenő.illő keres- 
kcdelmi szerződéseknél és törvényeknél fogva sem. 
Ezzel tehát számoljunk le. M.ut.m tehat czipoit arulta 
es árulja mindenütt az orszagnan, olyan gyártmányban, 
u melyet künn kesz.it, szóló azt mondta, mikor fiozza 
forduli azzal, hogy hujLndó gyárat csinálni, hogy sok- 
k.. 1 okosabb, ha hazai munkás hazai gyártmányt dolgoz 
fel vs ezeket árusítja el id- benn, mint ha kívülről hoaz 
he a gyártmányait. Az a kéidés m r most, hogy hogyan 
csinálta szóló. Azt mondta : ha bejön és ötszáz inun- 
k. -t kitamt, azokat a költségeket, a melyek ezzel az 
eic'iite mindig veszteséggel ja ró kitan lassul és építkezés­
sel össze vannak kötv, hajlandó szuio bizonyos évekig 
tartó hozz «J ru a s I t'dezu:. Ez unnak a gy, fosna» 
v«-r<i:iykv;-s egel n«*m fokozz«. Itt n-m olyan költségek 
terülnek meg, a melyekkel prémium adatik az egves 
pír c.ipokre, hanem csak azok a költségek, a melyek 
uz uj helyzetből reá hárulnak.

Mi kövvlk-zik mar most ezután ? ó nincs előnyösebb 
h iy/f tnen a rnuilh z kep -t az eladás h-kintt tele n, de 
íz ország iesz előnyösebb Iv-lyzetben, mert itt produ- 
k.italik az a czikk. (Lgy vari! jobbMől.) Ha s/ulo el­
találja azt a mértekei, akar a dotacziuaurj, akar bár­
mely tekint tben a kikötésekben, a mely ezen határok 
közölt szükséges, hogy tudniillik ne adjon prémiumot 
külföldi gyárosnak, a innrt idejön, d- abba a helyzetbe 
hozza, h'-gy versenyképcsségem-k cf«"«kkentébe nemül a 
produkeziot M «gyarorszagon eszközölje: akkor az ország­
nak szeg .latot t«sz.

Ez tehat az egyik kérdés. Elismeri, nagyon óvatosnak 
k ll b°i.ue lenni de nem térhetünk ki a ' feladat elől. 
Példa.al bizonyította,- hogyan akar eljárni. Túlzásokra 
nem lúg v leniedül es azt az öngyilkosa got, a melyet 
egyfelől a kisiparnak ilyen módon való segítésével, más 
Möl a nagyiparnak imént említett előidézésével es cz. k- 
nek ös-z-utközéibe hozatalával in putul szólónak Polóovi, 
ezt az öngyilkosságot nem fogja elkövetni.

De arra kéri Puhmyit, ne keresse a kisiparosoknak 
filléreit abban a GG.OüU koronában, a mit kapni fog 
temesvári gy.ir, liauern keresse abban az 594 ezer ko­
ronában, a mit a kisipar kap, akkor igazságosan fog

Plohier Győző : Az a kérdés, hogy a mödlingi üz­
letek a különböző városokban adómentesek-e? (Na^y 
zaj és felkiáltások jobbMől. Halljuk! Halljuk!) '

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: Dehogy!
áülöüh-n, hogy Polónyi furfangra kívánja 
magyar iparosuk,t. Habar e furfanggal si- 

kerüit is a selmeczbanyai seubvenczionalt czipogyarra 
kisütni, Iiogy visszaélést követett el. E/t a visszaélést 
szóló inog lúgja torolni.

E-mUn a vámügyekre tér ét, s előadja, hogy mivel 
az 18!I'J: XXX. t.-cz. J. éi 4. §-a szerint a kormány 
megbizatott, hogy Ausztriával első sorban az autonom 
taráinak a letesil.se tekintetében bocsátkozzék tárgyalá- 
sokba (Halijuk ! Halljuk !), az előkészületet e tekintet­
ben minden irányban megtette: nemcsak a szaktestüle­
tek véleményét kerte be, hanem nnkor a gyáripari sta­
tisztikát csinálták, akkor minden egyes iparoshoz külön 
volt kérdés téve, hogy milyen tapasztalatai voltak a 
legutóbbi vámtarifa es a kereskedelmi szerződések alatt 
és egyúttal milyen sérelmeik és kívánalmaik vannak c 
tekintetben. Iparkodott a főbb iparagakat nagv mono­
gráfiákban leíratni, a hol nemcsak száraz statisztika 
lesz, hanem egyúttal elő fog adatni annak az iparnak 
egész elete, az, hogy miféle beszerzési forrásai vannak, 
milyenek a hitelviszonyai és minők a bejai. E tekintet­
ben teljesen bü képet akar adni.

Ily módon készül arra, hogy az autonóm tarifa te­
kintetében az országnak minden érdeke és igénye lehe­
tőleg szem előtt lartassék és egyúttal készül, most mar 
vege fele jár a tarifának sémája, a mely első kellék 
arra, hogy a tekintetben egyaltalában alapja legyen a 
dolognak.

Az autonom tarifának összeállítása és elkészítése igen 
sok fórumon megy keresztül: ennek tehát nagyon hosz- 
szu útja van.

Felhozza ezután a német kanczellár, illetőleg a po­
rosz kormány nyilatkozatait és kijelenti, hogy időelűtti- 
nck tartja állást foglalni a porosz miniszterelnöknek a 
v mlarifara vonatkozó kérdésével. Semmi kifogása az 
ellen, hogy a szakkörök és a gazdasági társadalom ak 
eziut csináljon a gróf Bülow tervei ellen. (Mozgás.) De 
hogy a magyar kormány most, a tárgyalások kezdetén 
e tekintetben valami quos egot kikiáltson, az nagyon 
ty.ytclen dolog veka. 61

ízlés dóig« 
kitamlam

Pichler Győző : Akkor Bülow helytelenül cseleke­
dett! Az pedig okosan csinálta!

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: Ne mái- 
tóztassék itt különböző helyzeteket összezavarni! (Zaj.)

Egy hang: Bülownak nem kell Becsbe folya* 
modnia!

Pichler Győző: Bülow nem ilyen szerény ember ’
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: Nekünk 

törekednünk keli arra, hogy első sorban a belpiacz mi­
nél teljesebb mértékben Magyarországnak biztosittassék, 
másodszor pedig arra, hogy a külpiaczokból minél töb­
bet megtartsunk s lehetőleg újakat szerezzünk magunk­
nak. A milyen általánosságban hangzik ez, épen olyan 
határozottan érfhető. Mert azt, hogy miféle tarifával, 
miféle vámszerződésekkel vagy vámszerződések hiányá­
ban miféle autonom intézkedésekkel, miféle represszi­
ókkal vagy miféle vámrendszerrel lehet ezeket a ezé- 
lokat leginkább biztosítani és legbiztosabban elérni, azon 
tényezők közreműködésével, a melyek arra hivatva van­
nak, azt esetről-esetre lehet csak helyesen megítélni. 
Előre hirdetni, hogy mely eszközüket, mely tényezőket 
akar megszerezni a kormány, nem helyes...

Egy hang: Szóval nincs programm !
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter: Az 

ország érdekeinek ebben a kérdésben a megvéd ;» 
(Nagy zaj ée felkiáltások a szélső baloldalon: Elnök 
csenget) ez a programm, a többi mind eszköz és 
minden eszközt fel kell használni arra, hogy az el- 
éressék.

Polozner Jenő : Ez a régi frázis!
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: Az bizony, 

de arra, hogy ez elére k, ebben a tekintetben nem 
lehet komolyan másképen beszélni . . .

Pichler Győző: Egész Közép-Európában nyíltan tár­
gyalják ezeket a kérdéseket! Nálunk még az anvtg 
sincsen «összegyűjtve. Mikor idehozzák a kérdéseket, nem 
leszünk tájékozva. (Zaj.)

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter: A 
vasúti dolgokról szól ezután. Az ailamvasutak ^ 
menyei a rossz idő daczára elég kedvezők. 1900-,au 
212 milliónyi bevétel volt. E tekintetben tehát uz elő­
irányzatot is meghaladtak és az lS99-iki eredményűvel 
szemben 12 millió korona kedvezőbb eredményt muta­
tunk fel. Ezáltal iizazoiva van az a tarifapolitika, a 
melyet követnek. (Helyeslés a jobboldalon.)

Nagyon sok aggodalom merült fel az Adria köteléki 
tarifával szemben, különösen Fiúméra nézve. Azt mon­
dottak, hogy fői eg az osztrák forgalmat fogjuk pív svi- 
leni, a mi körülbclől ö'/2 millió méterm.tzsa. Ez. az 
aggodalom teljesen alaptalannak bizonyult. Alig rr.utrt- 
kozik valami visszaesés s általában az mondható, h e» 
kedvezően fejlődött a forgalom úgy, hogy 1900-bau 
200.000 kocsivá! több volt a forgalmunk, mint a m 
előző éviién. Ennek következtéi; n azokat a kedvezni- 
nyékét, melyeket részben u mezőgazdaság, részben az 
iparp.rtohis szempontjából szüks-gescck tartott, a műit 
évben is fokozta es igy 899.000 koronával több volt az 
az áldozat, melyet az allamv-sut hozott ezekre a co ­
lokra, mint azelőtt. De némely ágazatokban (Hai ;uk I 
Halijuk most már egy kis resiractiura szükség van, 
így a czLiKornál és más czikk- kud. a mi majd annak 
idején be is fog következni. Egyoldalúan e tekintetb-n 
túlságos kedvezményeket sem nyújthatunk, itt a no - 
küiüzh'.t'.-ilen szűk.-?— korlátái között k-;l mozognunk. 
A n:i az iparágak fentartasára, főiCg pedig a vers-rr- 
képesség twzíosit :sára szükséges, az a jelenlegi tar.fű- 
rendszer mellett megvan és ebben a tekintetben tovább 
menni nem kivan. (Helyeslés a jobboldalin.)

A helyi érdekű vasutak tekintetében ne u uraik ;d k 
az a tétlenség, a rneíy.yel vádoltuk. Igaz u^yan, hogy 
keveset valósíthatunk meg, de tényi-g ‘ 5608 ki om-őr 
vau előkészítve. A viszonyok az núan olyanok, melve* 
a realizálót, ezeknek a dolgoknak a linafizalas.it Mi 
tétlenné teszik. Mihelyt a viszonyok <-gy .< -,«. kedve­
zőbbre fordulnak, ezen a téren több fog történni, mint 
a mennyi eddig egyáltalában történt.

a tengerészet, a liajózus t‘ k:nte!eben egv program- 
mot ailapított in-g szoló magúnak. Abból' indult k, 
hogyha < gyaltaiulian akár az észak afrikai, ak.tr a dal- 
mat, akár a kelciaínkai partokon, szóval bárhol létező 
piaczaiukat megtartani, vagy kiviteli <:>ikkeink szamara 
uj piaczokat szerezni akarunk, akkor hajov.ilbtiataiukat 
jobitan fel kvil szerelni : és így nem várva be a szer­
ződések lej írását, úgy az <A Jiia»-val, mint a «Hung.tr. 
Croate>-val, valamint a «Lwaníe»-tu! es a Schwarcz- 
lule vállalattal t «rgya,its«Aat indított meg, a mely ?; 
mosi mar nugyn sznen t-r v innak f-jezve és a n:e!y«.-f.- 
otk «edmeujvit «ukczmave fogja türv4oyjavasú:.< 
al.ikj.ibau a ház elv terjeszteni. — al egyik már a h.: 
elolt is vau — (S a niv.y kuek végeredménye a ktv,. 
«‘-U : (Hulljuk 1 Haliju. !) Cd-ti/ r2odeÍke:éiüüki : 
állott Ü9 fi,jó, a mely űssz-s-n ÜU 430 tonna tartalom­
mal b,rl Ezen t rgyalá -- k köveik-.zteb-n lesz 7-2 szm • 
vcnczir n .it »s kötelező járatokkal ellátott hajó 135.3Í0 
tonna tartalommal. K.-n kívül, ha a sz.bld ha •ve* 
t rcn 11 hajúról fis íi .jora történt szapori'ást is t- 
s.ö szesen 30 hajóval és 118.000 tonna tartalommal 
Oagy..!ib szoig-iiat lug a uiagy.r t-eig-r. ■■ rend-uKe.-;-. 
äv* a i.ini es I fiöU.11!.-' tengeri n.crtfuJd , .c- a magv.r 
Kivitel érdekében uelutt.ini.

i r grammja s-.kkaí nigyobb lelt volna, azonban a 
finacczialis credm- ny-.-c azt elérni nern engeutés. (g.v 
hang a szélső balo-tialon : A kvótára kell a péoz :) fi"; 
u szrikzcges elő intézkedésekét az egyes szerződések uen e 
tekintetben is megtelt-, úgy, hogy mihelyt a peo-ü-u 
helyzet m-genvedi, tovább lehet menni és e téren 'a 
eroteij sebb fejlődést leltet biztosítani. (H.tyeslés a 
oldalon.)

Beszámol n-úg a budap-sti kereskedelmi kikötőkről ís 
azokról a csatornakló! is, a melyek olt munkában van­
nak. (Halljuk! Halljuk!) A kereskedelmi kikötő t kin- 
tetélien az összes kiKutoi és azzal kapcsolatos vasúti ren-
dező-, teher- és személy-pályaudvar és külön ipari ki-
köiók ai'aiar.os tervei, vatemiut a soruks-ri D a g 
gubacsi gat teletti szakaszának rendezésére vonatkozó 
általános terv k már elkészültek; a kereskedelmi es 
Ipari kikötő és az azokkal kapcsolatos vasúti pályaudva­
rok építési, berendezési es lejszerelési költség- t'k mi..-- 
állapíttattuk, a kereski delim kikötő Vurható jöv -d-im-z-- 
segere vonatkoz; számítások megtörténtek. Szóval ' e 
tekintetben a munkaiatok odáig (erjedtél:, a hol r 
lehetővé válik altaiaban a prugrummnak meguilapitu-a 
Cs annak, a mcnuyiucn az illetékes tény-zók telsz- -1 
megnyerik és a szükséges e-zküzük rendelkezésre a a 
nak, ifi kínálása is. (Mozgás és zaj jubbfeiui. HaijU, ! 
Halljuk .' a szélső baloldalon.)

A Duna—Tisr.a-csatorna tekintcK-orn jelentheti, hogy 
a helyszíni szemle alapjan a térképek rektiíikállatt k, 
elkészülték, a lehető lez-ezélszerürbri-k mutatkozó út­
vonalak i-szközlese migi-jitent: a kül-u műszaki rn'uU 
kólátok Cs«ngr:idon mar május lU t-n m-gkezdédl-k es 
azután fulytattattak ; a csatorna-vonal iránvut a muo 
kutatókkal meghízott egyének első usoporí-a a ternié- 
szelben felkutatta : azt kitűzte, íixirozta. A második cso­
port végezte az igy kitűzött és rudakkal kijeiuit u irans 
hosszmérését, szelvényezését a velejáró iészlelés nemere 
sekkel, mig a harmadik csoport az előbbi ca; partok ál­
tál kitűzött és szelvényezett vonal Icjtmer set t ,j illet!-'. 
Ily módon tracirozva lelt a csatorna-vonal C-'Ongradtet 
cs Szegedtől Budapestig közben elagazá.-sal K vkc-métre, 
összesen mintegy d7u kilométer hosszban. Most ezt az 
így gyűjtött anyagot do.gozzák fel, úgy, hogy 1900. 
juuius havában mar a közigazgatási bejárás is meg­
történt. Épen igy dolgoztak a samacz — vukovan csator 
nat is, a me'yn- k t-rvei egyébiránt 19Ul-ben szinten 
készen lesznek. (Élénk helyesles)

Major Ferencz: Hát a hajógyárak?
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter : A hajn- 

gyáraknál legnagyobb n-hézseg a hely kérdésé.
Pichler Győző: Es Howard és a docktarsaság és an­

nak a szubvencziója és a szerződés, a mit be nem 
tart I (Zaj )

Elnök: Csendet kérek.
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter : A fő ne­

hézség í iumeban a hely ; ezt a tengertől kell elveim; 
egyúttal nem tagadhatja, a Pichler Győző áltál felemlí­
tett Jelező, érvényes szerződések, a meiy ervenyes szer 
ződéseket szólónak ugy-e respektálni keli ?

Pichler Győző: .Nem kell I (Derültség jobbfelől.) 
Nem kell, mert a másik fei sem tartja be, mert egyet- 
ien egy kötelességének sem tett eleget; üt évvel ezelőtt 
ki lehetett volna dobni. (Zaj.)

Elnött : Csendet kérek.
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: Ezen ne- 

oéfcgjígeli dactara miocén előkészületet megtesz e tekm*

tetbea és ezek között, 
nem ugyan feltétlenül h 
része ennek, a docknak 
engedélyezése folytan 
hgyen Fuméban, az n 
létesítésére is. A tovabü 
ben a szerződések leb. r 
lásából áll, részben pcai 
találjunk. E tekintetne: 
a jelenlegi helyzetben 
ezek mind kivétel nék 
mcstuni viszonyok közúti 
képesek reflektálni. A t. 
készül az ipartörrény n 
leien verseny elleni t 
van szövegezés alatt, 
vonatkozó törvényjavasia 
A betegsegéivzö pénztár; 
elé jön és lalán a két v| 
államosításáról szóló i i 
de itt az a baj, hogy - 
az első évben, a meiy 
magát, de félre kellett 
nem engedi meg, hogy

A balesetekre vonatk 
ép most a második évi 
letügyekre voratkozú.a. 
az értékpapírügylet- kl ; 
az igazsagügymimszter:. 
Után a képviselőház, eit-

Ezekkel kívánta' szó., 
a rendelkezésére álió e: 
rabban dolgozott. (Zaj « 
ton : Meg vannak-e az 
süléire? Ez a kvrdvs.; 
lervszerüen járt e.. A u 
rendelkezésre aíiu n.iLu 
szakértelemmel, műnk 
tudománynvai, a v z.- 
vei. (Elénk tetszés < - 
bűző eszközük r . r -. 
ben pedig küíuíi: z - i 
is n-u'.alkozlak, r -zbv 
részben csii 
abból az vszméuul inu 
ez az ot .-:; <■: i-aiuaii" 
ezekkel a tény, z A.l:-: 
all ezekből rende.kf.-zéí 
Kéri a kü.tsvj vvLtd! 
jobbfelől.)

Polónyi Géza
A ház a t le. el: _
Az állami köz1;' tk t
Pacier Rezső 

ségi a kuk aiui iáid. 
gyei t- rüh ten, v... 
kifogása, valamint az 
gyón megtéri • .. a • 
ja Lói.

Hegedűs Sándor
küzutakro! -zu. ? . . ;
darabig várt a ^1 1 _ 
feldolgoztatta, az oi i i 
melyet tisztulni kivan', 
állapittassék mc_' . f.
F. tekir.ietk n -z ... 
vonatk-. . .." V.,' .

Ptchlcr Győző 
rüszt ere «. f-a-iü-i-ti . 
reílexiuk, a i;a y k 
cr.-zág gazda-. .•
(Igaz ! Lgy vari: a 
mél az a k.rd ] . 
figyelembe • az u _■ 
miíele intézk u 
terület. k<. ’ b n. x , 
kormánya-, k „ u r.

Ezután azt u k.v..r. 
necsal. altalan< iraz»: 
Bülow nyilaik .. . 
ellen halár . 
tasa, i : ; i •
halálunk, az a mi 
birtok --
szivük X -m Avi - •
diadaira N< .. .. .
oldalon.)

A min Az! r :

ö6 gyár é;' , u r
kusr.vk LiV. l.vt-y

tenczióban, kedvezi.
Mert íz: i.......
léssel i'i*>"f n í k 
rcegh«)LOfi Vn.-y.ir 
képet alk :: . 
az iparfejlesztés «

Zattal.
Kérdés I . 

számú ; ...
méftélíbvD. ! Z; :
alapítás te: u, :i ::i 
álul vés- uLb • ' a
az egy gyár 
ved elm - ?, a 
venni, \ »
jobbfelől.) kvz.ic k. 
áldozatokat i

Két i a I:. :. - ■ . : 
szat, rae.j 
vidéki k 
nvos inlvzk 
ijptnci ugv. a • y 
hüuletül . a Ili . 
hiidetvs szál - . 
meg on, r- : .
szélső halo <11 ■ 1

Hegedűs Sanuor
SZO : LlUl..
nal. mely a ;a . .* 
SOS é:t ill:' ' : iá
/oknál úgy -r 
ment. ss-g'* - - 
érdem.b«i. A kv--*g 
döntik el, aá. 
czipőgyár 1 • 1 :■
500 magvL-r : ■ ' 
nagy uldo: . >
szubvenczivt k 
ben iiemn.i t i.u 
toígn.ut ‘ . 
landó. (i!

Pichler Gy:zo 
kijelenti, i.uzy a 
telte.

Eluöli az. !.! -'
Az ülés végzi.-.: ---

Törvényjavaslat 
LelügyminiszluiUü.i' .n
befejezték a alcn z r; 
törvényjavaslatot, nie 
legközelebb szándékoz;

A törvényjavaslat • 
a talált, valamint a 
nitott hét éven a 
székes fővárosban <- 
lami gyermekmenhel j 
fel. A vidéki mtézf 
tatnak fel, hol bábáin^ 
menhely életkép ? v.i ■ 
nitárius tevekenysege 
állami gyermekmenl^i 
gyenge fejlettségű, kü. 
zást igénylő gyermek-ll 
rint az intézeten kid 
építkezései és íelszereitl 
létezií alapitványek, 
országos betegapoia.-i 
szabású országos n!t| 
megterhelése nelkü; 
falba felhatalmazást



m

1901
piytelenQl cseleké­

in iszter : Ne rné!- 
Iszezavarni! (Zij.) 

Becsbe folya*

I szerény ember f 
eniniszter: Nekünk 
ban a belpiacz mi- 
pa iL biztosittassék, 
fczokból minél töb- 
lerezzünk magunk­
ig ez, épen olyan 

miiele tarifával, 
lerződések hiányá- 

t.iiféie represszá- 
\) l ezeket a czé- 
laoban eiern i. azon 
I arra hivuivu. van- 
piyesen megítélni. 
1. mely tényezőket

miniszter: Az 
|en a megvéd:3» 

oldalon: Elnök 
mind eszköz és 

fura, hogy az el*

piszt^r: Az bizony, 
tekintetben nern

|) .bon nyíltan tár- 
még az anyag 

kérdéseket nem

01 v

yi miniszter : A 
imTasutak Fréd­

it vezők. 1900-ban
|»< n tehát az elü­

ti eredménynyel 
eredményt muta- 

tirifapoiitika, a 
[Ion.)

: Adria köteléki 
lézve. Azt mcn- 

ioeji’k elveszi- 
term.izsa. Ez az 
ult. Alig mutft- 
mondbató, hegy 

hogy 1900-ban
:k, mint a meg- 
kat a kedvezrné- 
iság, részben az 
tartott, a múlt 

íval több voll az 
t;tt ezekre a ezé- 

dian (Halijuk ! 
ra szükség van, 
;i majd annak 
n e tekintetben 
unk. itt a Dél­
ié! 1 mozognunk. 
>vcig a verseny- 
lelenlegi tarifá­
imé: ben tovább 
lun.)
nc:n uralkodik 
z ugyan, hogy 
Í'OOS k iometer 

unok, melyek 
ifizuíasat Jehe- 
y kissé kedve- 
tör tenni, mint

egy program* 
uói i odúit ki, 

l'k-u, akar a dal- 
bár hol létező 

;»n!c számára 
I i •íjMv-tliaiataiakat 
v «rva be a szer­

bi *n: a «Hnngaro- 
és a Sch w áraz­
na g, a melyek 
fve és a rcelyek- 
türvényjavaslutok 
egyik már a h»z 
pdménye a követ- 
rendelkezésünkre 
tonna tartalom- 

rn lesz 72 szab­
ott h.fjó 135.340

I -z b-.d hajózás 
bordást is lelve* 
ina tartalommal 
k‘- ,#lt rendeíkezé* 
Uu >g a magyar

Ica, az. rd.an a 
engedte*. (Egy 

pli a pénz .’) De 
szerződésekben e 
!•>* a pénzügyi 

'•5 e téren is

-• kikötőkről és 

uuukában van- 
> 1 kikötő tekin- 

itos vasúti ren-

V»- -n Lilidig 
éré vonatkozó 
ereskedelmi és 
suti p.tlyaudva- 
kóitség^ik meg­
lő yöv d-dmezo-

a hol már 
: megajlapitasa 
rezoü tetsz'-.-ét

d"!kezesre álla-
bbfeiöl. Ha liju.x !

jelentheti. hogy 
att k.

mutatkozói ut-
murí-

ii gkezdődi‘*k és
irányát a mu3-

őrt;a a terme- 
IA második eso- 

kijelóit uiirány 
^Zi' tes beméré- 

c .10ltok ál- 
-

3u! C-ongradtól
:al K esteméire, 
3. Most ezt az 
, hogy 1900. 
ej:r.:s 15 m ég­
ni kován csator- 
U 1-ben szinten

jszter: A hajó- 
érdese.
társaság és an- 
mit be nem

A fő ne­
ed kell elvenni; 

aha! feiernii- 
rvényes szer- 

l ?
I jobbfelől.) 
mert egyel­

őt évvel ezelőtt

:trr : Ezen ne- 
ztesz e tekua-

I90Í
Utbén és ezek között, a miket már effektuált, olt van,
nem ugyan feltétlenül hajógyár, de a mi kiegészítő 
része ennek, a dockoak a kiépítése s ezt a törvényhozás 
engedélyezése foiytán folytatja Hogy biztos dockunk 
! gyen Fumcban, az nagyon lényeges dolog a hajógyár 
létesítésére is. A továbbiak a hajógyár kérdése, ez rész­
ben a szerződésen lebonyolításából és a hiányok pót­
lásából áll, részben pedig attól függ, hogy vállalkozókat 
találjunk. E tekintetben több firmát felszólított szóló és 
a jelenlegi helyzetben csak azt konstatálhatja, hogy 
ezek mind kivétel nélkül időhaladékot kérnek, mert a 
mostani viszonyok között ilyen dologra abszolúte nem 
képesek reflektálni. A törvényhozás számára először is 
készül az ipartörvény revíziója, másodszor a tisztesség­
telen verseny elleni törvényjavaslat, a mely ép most 
van szövegezés alatt, a kereskedelmi alkalmazottakra 
vonatkozó törvényjavaslat pedig a szaktestületnél van. 
A betegsegélyző pénztárak kérdése legközelebb ankét 
elé jön és talán a képviselőház elé; a mértékliitelesités 
államosításáról szóló törvényjavaslat egészen készen van, 
de itt az a baj, hogy ez is nagyobb beruházást igényel, 
az első évben, a mely ugyan később busásan kifizeti 
magút, de félre kellett tenni, mert a pénzügyi helyzet 
nem engedi mrg, hogy ez iránt igényekkel lépjen fel.

A balesetekre vonatkozólag a statisztikát gyűjtik és 
ép most a második évi eredményt dolgozzák fel. A rész­
letügyekre voratkozólag, úgy a mi az áru, mint a mi 
az értékpapírügyleteket illeti, a törvényjavaslatok most 
az igazsugiigyminiszternél vannak, az ő hozzájárulása 
után a képviselőház elé fognak kerülni.

Ezekkel kívánta'szóló bizonyítani, hogy minden téren 
a r ndcikezésére álló eszközükkel és idővel a legszorgo- 
rabban dolgozott. (Zaj és felkiáltások a szélső balolda­
lon : Meg vannak-e az előkészületek az önálló vámte­
rületre? Ez a kérdés.) Felfogása szerint rendszeresen, 
tervszerűen járt ei. Alapeszméje az: ezt a nemzetet a 
rendelkezésre álló minden eszközzel fel kell szerelni 
szakértelemmel, munkaeszközökkel, forgalmi eszközökkel, 
tudománynyal, a versenyképességnek minden eszközei­
vel. 'Elénk tetszés és helyeslés jobbfelől.) Ezek a külön­
böző eszközök részben a költségvetésében elszórtan, rész­
ben pedig különböző intézkedéseiben meg vannak. Már 
is mutatkoztak, részben búinak, részben nem iiutuak, 
részben csiraznak, részben gyümölcsöznek, de az egész 
abból az eszméből indul ki, hogyha azt akarjuk, hogy 
ez az ország haladóképes és erős ország legyen, akkor 
ezekkel a tényezőkkel fel kell szerelni és minél több 
áll ezekből rendelkezésére, annal képesebb lesz erre. 
Kéri a költségvetés elfogadását. (Élénk helyeslés 
jobbfelől.)

Polcnyi Géza : Szavai értelmét igazítja helyre.
A húz a tételt elfogadja.
Az állami közutak tételénél
Fader Rezső : Furcsának tartja azt, hogy a köz­

ségi üuuk a.ul meuU-s k útadót kötelesek fizetni a me­
gyei brühten, a városin nem. Az útépítés ellen is van 
kifogása, valamint az ellen is, hogy az útalapokat na­
gyja megterhelik a viczüiaiis vasutak támogatása czél-

Kegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter : A 
küzutakról szóló törvény revíziója munkában vau. Egy 
darabig várt az anyagnak beérkezésére, az anyagot most 
feldolgoztatta, azonban egy újabb kérdés merült fel, a 
melyet tisztázni kívánt, tudniillik, hogy végre-valahára 
aiiapittassék meg a kiépített és kiépítendő utak hálózata. 
F tekintetben műszaki közegek utján intézkedett s erre 
von.'k :ulag vár,a most a jelentést.

Plchlcr Győző : Reflektálni akar arra, hogy a mi­
nisztere -k elkerülted a figyelmét azok a fejtegetések és 
reflexiók, a melyek oda konkludálnak, hogy Magyar- 
ország gazdasági élete most közvetlenül válság előtt all 
(Igaz! így van ! a széli í baloldalon.), elkerülte figyel­
mét az a kérdés, hegy az ausztriai viszonyok alakulását 
figyelembe véve az azoktól való védekezések tekintetében 
miféle intézkedéseket szándékozik tenni az önálló vám­
terület kérdésben, vagy hogy mifele elvei vannak a 
kormánynak ez.a nagy és fontos kérdésekben. (Helyes­
lés a szélső baloldalon)

Ezután azt a kívánságát fejezi ki, hogy a miniszter 
necsal általános frázisban állapítsa meg álláspontját 
Billow i:ti,okozatával szemben, hanem foglaljon az 
ellen határozott aii.ist, meit azon eivekn- k diadalra ju­
tása, a melyeket Bü ■ w knnczvilúr hangoztatott, az a mi 
halálunk, az a mi csődünk gazdaságilag, csőd a föld- 
birtokosra, csőd a nyprst-rményekre nézve. Mert elve­
szítjük Németország kiviteli piaczat, a mint az irányzat 
diadalra jut Németországban. (Úgy van ! a szélső bal­
oldalon.)

A miniszter felemlítette a 00 gyúr felépítését, 0 \ 
millió korona tökével, K r í, : hegy 0\ millió koronával 
06 gyár építése, a mely-** 15 ezer és egynéhány mun­
kásnak aduak kenyeret, mibe kerül az aljamnak -zub- 
venczióban, kedvezmény -ál.mi kadóieengedéáekben ? 
Mert szükséges tudni, i.ugy a 04 millió korona befekte­
téssel idegen embereknek adva, mibe kerül ez :* luké 
meghonosítás Magyarországon: mert csak akkor t:; iir.k 
képet alkotni magunknak arról, hogy aranyban al!-e 
az iparfejlesztés előnye a gründolasokra adott áldo­

zatul.
Kérdés az is, hogy egy gyúr alapítása, a mely nagy­

számú iparost tesz tunkremeli-e a gyáripari olyan 
mértékben» hogy nyerünk legalább is annyit a gyur- 
alapitás terén, a mennyit a kisiparosok tünkrejutása 
által vesztünk ? fia x-szamu kisiparost tünkre tesz ez 
az egy gyár ts az az x-kisiparos azt a hasznot és jö­
vedelmet, a melyet bírt, elveszti, akkor figyelembe kell 
venni, vájjon ennek a gyárnak grünuolása (Mozgás 
jobbfelől.) közérdekben all-e olyannyira, hogy annak nagy 
áldozatokat hozzon az állam ?

Kéri a minisztert, szüntesse meg azt a hallatlan haj­
szát, mely' t f-iküv ;tr.jk nemcsak ,» budapesti, hunéin a 
vidéki kerr-kfdök ellen az ipartörvény 51. >-ának bizo­
nyos intézi itese folytan. A ki;küldi kereskedők lurch t- 

k. úgy, a hogy akarnak, azokat nem lehet rr.eg- 
hüntfctc: , a ime,cf.k-.l pedig iépl- n-nyomori büntetik. A 
i..:d.*:és szabad:,.igát, a mely az egész modern világban 

g van, re tángáljuk és ne érintsük. (üelyeAe a 
szélső baloldalon.)

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter: I.z a 
■ .0 «grundo.a.-» nagyon rusaZ szagú. Mindegyik gy.ir- 
:.ul. mely .1 itta ivti -üit, a gründolasnak nmünk szuka 

ér! -Íme és ’ len tősége ki vau zárva. A gyuralupitu
törv. nv Adó­soknál úgy jár cl, a mint azt 

mentc-ss-get csak az a gvar kap, melyet a törvény arra 
erdeim cg. A község:k szabad autonom jogkörükben 
c; nuk el, adnak-e vagy nem adnak telket. A lemeavuri 

.itgyúr 1 és fél niiliuj befektetést eszközölt, köteles 
f,i,1) mpgvur murik.'ist kiképeztetni. Ez a kiképeztetés 
nagy áldozatokkal jár, aminek rekompenz teziójául nemi 
»zubvencziót kap. Az egyes gyárukkal kötött szerződés­
ben semmi titok nincs. Burki fordul hozzá, szívesen 
megmutatja, de publikálni azokat sokféle okéul nem haj­
landó. (FI- lyesiés jobbfelől.)

Pichler Győző : Félreértett szavait igazítja helyre, s 
k . .. [.ti, hogy a griindolásí nem ro.-sz értelemben 
tette.

Elnölr az ülést bezárja.
Az ülés végzcd'k d. u. 2 óra IC perczkor.

Törvényjavaslat a gyermekmenhelyekröl. A
belügyminisztériumban, mint félhivatalosan jelenti*, már 
befvjezték a lelenczügy országos rendezésére vonatkozó 
túr vényjavaslatot, melyet Széli Kálmán miniszterelnök 
legközelebb szándékozik az országgyűlés elé terjeszteni.

A törvényjavaslat első szakaszában kimondatik, hogy 
a talált, valamint a hatóságilag elhagyatottnak nyilvá­
nított hét éven aluii gyermekek védelmére Budapest 
székes fővárosban és az ország különböző vidékein ál­
lami gyerrnekrnenhelyek (lelenczintézetek) állíttatnak 
fel. A vidéki intézetek rendszerint olyan helyeken állít­
tatnak fel, hol bábaintézet létezik és a hol a gyermek- 
menhely életképes működését a helyi társadalom huma­
nitárius" tevékenysége megfelelően biztosítja. Azonban az 
állami gyermek men helyek falain belül csupán a e Jef 
gyenge fejlettségű, különösebb ápolást és orvosi gou o- 
zást igénylő gyermekek tartatnak; a többiek rendsze­
rint az intézeten kivüi helyeztetnek el. Az intez^ 
építkezései és felszerelési költségeit az immár e czélból 
jelező alapítványok, a fentartásí költségeket pedig az 
országos betegápoiási alap fedezik úgy, hogy ez a nagy 
szabású országos intézmény az állam minden ujaob 
megterhelése nélkül létesíthető. A belügyminiszter to­
vábbá felhatalmazást kér, hogy az állami gyermekmen-
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helyek szervezetét; az ezekben, illetőleg ezek közvetítő- 
®evel* valamint a hasonló czélu jótékony magánintézetek 
és egyesületek közreműködésének igénybevételével az 
országos betegápolási alap terhére elhelyezett gyerme­
kek gondozásának, ápolásának, nevelésének és felügye­
letének módját, végül az állami és társadalmi tevékeny­
ségnek e téren szerves összeköttetésbe hozatalát: rende­
leti utón szabályozza és a rendeleteken idővel szükséges 
módosítást f oganatosithassa.

A fiumei podeszta-választás. Említettük már, hogy 
a fiumei rapprezentanza e hó 31-én fogja megejteni a 
podeszta-választást. Kétségtelen, hogy a választás dr. 
Maylaender Mihályra fog esui, a kinek azonban ezzel 
csak elégtételt akarnak szolgáltatni, mert — mint most 
Fiaméból Írják — Maylaender el van határozva rá, 
hogy az állást nem tartja meg, hanem nyomban *a vá­
lasztás után lemond. Maylaender aztán — hir szerint 
— más irányban fog rekompenzáitatni a podeszta méltó­
ságért.

Gróf Tisza István és az 
inkompatibilitás.

Gróf Tisza István miután végigküzdőtte magát 
egy csomó inkompatibilitási eseten s körömsza­
kadtáig védelmezte a maga állásait minden össze- 
férheilenségi támadás ellenében, ma azzal lepi 

_ meg a világot, hogy lemond mindezekről az állá­
sokról. Nyílt levélben adja ezt tudtára mindazok­
nak, a kiket érdekel. Már pedig kit ne érdekelne 
ez a dolog? Hiszen világos összefüggésben van az 
inkompatibilitási törvény küszöbűn levő revíziójá­
val, a mi meg összefüggésben van a parlamenti 
reform kérdésével.

Legjobban érdekelheti azonban gróf Tisza István 
lépése azokat a szabadelvű párti képviselőtársait, 
kik úgy mint ő, olyan jövedelmező állásokat fog­
lalnak el, melyeket az utóbbi idők során a kép- 
viselőházban is, a pubiicziszlikában is, mint a 
képviselőséggel ősszeférhetetleneket tárgyaigattak.

Gróf Tisza István nem úttörő, nem kezdemé­
nyező abban, hogy mint képviselő lemond olyan 
állásokról, miket az összcférhetlenségi törvény 
rigorózus felíogása mellett sokan a képviselőséggel 
összeférhetieneknek tartottak. Az ő lépése csak 
annyiban uj, hogy a megokolása uj. Ez a rrieg- 
okolás egészen aktuális jeilegü. Nem ismeri el a 
maga állásait a képviselőséggel összeférhclienek- 
nek ; de szabad kezet és teljes függetlenséget 
akar teremteni magának az inkompatibilitási tör­
vény revíziójának tárgyalásánál.

A magunk részéről nem tulajdonítunk e dolognak 
valami rendkívüli fontosságot. Egyszerűen csak érde­
kes, mint olyan elhatározás, a mely arra vall, hogy 
gróf Tisza István a sokak által inkompatibiliseknek 
tartóit, du ulíalu mindig kompatibiliseknek vallott 
állasok megtartása mellett nem erezné magát 
szabadnak és függetlennek az összetérhetlenségi 
törvény küszöbön lévő tárgyalásánál a határozott 
állásfoglalásra. Hogy milyen lesz ez az állásfogla­
lása: az mellékes dolog, (.ehet, hogy ép az általa 
letett állásoknak a képviselőséggel való összefér- 
hetősége mellett feg kardoskodni, s igv akar szol­
galatot tenni kormánypárti képviselőtársainak, a 
kik ragaszkodnak különféle jövedelmező állásaik­
hoz. Azt már nem tesszük fül Tisza Istvánról, hogy 
út ennél a lépésénél holmi frivol utógondolatok is 
irányoznák. Nevezetesen nem tesszük fül róla, 
hogy a most letelt állásoknak visszafogadására 
gondol az esetre, ha a törvény revíziója az ily 
állasokra világosan kimondaná az Osszelérhetősé- 
get. Ez furcsa eljárás lenne, s nem férne meg 
olyan közszereplés komolys ágával, a minőt Tisza 
i-tván folytat a politikai közéletben.

Hogy mennyiben van gróf Tisza I-tván mos­
tani elhatározásának elvi jelentőségű magara az 
inkompatibilitás kérdésére, majd akkor fog el­
dőlni, ha Tisza I-tván kifejti a maga álláspontját 
az inkompatibilitásról. Azonban addig is, mint a 
kormánypárt egyik előkelő lógjanak egyéni 
elhatározása, eldönt egy másik kérdést. Ne­
vezeteden azt, hogy mindazoknak a képvi­
selőknek, kik az összcférhetlenségi törvény re­
víziójának tárgyalásánál, elvi álláspontot akarnak 
elfoglalni: hasonló áldozatot kell hozniok a sza­
badkéznek és a teljes függetlenségnek. Es ebből 
a szempontból igenis van gróf Tisza István egyéni 
elhatározó.árnak jelentősége. Ha ú magara nézve 
szükségesnek tartotta az ös-zeleniutieu-o.g dolgá­
ban vitás természetű állások ••ihagyását, hogy 
azután szabadon és liiggetleiml lejtln-sse ki állás­
pontját: ugyanezt szükségesnek kell tartaniuk 
mindazoknak, kiknek ily rítus természetű állasuk 
van. Es e tekintetben senkisem meotegelőzhetik 
azzal, hogy nem akar a javaslat tárgyalásánál fel­
szólalni. ! iiszen elég, ha szavaz. A szavazás világos ál­
lásfoglalás Képviselőről, a ki igényt tart arra, hogy 
komoly embernek tartsak, senki sem teheti föl, 
hogy magában komolyan meg nem okolja sza­
vazatát.

Gróf Tisza István egyéni elhatározása tehát 
világosan megszabja mindazoknak a képviselők­
nek kötelességét, kik az általa elhagyottakhoz 
hasonló állásokat foglalnak el. Le kell mondaniuk 
ezekről, mielőtt az inkompatibilitás kérdéséhez 
hozzászólnának, vagy abban szavaznának.

Egyébiránt grúí Tisza István levele, a melyet 
Bauer Mórhoz, a Magyar ipar és kereskedelmi 
bank alelnőkéhez intézett, egész terjedelmében 
Így szól :

«Mélyen tisztelt alehiük ur !
Az összeférhetleoségi törvény revíziója tárgyában ki­

küldött bizottság a napokban kezdi meg érdemleges 
tárgyalásait s ezzel az üzszeférhetlenségi kérdés végleges 
megoldása az aktuális politizál feladatok sorába lép. A 
törvényhozás bölcsesége dönteni fog a közel jövőben a 
felelt, kizárassanak-e a közéletből, s ha igen, mily ha­
tárig — azok, kik a gazdasági élet egyik vagy másik 
ágában produktiv tevékenységet folytatnak.

Évek óta fokozódó szenvedélyességgel folyik az erre 
iránvuló izgatás s a legméltatlanabb vádak intézteinek 
mindazok ellen, kik hitelintézetek vagy iparvállalatok 
vezetésében részt vesznek ; kijutott azokból az én sze­
mélyemnek is. E vádak azonban magatartásomra befő- 
lyást nem gyakoroltak. Szolgáltam tovább azon köz- 
gazdasági vállalatok ügyét, melyek bizalmukkal meg­
tiszteltek, abban a tiszta öntudatban, hogy ez irányú

tevékenységem képviselői kötelességeim teljesítésében nem 
akadályoz, közérdeket semmi irányban nem sért és ál­
tala az ország gazdasági haladásának tehetek — bár 
szerény körben — szolgálatot.

Nyugodt lelkiismerettel követhetném ezt az utat a jö­
vőben is: az a körülmény, hogy az összeférhetlenség 
révén intézett támadások a törvény revíziója alkalmából 
ujult erővel lépnek előtérbe, magamtartásának megvál­
toztatására okul nem szolgálhat. A legkárosabb követ­
kezményekkel járó hibának tartanám, ha közgazdasági 
téren elfoglalt állásaik elhagyására bírnák azok köz­
életünk azon kiváló férfiait, kiknek visszalépése közgaz­
daságunkra nézve pótolhatatlan veszteséget képezne.

En azonban úgy érzem, hogy azt a mindjobban elő­
térbe lépő törekvést, mely az inkompatibilitás szempont­
jának lulhajtásával száműzni kívánná a közéletből a 
magyar társadalomnak iparral és pénzügyekkel foglal­
kozó széles rétegeit, kötelességmulasztás nélkül tétlenül 
nem nézhetném tovább Elvileg illiberálisnak és helyte­
lennek, a politikai és gazdasági életre való kihatásában 
károsnak, a magyar társadalom egységére és békéjére 
nézve veszélyesnek tartom e túlhajtott irányzatot s azzal 
erömböz képest megküzdeni és az összeférhetetlenségi 
kérdésnek minden jogos szempontot lehetőleg kielégítő 
méltányos me-oldásában közreműködni parancsoló köte­
lességemnek Ismerem.

Hogy azonban e kötelességem teljesítésében semmi 
irúni/ban feszélyezve ne legyek, s e veszélyes tö­
rekvésekkel szemben felemelt szavam teljes erkölcsi 
sulylyal essék a mérlegbe, lehetőségét is ki kell zárnom 
annak, l.ogy az összeférhctlenségi kérdés bárminő meg­
oldása egyéni érdekeimre kihatással lehessen. Ezen kü- 
riilmény közgazdasági vállalatoknál elfoglalt 
összes állásaim elhagyására kényszerít, minél­
fogva a Magyar ipar- és kereskedelmi bank igazgató- 
tanácsában elfoglalt elnöki állásomról való lemondáso­
mat s az igazgatótanácsból való kilépésemet azzal a ké­
réssel van szerencsém b. tudomására hozni, hogy azt 
az igazgatótanácsnak és a közgyűlésnek bejelenteni múl- 
tóztassék.

Nem tagadom, nehezemre esik a megválás azon in­
tézettől, melynek alapításában, küzdelmeiben, fejlődésé 
ben részt vettem, melynek további virágzása iránt o!y 
meleg érdeklődéssel viseltetem Megnyugvásomra szolgál 
az a tudat, hogy az intézet távozásom után oly helyzet­
ben s oly férfiak gondjaiban marad, miszerint teljes 
bizalommal lehetünk annak jövő fejlődése iránt.

Midőn még az intézet t. részvényeseinek s t. kartár­
saim és munkatársaimnak közel 11 éven at tanúsított 
megtisztelő bizalmát megköszönném, magamat szives ba­
rátságukba ajánlanám, maradok Budapest, 1901. ja­
nuár 28-án

mélyen tisztelt elnök ur őszinte hive :
Tisza István.

Ugyanilyen tartalmú levelet intézett gróf Tisza 
István, az ,Adria* m. kir. tengerhajózási rész­
vénytársaság, a Bihari h. é. vasút részvénytársa­
ság, a Magyar takarékpénztárak központi jelzálog- 
bankja mint részvénytársaság, a Rimanmrány- 
salgútarjám vasmű részvénytársaság és a Weitzer- 
l'éle aradi waggongyár részvénytársaság elnöksé­
gének is, bejelentve, hogy a nevezett vállalatoknál 
elfoglalt igazgatótanácsod, illetve elnöki állásáról 
lemond.

EGYHÁZ
Presbiteri ülés. A kolozsvári cv. ref. egyház 

presbitériuma, mint tudósítónk jelenti, tegnap ülést tar­
tott. Ezen az ülésen a folyó ügyeken kiviil tárgyalták a 
leányiskola ügyét is. Az egyház elöljárósága a leányisko­
lát a belvárosban, a Kossuth Lajos-utczában óhajtja el­
helyezni s e czélra a volt felsőbb leányiskola épületét 
megszerezni. Epen ezért felkérik Hegedűs Sándor mi 
njr/tert, mint kolozsvári képviselőt, hogy az illetékes mi­
niszternél támogassa az egyház kérvényét: hasonló czél­
ból megkereste az egyház a város elöljáróságát is.

Egyházi gyűlés. A nngybecskereki ró in. katli. 
egyházközség Vp vise lötest életének tegnap délután köz­
gyűlésé volt, melyen az ez idei költségvetést állapítottuk 
ni. g. Előirányozták 11-7OU korona fedezettel szemben 
Silói korona szükségletet. A költségvetés megállapításá­
nál csak a zenes nit-ek tétele idézett elő nagyobb vitat, a 
mennyiben a képviselők közül többen az e rzelra fordí­
tandó GUO korona összeget emelni óhajtották. A hit­
oktató resztre minden ellenmondás nélkül szavaztak 
meg 40b korona személyi pótlékot.

Kerület! tanácsblró választás. A dunántúli ev. 
raf. egyhuzki rületbcn a llacz Uyula elhunytával meg­
üresedett világi tanácsbiró tisztre, mint tudósítónk je­
lenti dr. Stgesd: Ferenez balaton-füredi járásidról s 
egyházkerület! aljegyzőt választották meg. Dr. S»ge=di 
Kerenezczel számlán Sárközi/ Béla kaposvári főszolga 
bíró is kapott 128 szavazatot.

Egyházközség: gyűlés Az orosházai ág. Ilitv. 
evangélikus rgylu.iküysih- képviselőtestülete hétlön <: 
előtt, mint nekünk jelent i., gyűlést táróét. Veres lózs f 
lelktcz a l.irgvaLmk megkezdése el,itt bejelentette, hogy 
liovszky .1..:- f ■' n-ie 2000 kcrouás alapítványt tet­
tek az egyház jávura. Elhatározták, hogy küldöttségileg 
köszönik meg nagyh-ikü adakozóknak ezt a kegyes 
al .[ 'tv my.it. r! után a gondnoki es j'-gyml tisztségeket 
tői..lilék he. (ir-ndnokki Csiszár Mia.iiyt, jegyzővé- 
bar<! Jánost választoltak m v. A tanyai tanítóknak 
a vallás tanításért 80—8U korona polákot szavaz­
tak meg.

ÚJDONSÁGOK
— január 29.

— Személyi hire/:. Blanka fúherczegnú 
Münchenbe utazott. — Gróf Welserslieinib osztrák 
honvédelmi miniszter Becsbe érkezeit.

— Királyt kitüntetés. Baiser Nándor József, az 
osztrák-magyar bank főfelügyelője sok évi buzgó szolgá­
lata elismeréseid a Ferenez József-rrnd lovagkeresztjet 
kapta a királytól. Az erről szóló királyi kézirat a hiva­
talos lap mai számában jelent meg.

— Szomorú évforduló. Holnap, január 
30-án lesz tizenkét esztendeje Rudolf trónörökös 
tragikus halálának. A szomorú évforduló alkal­
mából, mint Becsből táviratilag jelentik, a király 
rendeletére a sehőnbrunni, a laxenburgi és a 
mayevlingi kápolnákban ma gyászmise volt Rudolf 
trónörökös lelkiüdvéért. A koporsóra ma temér­
dek koszorút tettek le, köztük gróf Lomjai Ele­
mérné gyöngyvirágból és teher orgonából font 
koszorúját, Erzsébet föhcrczcgnüét A győri 19. 
gyalogezred tisztikara, a 4. gyalogezred és az 1. 
ulánus ezred is koszorúkat küldött. Ferenez Fer­
dinand trónörökös koszorúját délután helyezték a 
satkophagra. A német császár meghagyására pe­
dig holnap helyeznek koszorút Rudolf trónörökös 
sírjára. A fehér selyem szalagon e felirat lesz: 
Vilmos császár a hú barátnak.

— Kossuth szobor Torontói Vásárhelyen. Toron 
tál-Vásárhely lelkes, hazafias közönsége elhatározta, 
hogy Rossuth Lajosnak szobrot emel. A lölállitandó 
szobor alap javára január 31-éu műkedvelői előadást 
rendeznek, mely alkalommal .3 fala rossza keiül 
színre.

— József üjkost foherezeg Palermőban. József 
főherczeg egész családjával együtt Fiúméban tölti a 
telet. Fia, József .égőst főherczeg azonban február 
6-án több heti tartózkodásra Palermdba utazik. A fő- 
herczeget utazásában Untcraner udvari tanácsos fogja 
kísérni.

— A népszámlálás eredményéről újabban a követ­
kező tudósításokat vettük :

Kassa lakossága a katonaság nélkül 37.000-nél 
több. Elszomorító dolog, hogy az alispán! hivatal 
19U0-ban több mint 4000 útlevelet adott ki Amerikába.

Gyulafehérvár polgári lakossága 10.033 lélek. A 
szaporodás 10 év óta lSGü lélek.

iiicz rendezett tanácsú város összes lakossága 
10.779 lőlek. Ebben van 191 katona, 889 fegyencz, 
4 államfogoly es 7 csendőr. A polgári lakosság száma 
15.690. A növekedés 15 százalék. Vácz a legnagyobb 
szaporodást Mária Terézia óta mosttérte el.

Balassagyarmat lakóinak száma 8337. 1890-ben
7738 lakosa volt Balassagyarmatnak, a szaporodás 599. 
A lakások száma 1901, a nem lakottaké 259, a ház­
tartások száma 1891.

Salgótarjánban 13.569 lélek lakik, a szaporodás 
4091, mert 1890-ben 9478 lelket számláltak össze 
Salgótarjánban.

Ipolyságnak 3844 az összes lakossága. 1890-ben 
3247 lelket mutatott ti népszámlálás, a szaporodás 
507. A családok száma 887, 503 ház van, a mely 900 
lakást foglal magában.

Hevesen 8078 lakos van, lS91-ben volt 729G.
— Az időjárás. Árvízveszély, hó és vihar hírét je­

lentik mindenfelől. így Körmöczbányáről táviratozzál:, 
hogy olt és a környékén 24 óra óta havazik. A i;óma- 
gasság 7:> cm. A vonatok közlekedése hétfőn reggeltől 
estig teljesen szünetelt. Jánoshegy állomáson nagy 
hóvihar volt. Egy személyvonat és egy tehervonat hó­
fúvásban elakadt és órákig mozdulatlanul vesztegelt. A 
rtitkai személyvonattal sok pap utazott, a kik Ilimely 
püspök névnapi ebédjére igyekeztek Garam-Szsnt- 
Keresztre. 9 órakor indultak el Kulikéról, 10 órakor 
elakadlak .finoshegyen. Itt éhen szomjan voltak az uta­
sok délután 4 óláig, a mikor szánkán visszavitték őket 
Slubnyára és Rutlkára. Az államvasuli főnők mindenütt 
theát főzetett a kiéhezett utasoknak. A losonczi 
forgalmi főnők személyesen intézkedett a vonatok fel­
szabadítása iránt. Estéié a vonal felszabadult és a vo­
natok 5 — 0 órai késes 1 tovább közlekedhettek. A vihar 
alatt a posta, sőt lávirdaforgalom is rövid időre szüne­
telt, mert a táviróhuzalok a hó súlya alatt több l.-iyii't 
elszakadtak. A vonalőt'ük csakhamar ideiglenes kötéseket 
alkalmaztak, mire a távirás újra megindult. Báró Lu- 
zsénszky Félix, a ki Clair Vilmossal, a Fmke titkárá­
val éjien Kürmüczbányán volt fölolvasó komijában, 
4S óráig foglya volt a városnak. A vonatok még ma 
is nagy késessel közlekednek. A havazás ma megszűnt.

Pozsonyból táviratazzák, hogy a j-V déli I óra felé 
a csallóközi Dunaágban u eg.ií. . mire a vízállás, 
mely ott tetemesen apadt volt, hirtelen másfél méterrel 
emelkedett, Az alacsony helyek lakúit és a hatóságot 
aggodalom fogta cl, mert az 139'J-iki kala-zlrófalioz 
haáonló szerencsétlenségtől tartottuk. Esti hűt ura óta 
ismét szabad a víz. Azóta folyvást apad.

Bécsból jelentik, hogy a jég a múlt éjt 1 a hé.-si 
szakaszról elment és most Maria-Elend mellett .dl. 
A legnagyobb vízállás a Reichsglürk'- mellett 3 S 
volt. A viz majdnem elérte a partot. Az arviz-l-.izoíts ig 
délben megszűnt permam-nczi.uiun 1 enni.

Fiaméból táviratozzak, hogy ott tegoaji óta nagy 
scirocco jár a Ijuarnoroban, A tenger erősen haboro". 
Ma délben pedig jégeső esett.

Londonból táviratozzak, hogy ott is eg- z nap erős 
vihar dühöngő:! c-sútöl L sv . Egy doveri távirat 
szerint a csatornán is nagyon vdiaius volt az idő. Az 
a gőzös, a melynek 9 órakor kellett volna Uatcn- 
déböl Doverbe vizeznie, eddig inni jelent meg a szöul­
it táron.

— A Dunáról. A föidmivelé-iigyt imiii- :h rmm vi ■ 
rajzi osztályához ma érkezett jelenlesek szerint a meg­
enyhült iuuj.uás következtéin n a Dunán a jog muston 
lazul, mindamellett még mindig 15- 55 iutinnrnvi 
vastagságban áll. Tegnap este óta az áradás l í centi- 
méternyi s inai magassága lhő c: iitirn; t -r. A viz min­
denütt lassan emelkedik. A ; g az o, i a i ivarosnál 
ismét megmozdult s most a víz -zine t lauczliisttöl nz 
eskü-téri iudig es a Ferenez Joz-uő hiútól a tts-ji-i- 
s».igeiig jvgmentes. — A T -z.m és ni"ia-ktoIyóin a 
viszonyok változatlanok. A Dráván és 8zav.ui m ..indult 
a jog eléggé alacsony vízállás mellett.

— A budapesti gyógyszertárak. A népszámlálás
alkalmából kiszámítottak, hogy a legutóbbi 25 év alatt 
miiyen arányban emelkedett a fővárosban a gyógv zer- 
tárak száma. Iá szerint 1875-ben Budapest 316.000 
lakosát 30 gyógyszertár szolgáit.! ki. lágy gy gyigv-zer- 
lárra 10.533 lélek jutott. A következő évben ölv 
ezer lélekkel emelkedett a lakosság színia, a gyógyszer- 
táráké p-ilig hárommal. lvsO-ban a 33 gyógyszertárral 
szemben 367.090 lakos vr.it, egyjgyógyszert.rra 11.121 
tétek jutott. Akkor kezűt- k s/ajioritani a pvú_y.-v. it.ira- 
k ti. A kiiv'tkfoü üt ovi ui tíz. lí gyógyszertári a adott i 
kormány engeuolrnet s l8S.Ő Íj. n íó r-0 i.tkoaiak í t 
gyógyszel tára v- át, egy gy'igys-- rtarra tehá t tiz-zer hő'-k 
jutott. 1890-ben már 35 gyógyszertár volt s egyre 901 < 
lakos jutott. 1895-ben 66 gyógyszertár volt a f.iv.ii • 
iiau. A kontingens i.iogipadt s i-gv gyógy mit.ina .V ,9 
io!, k jutott. Az utolsó öt észter,á i. n, ;. ha a t . ; - ; 
szaporodása nagy volt, a gyógy.z rt.ir- ug 1. i:iK-kk' j iok . 
ru! bánt a kormány. Mo.-.t 72 fyágyszertár van a lo­
vai cs területén, f) • nagyon ar..nytahnul osztott .k ii g 
a fővárost a hetvenkét patika között, a mit a köv tkezö 
kimutatás bizonyít: 1. kerületben vau 7 gyógyszer-
tár s 6337 létekre jut egy. A II. kerület 5 gyógyszer­
tárának mindenikére 7301 lélek jut. A 111. kerület 4 
gyógyszertár, 914S lakosra egy, a IV. k m. 5 gyógy. ::. 
4872-re egy, az V. kér. 8 gyógy-/. GdGG-ra egy, a VI. 
kér. 8 gyógysz. 16.433-ra egy, a VII kér. 14 gyógysz. 
11.220-ra egy, a Vili. kor. 1U gyógy... i3.302 r..' egy, a 
IX. kér. 7 gyógysz. 9426-ra egy, a -X. kér. 4 gyógysz. 
7940 leiekre egy.

— Az örszentmiklós! lelet. Borzalmas esetről ád 
hirt vár.zi levelezőnk ‘ Ur-Szent-Mikiós pestmegyei köz­
ségben az országúton papirba csomagolva egy gyermek- 
holttest maradványaira találtak. Hiányzott a feje, egész 
teste, csak apró kezeiből s lábaiból egy-egy darabka 
volt a papirosban, lider Kálmán vizsgálóbíró a hely­
színén azonnal megindította a nyomozást s valószínűnek 
tartják, hogy a kis gyermek testét disznókkal etették 
meg, azután a megmaradt testvészecskéket papirosba cso­
magolva dobták ki az úttestre, a hol megtalálták. A 
vizsgálat azt is kiderítette, hogy a lelketlen anya nem 
őrszentmiklúsi, a gyermckholltest maradványait a vizs­
gálat félrevezetésére más községből hozták Úrszent- 
triklósra.

— A német császár kútja. 11. Vilmos császár 
kútjának ünnepélyes leleplezése alkalmából a szultán a 
kővetkező táviratot intézte a német császárhoz:

«Nagyon meghatott a benső rokonszenvnek az a bi­
zonyítéka, a melyet felséged nekem és alattvalóimnak 
adni kegyeskedett, a midőn második látogatása emlékére 
Konstantinápolyban ízléses és bájos kutat állíttatott. E 
kútnak felséged születésnapján való lelep'ezése kiváló 
ürömöt szerzett nekem.»

— A Dreyfus-pör utójátéka. Újból felelevenítették 
Francziaországban a múlt század egyik legnagyobb s 
egyszersmind legszenzácziósabb porét. A szövevényes pör 
utójátéka, a mely úgy látszott annak idején, hogy a 
rennesi tárgyalással befejezést nyert, most folyik, ha 
nem is oly nagy, de mindenesetre figyelmet keltő érdek­
lődés mellett. A megujhodott Dreyfus-pürbe élénken be­
világít az a távirati tudósítás, a melyet Parisból küldött 
lapunknak ottani tudósítónk. Clemenceau lapjában, a 
Moc-uza — sürgünyzi tudósítónk — érdekes leleplezé­
sek vannak a jezsuita-rendnek a Dreyfus-pürben való 
szerepléséről, úgyszintén különböző katonai ügyekről. A 
Bloc Ieküzli ión nach Józsefnek beszélgetését du. Lao 
atyával, a jezsuita rend tartományfőnökével. Maga 
du Lac atya óhajtotta ezt a beszélgetést, a melynek so­
rán hajlandónak mutatkozott arra, hogy katonai terve­
ket adjanak át neki BoisdefiVetől. Beláthatatlan követ­
kezményei lehetnek e kijelentésnek, ha ugyan a 
beszélgetés nem légből kapott koholmány. Mert a je. 
zsuita lapok, Így a Libre Parole is eltagadja, 
hogy Reinach valamikor még csak beszélt volna 
is a szemforgató jezsuita páterrel. A Figaro mai 
számában a legilletékesebb forrásból, Reinac/snak 
tollából c zik két közöl, a mely joggal vindikálhatja ma­
gának azt a jogot, hogy végre kiderítse ebben az ügy- 
ben az igazságot s pelengérre áliitsa a Piómából igaz­
gatott ultramontán és internaczionális kierikálizmua 
áldatlan működését. Igaz — így kezdi czikkét Pieinach — 
hogy a jezsuita atya megkért engem arra, fogadjam öt, 
mert tisztázni akarja magát ama vádak alól, a melyek­
kel illették. Ezt a kérést az igazságosság nevében intézte 
hozzám du Lac s én nem utasíthattam vissza. Amaa 
óhajának azonban nem engedtem, hogy a kolostorban 
beszéljek vele vagy pedig egy harmadik személy laká­
sán. 1899 június 10-én meglátogatott du Lac atya s 
több, mint négy óra hosszáig beszélgettünk. Megfelel a 
valóságnak az, hogy befolyásomat fel akarta használni 
Picquart-tal szemben, a mit természetesen eszemágában 
sem volt megtenni. Sok szót vesztegetett a jezsuita 
páter arra is, hogy megváltoztassa nézetemet Boisdelfre 
tábornokról — szintén eredménytelenül. Azt beszélte 
du Lac atya, hogy naponta találkozik Boisdeffrevel, a 
ki egy alkalommal így nyilatkozott a jezsuita atyáról : 
Adja rám áldását, mint olyan emberre, a ki várja 
a kivégzést. Az ujságezikket nagy port vernek föl 
Parisban.

— Asszony kép viselő. Egy erősen amerikai izü
históriáról értesítenek bennünket. Mister Murray Hall 
az Egyesült-Államok parlamentjének harminca éven át 
szereplő tagja és vezérférfia volt. Nagy tudásáért és 
eke.-szólásáért uiég ellenfelei is nagyrabecsülték. Vívás­
ban, úszásban és a sport minden ágában tekintély volt 
s Newyork előkelő köreiben szelieincsscgeért az asszo­
nyok és leányok valósággal rajongtak érte, annál is inkább, 
ii.it'l nem egy szép hölgy miatt volt neki párbaja s rendesen 
győztesen került ki a viaskodásból. Kétszer nősült meg. 
Mind a kei felesége meghalt s most, hogy ő is követte 
a feleségét, halála megállapításakor, január 15-én a 
halottiéin azt a furcsa fölfedezést tette, hogy a kép- 

j msclö ur tulajdonképpen asszony'.'. A képviselő 
I kerületében nagy az izgatottság s a lakosság, de az 
i I.-': '.-'Ült-Államok lakossága is két pártra oszlik az ité- 
■ i ' ii. Az egyik rész botránynak mondja az esetet, m g 
! a másik, a nöemanczipáczió pártja fölhasználja az al- 
I kaimat annak a bizonyításán, hogy Íme — asszony is 
I lullet képviselő. Halálát huszonkét esztendős fogadott 

leánya siratja. Sok furcsa dolog is történik akban az 
Amerikában.

.1 horrnralő kérdése. A magyarországi 
pinezérck nemrég gyűlést tartottak a fővárosban, 
a méhen sok panasz hangzott ci az ellen, hogy 
a vendegek nem bánnak el velük emberségesen. 
Nem szólítják ókét a becsületes nevükön, hanem 
l-szf-ot kiáltanak feléjük, ha valamelyikükre szük­
ségük van. Egyhangúlag elfogadtak ekkor azt a 
nagy lelkesedéssel lugadott határozatot, hogy 
ezentúl nem reagálnak a pszt-re, mert igv csak 
a kutyát szólítjuk az urak. Lett is foganalja ennek, 
mert a közönséget szinte leszoktattak már értől 
a Icalazó megszólításról. A tanácskozás során 
sziil; i került az is, hogy nagyobb fizetést köve­
teljenek-e a v< ntteglösöklől és kávéháztulajdono- 
soktöl, vagy jiedig a borravalóra számitsanak-e, 
a mely egyik-másik helyen jelentékeny összegre 
rúg? Nem tudtak akkor e kérdést iiletóieg meg­
egyezésre jutni, bár a pinezérek nagy rcsze 
rendes fizetést követelt s ennek megadása eseté­
ben hajlandó lett volna lemondani a borravalóról. 
Mint párisi tudósítónk táviratozza, az ottani 
küzségtanács mai ülésén döntött a franezia pin­
ezérck borra való-kérdésében. Kimondták azt a 
határozatot egv indítvány nyomán keletkezett vita 
eredmény képen, hogy a franezia vendéglőseknek 
es kai.-háztulajdonosoknak nem szabad senkit 
sem fizetésnélkiil lelfogadniok. Ellenben a pincz - 

! I . * . e i/ jó tr borriiriilút sem szabad eljugadniok.
I ! Ic-gv a franezia pinc/vreknél lesz-e foganatja :t 
I kói -i grtat1.11-s határozatának, a:: nagyon kétséges.
: — Rabló kerületi főnök. Az oroszországi allapoto-
i kút jellemző u.nhen tünteti fül a következő eset, mely t 
! l.enibergl'öl j-hintenek : Az orosz tithvaniai határon, a 
! I. vaui k1 rulette n, Krozie község plébánosa nemrégiben 

12o.oui) rubelt kapott templomim.tésre. Tegnapelőtt éjjel 
egy érakor hirtelen lulverték a plébánost álmából és 
arra kérték, menjen el egy szomszédban lakó munkás- 
családhoz, adja fül egy haldoklóra az utolsó kenetet. A 
plébános csakhamar útra készen állott, de a mikor a 
papiak folyosójára kilépett, egyszerre hat álarezos rabló 
ugrott eléje. Hurkot vetettek a nyakába és fölszólították, 
hogy adja at a 120 090 rubelt. A plébános nvugodtan 
fölszólította a rablókat, hogy kövessék dolgozószobájába, 
ott majd átadja a pénzt. A mint a szobába értek, oda­
lépett Íróasztalához és kinyitott egy fiókot. Pénz helyett 
azonban revolvert vett ki ós hatszor egymásután rá­
sütötte a rablókra, a kik közül keltő halálos sebbel 
roskadt össze, a többi négy pedig elmenekült. A halot­
tak egyikeben mindenki nagy meglepetésére a Já­
rás főnökét, a másik halottban pedig a segéd­
jét ismerték föl. Azt hiszik, l.ogy a négy elmenekült 
rabló is járási tisztviselő volt. Valószínűnek tartják ezt 
azért is, mert a plébánost másnap tiltott fegyverhaszná­
lat miatt letartóztatták.

— Szerkesztő-változás. Dr. Reményi Ambrus 
orsz. képviselő, mint értesülünk, a mai napon visszalé­
pett a Pesti. Rapid főszerkesztői állásától.

— Siketnéma és elmebeteg házassága. Az aradi
anyakönyvi hivatalban érdekes pár jelentkezett házas­
ságra az anyakünyvvezető előtt. Egy huszonöt éves, 
aradi születésű, siketnéma a vőlegény. A menyasszony 
pedig, a ki harminczkét öves és gyoroki lakosnő — 
hülye. Az anyakünyvvezető nem bírt a megérteni, hogy 
tulajdonképp mit is akarnak, mert a néma férj nem 
tud beszélni, a menyasszony pedig annyira hülye, hogy 
beszédét nem lehet érteni. Éliás Jakabot, az aradi si­
ketnéma iskola igazgatóját hívták el, ő tolmácsolta a 
jegyespár kívánságát. Érdekes, hogy a vőlegény már 
nyo'cz év óta szerelmes a menyasszonyába.
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— A hollandi királynő esküvője. Vilma, ki­

rálynő esküvőjének a programmja most már végképen 
meg van állapítva. E szerint: Február ötödikén lesz a 
rendkívüli követek fogadtatása, a kik uralkodóik sze- 
rencsekivánatait adják át. Tiszteletükre diszebéd. Az 
esküvő napján, február hetedikén, az igazságügyminiszter 
a királyi várba megy, a hol a legközelebbi rokonok 
és a tanuk jelenlétében megtartják a polgári esküvőt. 
Közvetlenül erre a fejedelmi személyiségek ünnepi me­
netben a templomba vonulnak, a hol a házasságot egy- 
házilag megáldják. Az esküvő után nagy üdvözlő 
Fogadás lesz, és pedig először a fejedelmi személyek, 
azután a többi meghívottak adják át szerencsekivána- 
taikat. Az üdvözlésekre következik a reggeli, mely után 
a királynő a férjével nászúira megy.

Nagyszabásúak lesznek azok az ünnepélyek, a melye­
ken a közönség is részt vehet E hó 26-án, a házasság 
hivatalos kinyilvánítása napján Hágában a község által 
rendezett nagy tűzijáték volt. 31-én a hágai szegények 
élelmi szereket és ruhákat kopnak ; az árva gyermekek­
nek — a kiknek ndveltctése Hollandiában külön nem­
zeti intézmény — ünnepélyt rendeznek az állatkertben.

Febrnár 2-án Hágában kivilágítás lesz, 4-én a hágai, 
rotterdami és harlemi daloskörök rointcgy 400 taggal 
szerenádot adnak a királynő palotája előtt. Február 
5-én reggeli hangverseny lesz 650 énekessel és énekes­
nővel a palota kertjében.

Az esti díszelőadásra dr. Schaepmann ünnepi proló­
gust szerzett. Ugyanaz nap este különböző helyeken 
mintegy 5000 néző számára ingyen előadásokat tarta­
nak. 6-án az iparosegyletek zenésmenetet tartanak, mig 
este a nép mulattatására több helyen kinernatografikus 
fölvételeket mutatnak be. Az általános díszítéseknek főbb 
pontjai már készen vannak. Fehér liliom, tulipán és 
narancsvirág szolgál virágdísz gyanánt.

Február 6-án élőképeket mutatnak be, melyeket Jonk- 
heer de Steurs rendez. A királyi pírnak amslerdami 
tartózkodása alatt nyújtják át a fővárosnak és a többi 
városoknak ünnepi ajándékait. Hágának az ajándékait 
ellenben még az esküvő előtt átadjak. A vendégeket és 
küldöttségeket a legelső szállókban helyezik el. Az új­
ságírók számára nem messze a táviróbivataltól sajtóiro­
dát rendeztek be.

A községtanács 220 darabból álló pompás antik per- 
czellán asztali készletet ajándékozott a királynőnek, a 
hollandi arisztokráczia hölgyei arany tükröt és egy szép 
gyémánt karkötőt.

Hágából táviratozzak, hogy Okolicsdmji osztrák- 
magyar követ átnyújtotta Vilma, királynőnek az Erzsé- 
bet-rend nagykeresztjét, Ferencz József király saját­
kezű levele kíséretében.

— Egy darab kenyérért. Egy csavargó megölte a 
társát, azért, hogy egy darab kenyeret elrabolhasson 
tőle. A mull vasárnap délután két vándorló érkezett 
Almásra, kik a nagyvend. g!ő ivójában húzták meg ma­
gukat. Az egyik Maresch Jakab, egy kenyeret vett s 
abból falatozott. Társa, Schuller Antal több Ízben kért 
a kenyérből, de Maresch nem adott, hanem a mikor 
Schuiier már nagyon alkalmatlankodott, fogta a kenye­
ret és batyuját a kiment az istállóba, éjjeli szállásukra 
Este tíz óra után a vendéglős kocsisa azzal a hírrel fu­
tott be a vendéglőbe, hogy az egyik vándorló legény 
vértócsában halva fekszik az istállóban. A vendégek és 
a korcsmáros kisiettek az istállóba, hol Maresch Jakabot 
halva találták, mellén és fejen több szúrással. Schulkr- 
nak azonban hűlt helye volt. A vendéglős rögtön sej 
tette, hogy az eltűnt vándorló a gyilkos s az esetrö 
azonnal értesítette a csendőrséget, a raeiy tegnap reggel 
a gyilkost elfogta. Schuller töredelmes vallomást tót. 
Azért gyilkolta meg társát, hogy a kenyeret eive- 
hesse tőle.

— A székesfehérvári sikkasztás. Dióssá főhad­
nagy ügyében — mint Székesfeh rvárrcl j?h-ntik — 
ismét újabb fordulat állott be. Diősay ugyanis a bizo­
nyítékok súlya alatt megtörve, bűnét bevallotta, minek 
következtében a további nyomozásokat a katonai bíró­
ság beszüntette. Dióssy vallomása szerint 9240 korona 
papir-, 300 korona ezüsípénz és három takarékpénztári 
könyv volt a pénztárban.

— Letartóztatott vezérigazgató A csődbe került 
keresztény ruhaszövetkezet vezérigazgatóját Violet Ottót 
tegnap az örömvölgy-uteza IS. számú házban levő la­
kásán letartóztatták. A szövetkezet három hónappal 
ezelőtt alakult s hitelre való vásárlás, meg katicziószé- 
delgés révén sok szegény embert font be. A kárvallot­
tak följelentést teltek az igazgatóság ellen, mire a tör­
vényszék a szövetkezet vagyonát fenyitő zár alá vette, a 
panaszlottak ellen megindította a nyomozást és tegnap 
a vezérigazgatót letartóztatta. Violet Ottót ma délelőtt 
ismételten kihallgatta Egri Pál fogalmazó, de mindez- 
ideig nem történt határozat szabadon való bocsátása 
dolgában. Valaszinüleg át kisérik majd az ügyészséghez, 
illetőleg a vizsgálóbíróhoz.

— Vidám temetés. Egy különcz öreg ur halt meg 
a napokban Wisconsinban, a kit Tomlinson György­
nek hívtak. Mint a L’independence beige írja. az 
öreg végrendeletileg meghagyta, hogy a temetésén senki 
se merészeljen sírni vagy szomorkodni. Tcmlison sza­
badkőműves volt s intézkedett, hogy szabadkőműves 
társai a munkáskuténynyel maguk előtt jelenjenek 
meg, s a szertartás alatt minden férli egy drága ha­
vanna-szivart kapjon, a hölgyeket pedig finom bonbo­
nokkal ajándékozzák meg. Ez meg is történt. A teme­
tésen az urak vigan szivaroztak, a hölgyek pedig a 
vzukorkákat fogyasztották.

— Próbaebéd a nöképzöben. Az országos nő- 
képző-egyeaület háztartási iskolájában a főzőtanfolyam 
most ér véget és viisgaképen egymást érik a próba­
ebédek, a melyeken a közélet kitűnőségei és a sajtó 
képviselői vesznek részt. A legközelebbi próbaebéd hol­
napután, csütörtökön este hat órakor iesz az intézet 
zöldfa-utczai helyiségében.

— Veszett eb garázdálkodása. Székesfehérvárott 
tegnap egy hatalmas veszett kutya garázdálkodott. Ed­
dig négy megmart ember jelentkezett: Lesslaue? 
Sándor városi ellenőr, Markbreiter Sándor inas, Du­
dás János kocsis és Hoficzer György tanuló. A fő­
kapitány 40 napi ebzárlatot rendéit el az egész városra.

. ^ ^ saybnschl gaiieziai rendőrség táviratban érte* 
sitette a főkapitányságot, hogy az ottani papírgyár pénz­
tárából az éjjel í2.000 márkát ismeretlen tettesek ellop­
tak. A pénz között volt 9 drb ezres és 25 drb százas.
A rendőrség megtette a szükséges intézkedéseket.

= Hirtelen halál. Tegnap három hirtelen haláleset 
fordult elő a fóvárcs területén. Kxirpf Jánosod a 
visegrádi-uteza 26. szám alatt levő lakásán hirtelen 
rosszul lett, összeesett és meghall. Ugyanilyen halál 
érte Wittine Emíliát nap-uteza 20. szám alatt levő 
lakásán és Winkler Fcrenczet a Xiolenta-uicza 44. 
száma alatt. Mind a három holttestet az orvostani inté­
zetbe szállították.

= Betörések. Tegnap este betörők jártak Tolcsvay 
Győző statisztikai hivatali tiszt lakásán (erőd-uteza 2. 
szám) és ifjú Gersli Sándor szappanos lakásán (István- 
‘"1. szám) s a két helyen v gy ezer koronát érő hol­
mi loptak el.

— Házfelügyelők öröme. Rudriay Béla főkapi­
tány nagy örömet szerzett a házfelügyelőknek. A buda­
pesti házfelügyelők egyesülete kérelmére ugyanis meg­
változtatta azt a rendeletét, mely a házfelügyelőket 
büntetés terhe mellett kötelezte arra, hogy az általuk 
minden házban vezetett nyilvántartási könyvek pontos 
vezetésére szükséges adatokat, ajtóról-ajtóra járva, a la­
kóktól maguk vezessék be. Ezután megszabadulnak ezen 
kellemetlen feladattól, mert a Hirdetmény, melyet a 
főkapitány most kibocsátott s minden ház kapujába ki- 
függesztetett, arra kéri és figyelmezteti a főváros közön­
ségét, hogy ez adatokat a saját érdekükben, úgy a 
bérlők, mint az albérlők és cselédekre vonatkozólag ők 
maguk jelentsék be a házfelügyelőknél, hogy a levél- 
hordók, hatósági közegek vagy esetleges tudakozódok 
könnyebben megtalálhassák őket. A házfelügyelők a 
főkapitányhoz a legközelebbi napokban tisztelgő és kö­
szönő küldöttséget menesztenek dr. Lehoczlcy Antal 
országgyűlési képviselő és egyesületi jogtanácsos tiszte­
letére pedig, a házfelügyelőkre nézve értékes vívmány 
kieszközléseért, lakomát rendeznek.

= Széngázmórgej.ós. HaudriJc János 35 éves 
kőmives nefelpjts-utcza 50. számú ház pinezéjében koksz- 
kályhával szárítási munkát végzett. Valószínűleg a he­
lyiségben lefeküdt s alvás közi en a kályhából kiáramló 
széngáz megölte. Hulláját az bonczolás megejlése czél- 
jából a törvényszéki orvostani intézet hullaházába szál- 
lilották.

= Rum helyeit maróing Szigeti Vendel moz­
donyvezető 32 éves felesége Falko Teréz, tegnap este 
csüniüri-uti lakásán gyomorfájása ellen rumot akart inni, 
de tévedésből a rnarólugos üvegből húzott jó nagyot. 
Súlyos belső égési sebeket szenvedett s most a Rókus- 
kórházöan ápoljak.

= Rojtelmea haláleset. Bodci Annát, egy 19 
esztendős, feltűnően szvp szobaleányt a minap hoztak 
be a Hermina-uti kórházba. A leány tegnapelőtt hirte­
len rosszul lett és meghalt. Esetét mint hirtelen halált 
jegyezték föl, ma azonban a bonczolasn >1 kitűnt, hogy 
a leányt mér-g ülte meg. Az, vájjon öngyilkos lelte, 
vagy pedig megmérgezlék, a vizsgalat során derül 
majd ki.

— Életunt gimnazista. Baum garten Ernő 17 
éves Vili. osztályú gimnáziumi tanuló, egy ismert fővá­
rosi milliomos fia, tegnap este a vigadó előtt a Dunába 
ugrott. Úgy látszik azonban, hogy megbánta tettét, mert 
ismét a partra úszott. A hideg víztől és a nagy zuha­
nástól elájult, de mikor feleszmélt, bérkocsiba ült s 
szüleinek vávzi-köruti lakására vitette magát s most 
nincs semmi haja.

— Kötvényesek öromo az a kellemes hír, me­
lyet a Zoit.m-fele kenőcsről számtalan meggyógyult 
csuz- rs köszvényes b°t<-g mond. E puralian kitűnő szer 
már néhány napi használat után a legmakacsabb c.-u 
zos is küs/Y'-nyes bajokat meggyógyítja, mit számos 
Ííö?z«iriő!(*v.z! rs főbb orvos; nyilatkozat bizonyít. Kapna!ó 
7 '1‘ m LI ! i gyógy árában (Budep-si. V., Setatér-u. és 
Szabad- g-t r sarkin) üv< g"ok:n' 2 koronáért.

— Újdonság- a fényképészet teróa. Rivoli fény- 
Upésveti müRrrno (Kerepesi ut 30.) szabadni. miiviiágiUs 
mellett esti órákban és t orus időkben is i szit fénykén- 
felvéted két. melyek meg nem küiünhüzt'-lli -tők a n.-ppal 
készült felvrlelektűi. Felvételek Darmely esti orara elő­
jegyezhetek.

SSH6EÄZ ÉS MŰVÉSZET.
— Zuibensohütz E’za a hatodik filharmóniai 

hangverseny vendégművésze, már megérkezett Lipcséből 
és részt vett a mai íőprób m. Hogy a hangverseny a 
szokásos időtartamot túl ru haladja, némi változtatást 
tettek a műsoron- a mennyiben Schumann «Oüvr-rture, 
Scherzo és final' > helyet! Mendelssohn rég nem hal 
L»t «Buy Bla » nyitányát adják elő. A hangvrrsmy 
épen P7. okból pontban íél 8 órakor kezdődik.

— Eletfciztcoitá» a nemzeti színházban. Borns 
Ferike, a n - . z ti .színház tagja, a következő levél köz­
lésére Léit f..l bennünket:

«TuZfe't szrt k< '6 ur !
A l.'-'lí'/ esti *-hi. ye. Sz-> ban megjelent czikkre nem 

volt szándékom v i_ioini, mert az annyi rosszak irattal 
van rmgirva, kif- je-es' ibeo oly s« rtő. hogy . iég azt el­
olvasni, liovy a nagyközönség esujtó i:- ietpt mondjon, 

szerzője fölött. Minthogy

„í;
ilapek iá at

nem fölöttem, hanem a c-i 
azonban a [■ mUncziózus köziem nyt 
v íték, a nagy botránynak minősítet! 
kezűkben v í i.-zol^k : \ aló, hn-.iv czéM)., v lt- m ismerő­
seim, bar. t űm é= rokonaim körében meli kk- resel.-«-pen 
biztositá-i ügylet-kuel f- gialkozoi, való, hogy ezt a szán­
dékomat illetékes helyen b- g-lent -Item es több kiv .ló 
magas alla.-u egyén véleményét kikértem, kik:i k n*zrte 
az volt, hegy az áltálam szándékba veit foglalko­
zás hív: tusommal és a női tisztess.- ggel nem ellenkezik. 
A c/.ikkiró íüljajdulására, hogy u bjz:osst..s terén annyira 
vittem, hogy a tagok csak biztosítás esetén kapnak elő 
leget, azt jegyzem meg, hogy ez semmi alappal nem 
bír, s igy merő koholmány. A tekintetben is megnyug­
tathatja magát a malicziózns czikkiró, hogy a biztosítási 
ügyletekből szerzett keresetemből még egy k >s palotai 
sem vettem, mert a mai napig még egyetlen egy élet- 
biztosítást sem kötöttem. Nincs tehát oly nagy veszély, 
hogy egy ne en a miniszternek kelljen az ügybe avat­
koznia fegyelmi apparátusával. Végül megjegyzem a 
czikkirónak, hogy nem valami szvp dolog alaptalan 
gyanúsítással és sok rosszakarattal épen egy nő ellen 
támadni. Kiváló) tisztelettel Boros Ferike.»

— Pewny Irén Na gy Kanizsán. F. Pewny Irén, 
operánk kiváló művésznője február elsején Nagy-Kunizsán 
egy jótékonyczclu hangversenyen fog közreműködni. A 
művésznő, a ki már ismételten gyönyörködtette énekével 
a kanizsiakat, ezúttal a közönség általános óhajára vesz 
részt a hangversenyen.

TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— Az országon rógéczetl és embertani társulat

ma délután 5 órakor, az akadémia heti üléstermében, 
Forster Gvuia elnöklete mellett ülést tartott, a melyen 
elsőnek dr. Eber László mutatta be a tisza-tarjáni ókori 
aranykulcs leletet. A barbár-ékszereket gróf Károlyi 
Tiborné birtokán, római kori sírban találták, de nem 
lelték eredeti helyükön, hanem úgy, a mint a sirt évszáza­
dokkal ezelőtt valószínűleg kifosztották és valahol másutt 
elásták. Az arany súlya 550 gramm és a legteljesebb 
lelet a barbárok által lakott Duna-Tisza közéről. Fon­
tos mütörténeti szempontból, m-rt a klasszikus és bar- 
bar eleinek cgyesüiését tanulságos módon mutalja be. 
— Utána dr. Fimily Gabor, a ki a múzeumuk és 
könyvtárak cisz. főfelügyelősége megbízásából a felső 
szamosmeuti római utakat és telepeket kutatja, szólott a 
mull ev nyarán Apahidan kiásott római épületekről, be­
mutatva egy őrtorony és egy major romjaiban lelt ré­
giségekét. Arra a következtetésre jut, hogy a Kr. u. II. 
szazad vége felé nuir Dacia egeszen paczdikálva volt s a 
népvándorlás fejlett műveltséget semmisített ott meg.

— Kórházak költségelőirányzata. A belügymi 
niszter tudomásul vette a tanácsnak azt a felterjesztő 
sét, hogy a Rókus- és fiókjai részére, az 1901. évi 
szükségletül, 1,982.358 korona van megállapítva, a 
Szent János-kórház és fiókjai részére pedig 708.587 k., 
összesen tehát 2,690.925 korona. Az ápolás-dijjal fede 
zendő hiányt a tanács a két kórháznál 2,626 982 koro 
nában állapította meg. Ezzel szemben a hiány pótlá­
sára szolgáló ápolás-diját a miniszter 2 k. 56 fillérben 
engedélyezi, kerekszámban. A kikerekitésből származó 
1*75 fillér összeg a tartalékalap gyarapítására fordítandó, 
Végül tudomásul veszi a miniszter, hogy a Szent István 
kórházat, a mely eddig is fiókja volt a Szent Rókusnak, 
ezzel egyesítette a tanács s a két kórház alapját is ősz- 
szeolvasztotta.

— A Józsefvárosi első számú iskolaszék te;
napi ülésén dr. Havass R.ezsö elnök köszönetét mon­
dott az iskolaszék nevében Glück Frigyes aleluöknek 
hogy a tél folyamán a VIII. kerület összes elemi isko­
láinak szegénysorsu gyermekeit ellátja zsemlyével, a mi 
már eddig is 1400 korona költséget okozott Glücknek, 
Lelkesen fogadta az iskolaszék ugyancsak Glück 
Frigyesnek amaz eszméjét, hogy a szegényebb sorsú szü­
lők gyermekei számára gyermek-nyaralótelepeket létesít­
senek, melyen a szülők által az év folyamán hetenkint 
összeadandó csekély összegért a gyermek a nyarat vala­
mely egészséges vidéken töltheti. A jelzett nemes ez 
elérhetése érdekében külön egyesület alakítandó, a mely 
az iskolaszékek ellenőrzése és közreműködése melleti 
működne. Az indítványt, mely általános érdeklődést kel 
tett, legközelebb a főváros iskolaszéki elnökei, azután 
pedig egy nagy gyűlés elé terjesztik.

— Ipartestületi hatáskör. A székes főváros tanácsa 
kimondotta, hogy a budapesti kovács- és kocsigyávtó 
ipartestület jogosítva van a kocsigyártással rokon ipar­
ágakat űző iparosokat, tehát a kocsifényezőket is, ipar- 
testületi tagokul magának követelnie. Ezt a határozatot 
a kereskedelemügyi miniszter most jóváhagyta, u; 
azonban, hogy az úgynevezett fényező, mázoló stb. 
iparosok ezentúl is a szobafestő-, mázoló-, aranyozó- 
fényező ipartestület tagjai maradnak.

TANÜGY.
— A Fcrencz József tanítok háza igazgató ta 

fi ácsa ma este n-ndüivüii közgyűlést tartott A mull évi 
zárszámadás tudomásul vi-tele s az idei költségvetés el 
fogadása után elhatároztak, hogy a kultuszminiszterhez 
memorandumot terjeszb-nek fei, melyben az állami nyug­
dijak revíziója alkalmival úgy a budapesti, mint 
Kolozsváron létesítendő tanítók háza részére segélyalapot 
kérnek.

— Az orvost szigorlatok reformja. A hivatalos 
lap mai száma közli a kultuszminiszternek ’az egyetem 
orvostudományi fakultáson tartott doktori szigorlatokra 
vonatkozó uj szabályrendeletét, a melynek irányát és 
főbb rendelkezéseit a lapok már ismertették. A szabály 
rendelet már kötelezi azokat a hallgatókat, a kik 
1900—1901. iskolaév f-!?ő felében léptek a tanfolyamra 
mig a kiket előbb vettek föl, azokra a régi szabóiyr n- 
delet intézkedései irányadók. A szabályrendelet ebibe- 
léptetésére szükséges intézkedéseket a körülményekhez 
és helyi viszonyokhoz mérten, az orvosi tudomány-karok 
tanári testületének meghallgatásával a kultuszminiszter 
rendeli el.

— Az «Eötvös alap^ országos tanítói egyesület
gyűjtő es kezelő bizottságának ma este gyűlés- volt. A 
gyűlés tárgyat főkép a február 2-án tartandó küzgvüf 
előkészítése képezte. A mull évi zarszamad.is bejelentése 
után Péter/u elnök szép szavakban emlékezett me 
azokról az adakozókról, kik az elmúlt év en anyagilag 
támogatták az egyesületet jótékony működésében.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
—- Választás. A tanács mai ülésén a következőket 

választatta meg: Kerületi adúpénztúrosnak Ruttner 
Józsefet, kerületi adópénztári tisztnek Töröli Gyulát, 
másodosztályú pénztári tisztnek Balm Mátyást, harmad- 
osztályú pénztári tisztnek Peier Gyulát, adópénztári 
gyakornoknak Madary Gábort, adószámviteü másod­
osztályú tisztnek Martot Bélát, adószámviteli szám­
segédnek Tamássrj Ferenczet, számgyakornoknak 
Peszlcovszky Róbertét, Írnokoknak Császár Kálmánt 
és Peck Istvánt, vásárcsarnoki gépésznek Alexa 
Józssfet, segédgégésínelt äwke {-»jóst.

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— A budapesti újságírók egyesületéuak elnökét 

Vészi József orsz. képviselőt, ; Kürmöczbauya tuiujdo 
nuiein levő iztubnya fürdőnek, az ország egyik leg- 
ki'sebb Ü.JÜ.Ő es gyógyító heiyenek bérlője arról értesi 
tette, hogy az egyesület tagjai számára igen bees s krd- 
v-zmeny k-á engedélyez. Évente a szezonban teljesen 
ingyen lakást, ingyen fürdőt és az étkezésből 25°/j en 
g'ilméuyt ad a budapesti ujs.girók egyesülete négy tag­
únak, meg pedig úgy, hogy az egyesület választmánya 
aital ajánlott tagok mindegyik- májustól augusztusig 
"gy.pgy hónapon at veheti igénybe a kedvezményi. H 
az illető újságíró feleségestül együtt kiv.mja a fürdőhe­
lyt látogatni, akkor neje szamara fürdőben és lakosban 
oU 1,,, étkezesb'n p- dig 2ö°/(i kedvezményt kap. — Az ed- 
lacln hidegvizeyógyintézetbeii már tavaly adományozott 
Ív t ingyen hely1 yvl együtt ma a budapesti újságírói 
'"-■y snlei" gyógyulási ú-rcrő tagjai szamara immár hét 
-ngy, n helyivel rendelkezik. Az egyesület választmánya 
legküz-lehlii ülésen fogja e nagylelkű ajánlatot tárgyalni; 
az elnökség pedig siet ez utón is köszönetét mondani a 
a sajtó ír,.nt tanúsítóit kedv. s figyelemért.

-- Az országos Pázmány egyosiilat ma délután 
ii.írom órakor tartotta a kathohkus kör dísztermében 
közgyűlését A közgyűlést dr. Mnrc/ulits Kde egyetemi 
tarier nyitotta meg. loziktay János fótit kar beterjesz­
tette jelentését. Az egyesület megteremt*tie a műit év­
ii n a segítő-alapot, mely már néhány havi működés 
után 9 tagot részesített G04 korona segélyben, jüvóre 
púig 1500 korona segélyt irányoz elő küllsegveléseben. 
A tilkari jelentés után Péter Janos pénztáros ismertette 
az egyesület vagyoni helyzetét. A bevételek a műit év- 
heu JÜ 007 koronára rúgtak, a mibő! 11.100 koronát 
tőkésítettek legnagyobbrészt a segélyalap jav.ira. Az 
egyesület vagyona 14 211 korona, miből U.üüi korona 
a segélyalapé. A tisztikar tagjai Htok: Flnök dr. Mar- 
y'll its Ede, alelnökiig Cziklaij Lajos és dr. Árss Já­
nos, főtitkár dr. Sziklai/ Janos, titkár Auer István, 
pénztáros dr Zellinger Vilmos, ellenőr Dosztal Ka 
ruly. A választmánynál a hivatalos jelöltek győztek, ki­
véve Markos Gyulát, a kit egyhangúlag buk­
tatlak ki. b

— A nötlsztvtaelök országos egyesülete vasár­
nap délután tartotta lanu.ul valasztmunyi üli sét. Úrven- 
d:-tes tudomásul szolgait, hogy a főnökük inindinkátb 
igénybe veszik az állásközvetítés intézményét, s igy az 
elmúlt hónapban is kedvező volt az eredmény. A tagok 
szama is gyarapodott s ujabhan 50 tag lépett az egye­
sültbe. A választmány elhatározta, hogy a Magautiszt 
viselők országos szövetség ét az általuk kibocsátott sors­
jegyek elhelyezésénél tőle tclhetüleg támogatni fogja. A 
kereskedelmi alkalmazottak szolgálati viszonyait szabá­
lyozó törvényjavaslat lekiotetében a Nőtisztviselők egyesü­
lete magáévá teszi a -Magántisztviselők országos szövet­
sége által k 'szitett felterjesztést, s egyben elhatároztatott, 
hogy az egyesület képviselteti magot a kereskedelmi al­
kalmazónak országos bizottsága áital a törvényjavaslat 
tárgyában összehívott értekezleten.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A brag-anzal herezog váltói. Lefkovics- 

Lukács Mátyás és Vargha Antal bünpürében a bu­
dapesti kir. törvényszék ma folytatta s be is fejezte a 
lőtargyalást.-A tárgyalás megkezdése elolt az egyik védő, 
\ isontai Samu szükségesnek látja megmagyarázni a 
törvényszéknek, hogy ő tegnap azért szólította a bra- 
ganzai herczeget tanú urnák s nem fenségnek, mert a 
törvény előtt mindenki egyenlő. Ezzel azonban a her­
czeget nem kisebbítette s megadta neki a teljes tisztele­
tet. A törvényszék tudomásul vette ezt a nyilatkozatot, 
mely bátran el is maradhatott volna, mert a védő a 
tárgyalás folyamán többször fenségnek is szólította a 
herczeget. Ezután Kempner Miklós és Zubriczky 
Írásszakértőket hallgatta meg a bíróság. A szakértők 
kijelentették, hogy *vier< után következő <zig* szócska, 
később íratott rá a vallóra. Azt, hogv az utolsó <o» 
később iratott-e rá a váltóra, a szakértők nem tudták 
megállapítani. Ezzel a bizonyítási eljárás befejezést 
nyeft. Er. Hagyat Gyula kj£, alpgyéy igazolva Iáit#

a vádlottak bűnösségét s mindkettő megbüntetését in­
dítványozta magánokirathamisitás miatt. Utána 
Visontai Samu és dv. Vaisz Sándor mondottak vé- 
denczcik mellett védőbeszédet, mindkét vádlott felmen­
tését kérve. Jobb ügyhöz méltó buzgalmát a két védő­
nek nem koronázta siker. A törvényszék mind a két 
vádlottat bűnösnek találta magánokirathamisitás 
bűntettében s ezért Vargha Antalt mint tettest há­
rom évi fegyházra,, Lukács-Lef'kovics Mátyást pe­
dig mint bűnsegédet két évi s hat hónapi fegy­
házra Ítélte el. Az Ítélet ellen a védők felebbezést 
jelenteitek be, s hatezer korona óvadék letétele mellett 
védenczeik szabadlábra való helyezését kérték. A kir. 
Ügyész ellenezte a szabadlábra való helyezést, annál is 
inkább, mert a kir. tábla megállapította, hogy a két 
vádlott csak tízezer korona deponálása mellett bocsát­
ható szabadlábra. A törvényszék a védőket kérelmükkel 
elutasította, s ezt aligha nem nagyon okosan tette, 
mert igen valószínű, hogy szabadlábra való helyezés 
esetén mindkét vádlottnak az lenne a legelső dolga, 
hogy a fegyház elől id-gén földre menekülne.

— A lengyel lovag. A rendőri és törvényszéki 
rovatnak állandó alakja Koritovszky Konstantin, a szél­
hámos lengyel lovag Három evvel ezelőtt került hoz­
zánk, a mikor megszökött a sztaniszlaui fogházból, a 
hová valami ökörvásárlásért került. Ez a szökés meg­
lehetős regényes volt. A szélhámos lovag a fogházfel- 
iigyelő leányát is megszöktette. Ezt a leányt természe­
tesen csakhamar elhagyta. Mikor nálunk letelepedett, 
előbb birtok vásárlásokká] szedte rá az embereket, majd 
mikor ebből kikopott, hitelbe kezdett vásárolni mindent, 
lett légyen az koporsó vagy lokomobil. Ekkor szövetke­
zett össze a frid czki születésű, 20 éves gróí Jleini/igrn 
Edével. Kibéreltek — persze hitelben — a Jókai-utczá- 
ban egy villát s mindegyik beköltözött a maga szerető­
jével a hitelbe vásárolt bútorokkal és szőnyegekkel 
szépen bebutorozolt villába. Koritovszky a briinni 
születésű 21 éves P. Annával, gróf Beiningen pedig 
a plasztikai pózairól nevezetes Vécsejf Alice bárónő­
vel. Úgy eltek aztan az emberek hiszékenységéből. Ke­
zükre nolgozutt egy Schwanz Sándor nevű hirln-dt 
individium, a k nők közvetítésével Bcnyovits Adolf 
bútorkereskedőtől egy szekérre való perzsa szőnyeget 
vásároltuk Azt mondták a kereskedőnek, hogy Czeczén 
birtokuk, Budapesten p'dig házuk van. benyovitstól 
még 10,000 frt értékű bútorokat akartak hitelbe vásá­
rolni, csakhogy ez. a tervük mar nem sikerült, mert 
Benyoviís gyanút fogott s ulánna kerdezőskóuütt a grófi 
vevőnek. Étkor tudta meg, hogy sem hazuk, sem bir­
tokuk nincsen s hogy a 3000 frt értékű szőnyeget is 
csak azért vették, hogy nyomban tuladjunak rajta. Ue- 
nyovits feljelentésére a törvényszék gróf Beiningen 
Edét, a ki időközben visszaszokott hazájába és Kori­
tovszky Konstantin lovagot vád alá helyezte csakis 
bűntettéért. K t ízben akarta mar tárgyalni azt az ügyet 
a büntető törvényszék, de egyszer sem j.-lentek m^g az 
illusztris nevű szélhámosok. Ma újból tárgyalásra volt 
kitűzve ügyük, csakhogy most már rend zték fíenyo- 
vitssal a szónvégü/..etet, mire ez visszavonta az 
ellenük tett feljelentését. A iöiv.nyszek — Börclögh 
bírd elnöklete alatt — ezen panasz visszavonásra be­
szüntető határozatot hozott a vádlottak ellen.

— Ncpgyüléson Két évvel ezelőtt — 1800 julius 
10 ikán délután — nagy népgyülés volt az ujvasártéren. 
Ezen a népgyülésen, a melyet az általános választói jog 
kivivasa érdekeben hoztak össze a szoczialista pártem­
berek, az eső és zivatar oly erővel tört ki, hogy alig 
lehetett a szónokok szavát hallani. Ennek riaczára a 
rendőrség gyorsírója, a folytonos dörg-s és villámlás 
közepette, lelkiismeretes buzgós. ggal teljesítette köteles­
séget. A gyűlésén tartott beszédek következtében az 
ügyészség 11 eltner Jakab, Izrael Jakab és Karon 
Ede ellen izgatás és lázitás miatt vádat emeli. A 
törvényszék azonban 'csakis Itellnert és 1 raelt he­
lyezte vád al t lazítás vétsége czimén. A tegnap és 
ma iefolytalolt tárgyaláson kihallgatták Czajlik Alajos 
rendőrtanácsost és Kaszády Béla rendőrfogalmazót, 
majd p'dig a vádlottak elleni fubizonyitékot, a rendőr­
ség aital fölvett jegyzőkönyvet olvaslak fel. Ezután a 
védelem tanúi következtek, a kik egybehangzóan azt 
vallottak, hogy fi a mondottak voln i is vádlottak az in­
kriminált lazító beszedet, azt a zivatarban hallani nem 
lehetett s Ily körülmények között nem felelhet m g a 
rendőrség gyorsírójának feljegyzése a szónokok állal el­
mondott beszedek hiteles szövegének. Di. Gál alügyesz 
fentartolta ugyan a vádlottakkal szemben a vádat, de 
a törvényszék a védőügyvédek meghallgatása után fel 
mentette a vádlottakat a vád terhe és következménye 
alól.

— A napszámosok pénze Néhiny évvel ezelőtt a 
rendőrség elfogott két lengyel munkást, Michnyák 
Jancsi és hochnyéslc Mihályt, mert egy itt e 1 ii-11 tár­
suknak néhány száz korouaj.it -.loptak. A törvényszék 
el is ítélte őket egy egy éri börtönre s büntetésük 
ki iliasaig vagyonukat, 7072 frtol bírói leletbe hely ztek. 
Mikor kiszabadullak, lel akartak venni pénzüket, csak­
hogy ekkor már azt előlük valaki felvette. Ez valaki 
pedig Sinay Kornél volt, a ki JVémet Antal Karoly 
ügyvéd neve alatt zugiraszatot folytatott. Stnay neszét 
véve a dolognak, hogy a kel elitéit aladta védőjének, 
Kémet, ügyvédnek a 7U72 frlot letétbe helyezés végett, 
ezt a pénzt. Kémet nevet hamisítva, kiu;altatta s felvette. 
Okiratbalutsilás es sikkasztás miatt indított a törvény­

ié a kel munkás panaszara eljárást Sinay Kornél 
eden, a kit azonban a vizsgalat tartama alatt, mint 
őrültet a tébolydába szállítónak. Az igy megfeneklett 
fenyitő eljárás csakhamar uj irányba terelődött^ Kitűnt 
ugyanis, hogy Sinay felesege a pénzfelvétel utun buUU 
koronás hazat veti s a família, a mely eddig a nyo­
morral küzdött, egyszerre fellendült. Színház, f Aker, 
vendégségek napirenden voltak. Ezért aztán Sinay 
Kürtiéinél fogtaz elő es helyeztek vad alá orgazda-ág 
bűntettéért. Sinayné a tárgyaláson azzal védekezett, 
hogy neki meg volt ez a pénze. IX-y barátjától kapta.
A törvényszék akkor ennek igazolására Sinayné ké­
relmére tanuk meghallgatásai rendelte el. Ma volt a 
második fótargyahis ez ügyben Eördügh bird elnöklete 

itt. Ezen a tárgyaláson hallgattak meg vádlott tamilt, 
kik azonban nem sokat tudtak mondani védelmére! 
törvényszék dr. llalázs Elemér aliigyész vádja után 

Csakis a tulajdon elleni kthágásbun mondotta ki 
Sinaynét vétkesnek s ezért elítélte hurmincz napi 
elzárásra es 200 korona pénzbüntetésre. Kötelezte 
továbbá /0,_ fiinak a munkások fészere leendő vissza­
fizetésére. Az ügyész is és u vádlott is felebbezett ' az 
telet ellen.
- Elövezetett ptóbánoa. A csongrádi plébánost 

félteién természete mar több Ízben összeütközésbe hozta 
törvénynyel. Rágalmaz, becsmérel mindenkit s a mi­

kor felelősségre akarják vonni tettéért, nem jelenik meg 
bíróság előtt. Végigvezetteti magát az ulczan, s a 

nép előtt politikai mártírként szereti feltüntetni magát. 
Most a sziiretelési kihágások miatt újabb pür van 
ellene folyamatban, Lapjában boszuálldsra hívta fel a 
csongrádi polgárokat s sajtó utján elkövetett hatóság 
elleni izgatás vétsége miatt bűnvádi eljárást indítottak 
ebene. Lanrisin vizsgálóbíró mar két ízben megidézte, 
hogy kihallgathassa, de Hegyi nem jelent meg. Tegnap 
aztán utasította a csendőrséget, hogy vezesse elő 
Hegyit. Reggel nyolez órakor jelent meg a pa-
róchián egy csendőrőrmester s kérte a plébá­
nost, hogy kövesse a bírósághoz. Hegyi megtagadta 
az engedelmességet, mire három rendőr közbelépése 
után lépésröl-lépésre vezették a járásbirósági épületbe. 
Útközben többször a földre vetette magát s kiabálta, 
hogy ötét a papai bulla védi. A vizsgálóbírónál kimond­
hatatlan szavakkal szidalmazta a bíróságot, a mire 
Laurisin vizsgálóbíró 200 koros a rgMlmágot rítt rá s 
a táry*lást elhalasztó^.

— A bíró gyilkosa. Uher Pál csavargó napszá­
mos tavaly c*:.'- -rgásai közben Blatnicza községbe ve- 
födött és julius 13-án feltörte id. Palla Máté és 
Kozma János magtárát, illetőleg üzletét és onnan 
pénzt, gyűrűket és ezüst gombokat lopott el. Másnap 
hajnalban Rudnó község felé vette útját és útközben 
Cziczkó Mátyás czigáaynyal találkozott, a ki feleségé­
vel kőtörési munkát végzett. Uher megvételre kínálta a 
lopott dolgokat a czigánynak, a kinek mindjárt szeget 
ütött fejébe, hogy ilyen külsejű emb-rnek enpvi arany­
éj ezüstgyürü nem !"het jogos tulajdona. Furfanglioz 
folyamodott. Azon ürügy alatt, hogy a faluban majd 
pénzt kér kölcsön, becsalta Rudnóra ühert és elhe­
lyezte egy korcsmában. Ó pedig egyenesen a birőhoz 
futott.

— Instálom alássan bíró uram, tolvajt fogtam.
A bíró sebten előkereste hosszú botját, maga mellé 

vette a kisbirót és megindullak a korcsma felé. Cher 
ezalatt valahogy neszét vette a dolognak és futásban 
keresett menetieket. Nosza keletkezett nagy zűrzavar a 
faluban. A birő, a kisbirő, a czigány és az egész 
lakosság «Fogjátok meg!» kiáltással rohant a futamodé 
után. Menieh János, a bíró már mar utolérte a tol­
vajt, midőn az hirtelen megfordult és rákiáltott:

— Ha nem hagytok békén, közétek lövök!
Es midőn a birő, a fenyegetés daczára hozzája 

ugrott, kirántotta revolverét és úgy lőtte mellbe, hoev 
ott a helyszínen kiszenvedett. A gviikosnak a keletkezeit 
ziirzavarnan sikerült elmenekülnie és csak egy hét 
múlva fogtuk el a csendőrök Szereden. A besztercze. 
bunyai törvényszék cskiidtbirósága ült törvényt a birő 
gyilkosán és két rendbeli lopás és szándékos ember­
ölés bűntettében mondva ki bűnösnek, tizenöt esz­
tendei fegyházra Ítélte. Vádlott az. Ítélet ellen sem- 
miségi panaszszal élt, de ezt ma a kuria, Tóth G-rö 
birú előadása alapján, Bamntersberg Jenő korona­
ügyész indítványára elvetette.

— Nynly Mihály ügye a kúrián. Óriási fel;;;, 
nést keitett annak idején az az eset, hogy Kyuly Mi­
hály agyonlőtte pörüs ellenfelének az ügyvedj-; dr. 
Borválh Istvánt. Majdnem akkora feltűnéssel járt az 
esküdtszék felmentő itclcte, melyet múlt év junius ha­
vában hozott és melyben kimondta, hogy az ür-z em­
ber nem bűnös abban, hogy megölte Horváth István;. 
A kétségbeesett tettnek egy elkesered-tt. busz évig tartó 
pür volt az előzménye. Ebben a perben csak a gond- 
nők szerepe jutott K'yulynak, a íulíjdonképen! fél, a 
buga, Agnes volt, ki a jussát kereste elvált férjé, Ko­
vács Ferencz szücsrcesternek más házasságból szár­
mazó leányán Tettei/né Kovács M .gdolnsc. A busz 
év alatt két jogerős itelettel utasítottak el Küzdi/ Ag 
nest, közben pedig félretették, a Tetteyné ellen hamis 
e-kli miatt tett íüijelenlést is, de az asszony, a bátyja, 
KyzUy Mihály ösztökélésére csak nem tágított, hanem 
szívósan kereste az igazságát. Kyalyék Horváth 1st- 

'ván budai ügyvédet tartották mindig annak, ki az ű 
szerencséjüket gáloáa. Mert negyvenezer forintról veit 
szó. Az agglegény ügyvéd pedig valamikor meghitt i ... 
riilja vo.t kovács Magdolnának és ez-rt Kuuly áí- 
hely és huza azt h tick róla, hogy ö tanítja ki a fiatal 
asszonyt arra, hogy ne egyezkedjék. Kyuly Min,ív 
egyszer irt is neki, de választ nem kapott és murczius 
•jiJ-un maga ment föl a várba a v buszért az üzvvéd- 
hez. Azt mondta, hogy egyeztesse öt ki Kovács Mazdoi- 
nával, hogy legalább luOO forintot kapjon a nővére. Az 
ügyvéd azt mondta, hogy neki a dologhoz semmi köze, 
ö nein tehet semmit. Erre Kyuly szemére hányta, 
hogy rábírta Kovács Magdolnát, hogy hamis esküt 
tegyen. Az ügyvéd felháborodott és azt mondta, hogv': 
gazság. Kyuly Mihály azt felelte, hogy az a gazság, 
hogy elvette a pénzét. Az íieyv-d erre neki ugrott és ki 
akaita dobni az irodából. Torkon ragadta az ür-g em­
bert. Kyuly kivette zsebéből revolverei ts kétszer rá- 
lőtt az ügyvédre. Mindkét lövés halálos volt. Kuuly 
önsóut jelentkezeti a rendőrségen. A volt legiooarus 
ügyének esküdtszék! tárgyalására tanusént megjelent 
egykori parancsnoka Turr István tábornok is, a kinek 
a dicsérő szavai Is nagy hatással lehettek az esküd- 
t"kre, a kik felmentettek Xyulyt. Az ügyészség sem 
miségi panaszt adott be az ítélet elíró, de a kúria 
ma Székács Ferencz előadása alapján elvetette.

MULATSÁGOK.

Saug ez emlékezetes és

— Alarczoa operabál. A febrmr hó 9-ére kitűzött 
alarezosbái, melyet a m. k r. operaház összes I: I i- 
ben az államilag segélyezett két színház nyugdhintézete 
javara rendeznek, meglepően fényesnek Ígérkezik. A 
balban vagy álarezosan, vagy pedig teljes báli 
öltözékben, jelenik meg a közönség. A zeL : az 1 
honvédgyalogezred (Kacho karmester személyes vezetése 
mellet') es Balogh K.iroly szolgáltatja. Az op-raíioz 
ülőhelyeire (p..helyek, emeleti zártszék,-k) a nézólözön- 
segr.ek rendes jegyeket árusítanak, hogy azok, kis a báj- 
terem f. nyes és tarka képében gyönyörködni akarnak, 
kivehessek a maguk részét a farsa 
érdekes mulatságából.

— Hangverseny a Vörösmarty szobor Javára.
A magyar turista egyesüiet egyetemi o<:ta!va Szé l Klí­
mán miniszterelnök, missies Gyula közoktatási mi­
niszter és báró Eötvös Lorant, a magyar tudományos 
akadémia elnöke védősége, Ponori-Thewrewk Emil 
prorektor, Musvuy hajós műegyetemi rektor és Ba­
kon. Jenő elnöklete mellett a jövő hónap 14-én hang- 
versenyt és táoezmulatságot rendez a magyar t.s :tvivelők 
országos egyesületének helyiségeiben a Vörösmarty- 
szobor alapja javara. A rendező bizottság immár végleg 
megalakult. Elnöke: Horváth Zoltán. Alclnök: ifj. 
Gebhardt Károly. Főtitkárok: Hamvai/ Ödön és 
Possevitz Samu. Fópénzt.iros: Berkes János. Ház­
nagy: uj. Kórössy-Csepreghy János. Főjegyzők: Ma­
jor István és Burghardi P. István. A bizottság iro­
dája a magyar tisztviselők országos egyesületének pa . 
tájában van az Eszterhüzy-utczábac. Hivatalos óra este 
6 órától S-ig.

A „Székesfehérvári kereskedő ifjak“ 1901. 
év, fem-u.ir 9-tken a «Magyar király, szállodában haug- 
versenynyel egybekötött tánczestélyt rendeznek A ren­
dezőség élen Deutsch Gyula és Berczegh Hugi 
a.műnk. A hangverseny műsora a következő: Magyar 
"'^aver^eny nyttámj_ Kéler Belatol. Barcarolle

sty Rich-írdtol. Előadja a székesfehérvári V. ken­
et, m. kir. honvéd zenekar, Kncsay Richard karc:e=-
Sró,eZe tn T cl1- ?‘U a ten9eren, irta és felolvass 
' -.(tat/ (jythj ur ktresk. és iparkamarai titkár, a
/wT, r ÍT fu5“rtes7!őJ"' Dídok- ének gróf Ziyné- 
H rdy Gab, urnu o méltósága, a budapesti népszínház 
művésznője, zongorán kiseri Havas fáaüorué úrnő. 
LisH Ferencz Ali. magyar rhapsódiuja. Zongo­
rán előadja Havas Gáborn- úrnő. Couplék és n.a- 
g un jelenet ele, előadja Tollagi Adolf ur a budapesti

S5ÄÄÄ. “ ““
- Jórékonyczéla tinóiéitól,. A mátészalkai 

gór katbolikus, cv. református és izraelita hitfelekeze- 
ekhez tartózó lelkészek özvegyei és árvái segélyezésére 

létesítendő alap javára egy, dr. Szigeti,, Barthos Andor 
elnöklete alatt allo 70 tagú rendezőbizottság, a Frobner. 
fele Conlmental-szálló helyiségében hangversenynyel ö-z- 
szekolőtt tánczestélyt rendez február hó 9 dn, szombaton, 
este t órakor. A hangversenyen közreműködnek • .'in 
rtz/OMi/ Janka, Inkey Gizella, Baüa Mikid, és dr. 
ti0Ujj Lajos.

— B. vasúti él beje
szombaton, február 2-á 
8. számból álló műsor 
Mariska, Z. Bárdi Gat;, 
nélia, Breuer Éva, Hen\ 
Gál Gyula, Polőn.yi 
Pfeiffer József, Goldrn l 
der. Utána táncz lesz.

HÁS
— Eljegyzések. Ku\

házáról., eljegyezte Szatn 
leányát Budapesten, 
hitelintézeti pénztárad:, e| 
Irén kisasszonyt, Janka 
«Beregi szerkesztőjének il

GYÁS
Herezeg: Stnrdza Gr] 

tegnap influenzás tüdujyl 
A herczeg egyik Eg^r.-c 
vágyó román arisztokrái. t. 
fejedelme volt es Gr°gor I 
tartott a moldvai f--j d 
örökölt atyjától és ha 
szerepet hazájában, az 
ható; azonkívül végtelen , 
viszonyaiban nem ir o v-j 
törvénytelen gyerm; k a| 
asszony.it. Nagy feltűnést | 
len, hasonló nevű fi,inak | 
dós ifjú beleszeretett - • 
nyába és nnnth:/y rtyj.. 
telenségből el kellett gi 
leányát, a szerelmes ii;u 
agyonlőtte a k: v : > 
tolt magáról < 1 !** 1 .
vádlóként iép.tí f A 
feljelentést tett, hogy a!;, 
frankói Fagyot! hátra 
meg, rtegáléi gc-:.t k. A 
zonyult.

Bévaványal FA. a«r |
bírája, első aü-pzej;;, o< 
bizottsági tagja, e F • 
komárommcgyei kéö.-- 
dibázi tag és 'i.,!,: y i.-. 
nők az cIhu: ; n :

SalciDVsfckí 1 
éves korában nc-ghA: . 
később elvált, NV . ,r : 
ki exczentrÜci; \ 
társat ág figy.i-jté. a , 
intézetből, a hevá az 
szökött.

Medvaczky"Pi?r;: > 
ügyvéd tov-; . - . . :

Gurko

Az orosz hariso­
dé egyúttal Oru.~ 
meg rnr hevoníu 

GurJco Via cl 
mányzó, a Sipka- 
reakczionariUb 
szolgája e- kv: Yi- 
pánkziav suvini 
jét vesziteite • . t 
hagyott maga uta;

Neve ismert vo 
crosz-tóiúk hah 
részint p dig jma
keztéi . it. a : elv 
lengyelekkel S/.eml 

Sutkor, v. :..-n 
orosz nem csalvi, 
velkedttt, .... a 1 
Diebes ziedb n 1-.-9 c. rz 
krimi háborúban. 1 >: • v 
eseadron-paran u. k . I 
Egy évvei uiuuu * ;;r.?ü* s 
felkelésének u -a r
ezred parancs ka i 
ranesnoka, 1873-h n 1 *y 
vezérőrnagy s r ry r ii :

De egész az lx77. uvi 
sejtette benne nagy k «ion 
ború mutatta meg, hogy 
egyszerre isru rí t 
ugyanis négy lova«-- ez: • 7. 
újonnan, szervezeti bőig 
megszállnia .a Ba.sar.-hT 
szabaddá teil-.- a;- utal az 
sokára újabb »ikerek 
szállta a Sipka szóró 
Kazanliknél, x . Sí 
Gorny-Dubujikcál - : 
kát s tel idep'ii atvv. 
napig küzdött a : 
polig kergette a török .

M i k o r Oroszor s á _• i! :i 
lizmus a legcagyclb rr 
Hiányzójává nevuztcú t 
Ebben a miriöif'gé: en 
Petervárolt, i;ry, j.egy 
csattatásat h.crt . a 
Iónt. Ekkor Gurkút ma 
tartotta Egy évvel fii. 
azonban ismét ,b u 
nuárjáiian Odessza fék 
a dél-oroszorszagi n h 

A mit Odess: a; >n 
felülmúlta p- tervari 
galmat elfojtott s :
«az önállóságnak még 
Mikor aztán 1^x3 d-;; 
mányzósag szamara fok 
bízással, hogy ez orosz, 
mindjárt Gurkóra gond 

Tizenegy évig voit e 
1* nnbb emléket hagyta ír 
jában raegbukott. Ltóda 
azóta visszavonult? ‘ A

F

TÁVI
Paris, jan. 29 A 1 

Ívdós mellett lolytavai 
gralását. Lentire abi >■ | 
•cl, mely megegyezik 
nyújtóit törvényjavat' 
kormányjavaslatot és 
meg a szabadság cs 
polgárok jogainak. A| 
ellenjavaslatot, mire 
ben elvetették.



mi 1901
ivargó naps7á- 

i községbe vp-
1/ű/íZa. Máté és 
Izmiét és onnan 
Lőtt el. Másnap 
Jjat é? útközben 
■ott, a ki feleségé- 
Ivéteire kínálta a 
I mindjárt szeget 
bek ennyi aranv- 
bna. Furfanghoz 
V faluban majd 
Uhert és elhe- 
|esen a bíróhoz

t fogtam.
, maga mellé 
a felé. Cher

E
ia és futásban 
agy zűrzavar a 
' es az egész 
lant a futamodó

I
 utoierte a tol- 
akiáltott: 
lovuk!

daczára hozzája 
e mellbe, hogy 
nak a keletkezett 

I csak egy hét 
L A besztercze- 
Iv r vényt a bíró 
Yidékos emoer- 

L tizenöt esz~ 
Ité itt ellen som­
ba, Tótit Ur'rő 
gr Jenó korona-

i. 'áriáéi felíü- 
c7 JVjuly Mi­
ügyvédjét dr. 

J tűnéssel j «rt az 
év junius ha­

iry az öreg em- 
i'átii Istvánt. 
15Z évig tartó 

z.k a gond- 
iépeni fél, a 

t Érje, Eo- 
gtZ:-r Ágból szár- 

::nan. A busz 
:-i Avul7/ Ág 
\ra' ellen hamis 
ony, a bátyja, 
isit ott, hanem 
Horvátit Ist- 

írs, ki az G 
forintról volt 

r ír. -ghitt ba- 
JS'yuly Mi- 
ája ki a fiatal 
•j ’a y Mihály 
| t és m irczius 
az űgvvéd- 

r'V,ic; Magdol- 
a nővére. Az 

loz semmi köze, 
Izemére hányta, 
hamis esküt 

|: " i:cgy cZ
I az a gazság, 
pc-kv ugrott és ki 
Jta az üreg em­
it; kétszer rá- 

I volt. jY/july 
Ivóit Jogion;:, rus 
»ént megjelent 

ltok is, a kinek 
az esküd­

éi: i.g sem 
■2, de a kúria 
ívet ette.

9-ére kitűzött

nyugdíjintézete 
Ígérkezik. A 

[/ teljes háti 
A ZPLét ez J. 

néjyes vezetése 
Az operaliáz 

|j a oézöLözön-

|j akarnak, 
ná kezetes (%

labor javára.
|ya Szél K.l- 

oktataíi tni- 
lar tudományos 
Yewrewk Emil 
I- Rá-
gp 14-én iiang- 

u- !.= (viselők 
"> a. 'jsrnariy- 

Tirnur végleg 
Aleloök : ifi.
/ Ödön és 
•' áno=. Ház* 
'--yzók : Ma­
ttoltaiig iro- 
etén?k pa.'o- 
os óra este

jak“ 1901. 
Jodaban l:aug- 
|zL'k. A rec- 

tgh líug j 
; Magyar 

I Bircarolla, 
i V. kerti- 
"d karmes- 
is feloivasea 

|irai titkár, a
:ri’ Zujné-
népszínház 

tkomé úrnő. 
faja. Zongo- 
y ék és m u­

ci budapesti 
I,’ ran kíséri

mátészalkai
hitfelekeze-

iegéiyezésére
\rthos Andor 

a Frohner- 
[senynyel ö=z- 

, szombaton, 
duek : .4/a 
bkiós és dr.

- A vatctl és Hajózási klub vigalmi bizottsága 
szombaton, február 2-án, müvészestélyt rendez. A 
S. számból áltő műsor szerint közreműködnek : Sem.sey 
Mariska, Z. Bárdi Gabi, Bartókné-Goldmarlc Kor­
nélia, Brener Éva, Herman Erzsiké, Horváth Irma, 
Gál Gyula, Polónyi Elemér, Kenedics Kálmán, 
Ffeifier József, Goldmark Sándor és Mathis Nán­
dor. Utána táncz lesz.
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HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Kun Ármin, földbirtokos Nyíregy­

házáról, eljegyezte Szatmári Erzsikét, Szatmári Soma 
leányát Budapesten. Gárhy Zsigmond beregszászi 
hitelintézeti pénztárnok, eljegyezte Beregszászban Janka 
Irén kisasszonyt, Janka Sándor áll. főgimn. tanár, s a 
<Bereg> szerkesztőjének leányát.

GYÁSZROVAT.
Sercseg: Sturdza Gregor volt román trónkövetelő 

tegnap iutluenzás tüdcgyailadásban meghalt Jassyban. 
A herezeg egyik legérdekesebb alakja volt a feltűnni 
vágyó roman arisztokrácziának. Atyja, Mihály, Moldva 
fejedelme volt és Gr»gor berczeg ezen az alapon igényt 
tirtott a moldvai fejedelemségre. Hengeteg vagyont is 
örökölt atyjától és ha ennek daczára sem játszott kiváló 
szerepet hazájában, az ingadozó jellemének tulajdonít­
ható: azonkívül végtelen fukar ember is volt. Szerelmi 
viszonyaiban nem igen volt válogatós és miután összes 
törvénytelen gyermekül adoptálta, nőül vette a gazd­
asszonyát. Nagy feltűnést keltett ezelőtt C évvel egyet­
len, hasonló nevű fiúnak szerelmi tragédiája. Az ábrán­
dos ifjú beleszeretett egy bukaresti czipészmester leá­
nyába és minthogy atyja erőszakoskodása folvtán kény- 
teienségből el kellett jegyeznie Gantacuzene herczegnő 
leányát, a szerelmes ifjú öngyilkos lett. Előbb azonban 
agyonlőtte a kedvesét is. Sturdza Gregor sokat halla­
tott magáról ezelőtt 13 évvel ery bünpürben, a hol 
vádlóként lépett fel. A badeni főiörvenyszékné! ugyanis 
féijelentést tett, hogy atyj,,nak özvegyét, a ki S0 millió 
irankot hagyott hátra és a ki Baden-ííadenben halt 
meg, megmérgezték. A vád azonban alaptalannak bi­
zonyult.

Bévaványai Halaoy Ede, Komárom.megy? volt io-
első alispánja, országgyűlési képviselője és megye* 

bizottsági tagja, e hó 27-én, éiete 90-ik évében, Bogota 
komárommegyei községben elhunyt. Horthy István főren­
diházi t;.g és Hutasy IJal cs. és kir. kamara« és tábor­
nok az elhunytban nagybátyjukat gyászolják.

Salírovsakí Viktória herczegnő ma Becsben 73 
éves torában meghalt. Az elhunytnak térje, a ki'űl 
később elvált, Sulkovszlci József Mária berczeg volt, a 
ki exczentrikus viselkedésével vonla magára a bécsi 
társa-ág figyelmét s a ki később a döblingi elmegyógy­
intézetből, a hová az.orvosak tanácsára vitték, meg­
szökött.

Hedvacsky'Pjstike, Medi eczky dr. Antal fővárosi 
ügyvéd mástól eve? fia ma meghalt.

Gurko tábornagy.
1828—l'JGl.

Az crosz hadseregnek egyik legnagyobb hőse, 
ue egyúttal Oroszország leggyülóltebb fia halt 
reg rn;. bclvenharom éves korúban.

Onrlto Viadirnirovics .Tóz-et, a veit varsói kor­
mány ;á, a Sipka-szoros hőse. Vele ill. Sándor 
íeakf /iunarius kormányrendszerének leghívebb 
szolgája és képviselője halt meg, s az orosz- 
pumziav sovinista párt legszajasabb zászlóvivő­
jét veszítette eh kinek műkődébe mély nyomokat 
hagyott maga után hazája történetében.

Neve ismert volt egész Európában, részint az 
crosz-török habomban tanúsított hősiessége,
: ~zint pedig annak a sok kegyetlen-épnek követ- 
k:/kéken, a melyeket mint Varsó kormányzója a 
ie:.g- elekkel szemben elkövetett.

Sucharowban született Ibr-'S no vem. er ló-én régi 
crosz neme- családból. A császári apródiskolában nö­
vi eicdtlt, utóbb belépett a vezérkarba, 1852-ben a 
L be- ezredben lett százados s mint ilyen vett részt a 
krim. háborúban. Ót evvel utóbb, 1857-ben lovassági 

idrun-parancsnck lelt s IöG0-ban a czár adjutánsa. 
Egy é.v°l utóbb ezredessé neveztek ki s a lengyelek 
i.-.kv.-sének leverésében részt vett, 186C-ban egy huszár­
ezred parancsnoka lett, l8G7-ben egy gárdaezred pa­
rancsnoka, 1873-b:.n egy gárda lovas brigádé, 1876-ban 
vezérőrnagy s egy g iriia lovas hadosztály parancsnoka.

De egész az 1877. évi orosz-türük háborúig senki sem 
sr.,tette benne nagy katonai képességeit. Csakis a há­
ború mutatta meg, hogy mi lakik benne s akkor neve 
egyszerre ismert lelt hazájának halárain túl íj. Ekkor 
ugyanis négy lovas-ezreddel, egy üteg ágyúval és az 
u ormán szervezett bolgár csapatokkal sikerült neki 
megszállnia a Balkán-hegység iegionlosabb szorosait s 
svai afidá telte az utat az orosz csapatok számára. Nem­
sokára újabb sikereket is ért el. Bevette Tirnovót, meg­
szólta a Sipka szorost, megverte a törököket L Gúnynál, 
Kazanliknéi, Keni-Sagranál ^s Ciurnalinái, bevette a 
Gorny-Diiinijakcál és Pelisnél volt meg.rósitctt táboro­
kat s tel idején átvezette seregét a Balkánon. Három 
no: / küzdött a tőrükkel Pnilipopoln ií s egész Adriano- 
[• iv kergette a török hadseregek

Mikor Oroszországba visszatért, hol ép akkor a nini" 
hoc;us a legnagyobb mérvben hódított, Pétervár főkor- 
niúnyzojava nevezték ki rendkivüii meghatalmazással, 
í"’Men a minőségében valóságos rémuralmat teremtett 
P-ter váróit, ugv, hogy Loris-Melikov végre is az ő el bo­
cs tintását kérte, a mi 1880. februárjában meg is tör­
tént. Ekkor Cúrkút már mindenki «halott« embernek 
t :kotta. Egy évvel III. S ínuor czár trónralépte után 
a^' nban ismét jutott neki szerep, meri ekkor. 1882. ja- 
Eu-rjaian Odessza fókonymányzójává neveztek ki, hogy 
a Jéi-oroszországi n hiiista mozgalmat is elfojtsa.

A mit Odesszában csinált, az kegyetlenségben még 
í-.- ámulta petervári szereplését is. Minden szellemi moz­
galmat elfojtott s borzasztóan üldözött mindent, a mi 
az ön «1 lóságnak még csak küiszinét :s magán hordta. 
MA or aztán 1883 derekán a Visztula mellett fekvő kor- 
rratnyzóság szamara fókormúnyzót kerestek azzal a m?g- 
: ' 'Sál, hogy ez oroszositsa cl egész Lengyelországot, 
''urdjárt Gurkóra gondoltak, mint katonai kormányzóra.

1 izeaegy évig volt ebben az állásában s a legkegyet- 
• n°bb emléket hagyta maga után, mikor 1895 január­

jában megbukott. Utóda Suvulov lett, ma is az s Gutkó 
azóta visszavonultságban élt birtokán, hol ma meglialt.

TÁVI KÁT OK.
Paris, jan. 29 A képviselőház csekély érdek- 
óé; mellett folytatja az egyesületi törvény tar- 

rválását. Lentire abbé védelmezi az eilenjava=la- 
• M, mely megegyezik a Goblet által 1886-ban be­
nyújtott törvényjavaslattal. A szónok kritizálja a 
kormányjavaslatot és kijelenti, hogy az nem telel 
meg a szabadság és egyenlőség elveinek e» a 
polgárok jogainak. Az előadó visszautasítja az 
ellenjavasiatot, mire azt 410 szavazattal do ellene­
ben elvetették.

Páris, jan. 29. A szenátus 185 szóval 89 
szavazat ellenében néhány változtatással elfogadta 
az örökösödési jog reformjáról szóló törvény- 
javaslatot.

A politikai helyzet Ausztriában.
Pécs, jan. 29. A SÍ a vi sehe Correspondenz je­

lenti: A miniszterelnök meghívásának engedve, a 
cseh-klub parlamenti bizottsága tegnap elhatá­
rozta, hogy a kormány által kívánt értekezletre 
négy képviselőt küld ki és pedig: Pacak, dr. 
Stransky, dr. Kaizi és Fort képviselőket. A neve­
zettek ma délelőtt voltak a miniszterelnöknél, 
hogy a kormánynak politikai nézeteiről, valamint 
annak további szándékairól felvilágosításokat nyer­
jenek. Délben dr. Kaizi képviselő lakásán tanács­
kozás volt, a melyben a konzervatív nagybirtokos­
ság és az ifjú cseh klub megbízottai: Pálífv, 
Parish, Czernin, Pacak és dr. Stransky kép­
viselők vettek részt. A tanácskozás targya a par­
lament megalakulásával összefüggő formalitások 
megbeszélése volt.

Becs, jan. 29. A lengyel klub mai üléséről a követ­
kező kommünikét adták ki: Lovag Jaworski elnök 
köszönetét mondott a megválasztatásáért és kifejtette az 
elveket, a melyekhez a lengyel klubnak az ő nézete sze­
rint ragaszkodnia kei!. Ezek : rendületlen ragaszkodás 
az ősök öröklött hitéhez, a legmesszebb menő türelem 
szem előtt tartása más felekezetek tagjai iránt; meg- 
ingalhatian hűség és odaadás a császár iránt; a par­
lament munkaképessé tétele, miközben azonban az ősz- 
szr*s nem alkotmányos eszközök ellen ép úgy állást kell 
foglalni, mint másrészről az obslrukczió ellen; a szabad 
kéz politikája, állandó figyelemmel az állam érdekeire, 
valamint Gaiiczia tartományi érdekeire. Lovag .) werski 
ezután utalt arra, hogy a klub erősebben került ki 
a v '.lasztásokból, mint valaha, a n.-i fokozott kötelezett­
ségeket ró a képviselőkre a választókkal szemben és kije­
lentette, hogy a mi a kormányhoz való viszonyt illeti, 
úgy annak a dolga lesz, hogy megszerezze a klub bi­
zalmat es támogatását. A mi a többi pártokhoz való 
viszonyt illeti, a lengyel klub az összes igazságos és 
jogosult kívánságokat támogatni fogja, de egyik párttal 
szemben s^m fogja magát lekötni. A lengyel klub min­
dig erős lesz, ha egységes marad, a milyen mindig volt. 
Dobrcynski azt kívánj , hogy a klub helyettes r;nőket a 
kisebbségből válaszszák. Abrahamovic Dávid indítványára 
elhatároztak, hogy a helyettes elnök megválasztását el­
halasztják, hogy erre nézve előzetesen megállapodásra 
juthassanak. Kozlov.siii megjegyzései után az iikst, me­
lyen Piculák miniszter és Bánná:i és Zileski, az urak- 
h.’za tagjai, valamin'. Dani i.;k ké; vi- lő is részt vettek, 
de. ben íé!b: szakították és este folyt at j-k a tan ác-k ozást.

Becs, jan. 29. A es- ii szaí.ivh! ü kepvi- ..ik páriá­
méul! bizottság;’aak mai dvlu.á.Li üléséről a következő 
kommünikét adtak ki: A 1 izotísá.; határozatokat hozott 
hőbb taktikai jellegű és érdemleg'.s tartalmú indítvány 
fölött, melyt a klub teljes ülése elé ter­
jes, lenek.

A romár, k.'-pviseiűk mint önálló klub alakullak meg 
és megválasztottak Lur.ult elnökké és Vassilko Györgyöt 
aieinökkc. A klub hat tagból dli.

Több szlovén és horvát képviselő n:a értekezletre 
gyűlt össze egy délszláv klub megalapítása végett, de a 
határozatot holnapra halasztottak, inert meg akarják 
várni a többi délszláv képviselő megérkezését.

Az ifju-csc*h klub plénuma ma délelőtt ülést tartott, 
melyen a parlamenti bizottság javaslatait tárgyalták. A 
tárgyalást holnap folytatják, hogy a klub összes tagjai­
nak alkalma legyen résztvenoi a határozathozatalban.

Az angol tróuLváltozás.
Berlin, jan. 29. Uriási feltűnést keit, hogy a 

császár mcgiUrijwta « hirodahni n i‘.!<v elnökségit, 
mert Viktória királynő halál áruik hírére nem re- 
kesctelte ne az ülést. Az ein ük-ég arra hivatkozik, 
hegy I. Vilmos császár halálakor az angol parla­
mentnek mind a kél háza beérte azzal, hogy az 
elnök rövid beszédéi meghallgatta s azután nyu­
godtan folytatta tárgyalását. A német birodalmi 
gyűlésnek tehát semmi oka sem volt arra, hogy 
az udvariasságnak azon a mértékén tut menjen, 
a melyet az angol parlament tanúsított. A német 
birodalmi gyűlés II. Sándor czár halála u*űn sem 
túggesztette föl ülését ; akkor Gossier későbbi 
miniszter volt az elnök és senkinek sem jutott 
eszei.'?, hogy neki e miatt szénitelinnyást tegyen. 
Egyébiránt a mostani esetben grúl Baliestrern el­
nök a részvét nyilatkozatot gróf Bülow kanezellur- 
ral állapította meg, ki az eddigi gyakorlatot már, 
azzal is túllépte, h így az angol királynőtől be­
szédet mondott. Még eddig sohasem történt, hogy 
valamely külföldi uralkodó halála alkalmával a 
birodalmi kanczeilar is fölszólalt volna.

Berlin, jan. 29. A hadsereg rendeleti köz­
lönye jelenti Osboinéhol e hó 23-iki kelettel: 
Vilmos császár az angol királyt kinevezte az 1. 
testőr-dragonyosezred tulajdonosává, a melynek 
tulajdonosa az elhunyt királynő volt.

Boriin,jan. 29. Egy künigshergi távirat megerősíti 
azt a hirt, hogy « délnjrikni események siettette:: Viktó­
ria királynő halálát. A künigshergi Alig. 72 :. londoni 
tudósítója ugyanis feltétlenül megbízható forrás­
ból jelenti a következőket: A mikor a királynő 
Roberts tábornagyot fogadta, mar nem volt többé 
abban a helyzetben, hogy terjedelme; jelentést 
meghallgathatott volna, de azért mégis megkér­
dezte a tábornagytól, hogy milyen a helyzet a 
délafrikai hareztéren s ekkor a küve'kezu párbe­
széd folyt le kettőjük között:

A királynő: Vége van-e már a háborúnak? 
Heberts : Nincs vége, felséges asszonyom.
A királynő: Még meddig fog tartani ?
Heberts: Nem tudom, felséges asszonyom.
A királynő: A?.t bittern, hogy ön befejezte már 

a háborút.
Jloherls : Attól félek, felséges asszonyom, hogy 

még nagyon messze vagyunk a végétől.
Ezek a rövid válaszok elégségesek voltak, hogy 

a királynőt felvilágosítsál: ; megértette belőlük, hogy 
a háború vége míg nagyon messze van s hogy ki­
menetele is nagyon kétséges. Ez annyira hatott a 
királynőre, hogy állapota attól fogva folyton rosz- 
szabbodott.

London, jan. 29. A Reuier-ügynökség jelenti 
Pretoriából tegnapról: Egy itt nyilvánosan felol­
vasott proklamáczióban, mely VII. Edvárd király 
trónralépés ét hírül adja, a király egyéb ceíme.i 
közt van a „ Transsvil ura* czim is. A prokia- 
máczió felolvasása után Kitchener lord éltette 
Edvard királyt.

London, jan. 29. A hivatalos lap közlése 
szerint az országos gyász márczius 6 lkáig tart, 
azontúl pedig április 17-ig félgyász viselendő.

London, jan. 29. Edvard király elrendelte, 
hogy február 2-ika, Viktória királynő temetésének 
napja, általános gyásznap legyen, a melyen a 
bankok zárva maradjanak és minden üzlet szüne­
teljen,

London, jan. 29. A király elrendelte, hogy 
azokon az utczákon, a melyeken a gyászmenct el 
fog haladni, a házak díszítése ne legyen fekete, 
hanem biborszinü.

Lantion, jan. 29. A «Daily Maii» jelenti : Edvard 
király a német trónörökösnek a térdszatag-rend lovag­
jává való fölavatásakor mondott beszédében kiemelte, 
hogy szeretett anyjának, a megdicsüült királynőnek az 
volt a kívánsága, hogy felséges unokája fiának megadja 
ezt a rendjelet, a melyet oly régen alapítottak elődei. 
Minthogy ez lehetetlenné váH, a királynőről ő reá há­
ramlóit ez a megtisztelő kötelesség. A királv azután a 
két királyi csal id barátságos viszonyáról beszélt, a mely­
nek világos bizonysága volt a császár látogatása, a kj 
meg el cg jókor érkezett, hogy királyi nagyanyja mégis, 
merje s a kinek figyelmessege és tinóm érzése mélyen 
meghatotta az angol nemzetet, a mely teljesen tudja 
méltatni ezt a tettét. Azután Vilmos császárhoz fordult 
a király és kifejezést ‘adván iránta táplált benső érzel­
meinek, azt mondta, hogy ö és a királyi család nem­
csak a rokoni viszony miatt tiszteli a császárt,, hanem 
kiváló tulajdonságai miatt is és különösen nagyra be­
csülik vigaszhozó hosszt) látogatását. Reméli, hogy ez a 
barátságos viszony tal'tós lesz és a két nemzet tovább 
is kölcsönös egyetértéssel fog müköoni a világ békéjének 
és czivilizácziójunak szolgálatában.

Stzó£a. jan. 29. Gróf Bourboulon udvnrnagy 
és Winarov tábornok, Ferdinand fejedelem szárny­
segéde ma a fejedelem képviselőiében a gyász- 
szertartásra Londonba utaztak.

A transzváli háború.
Brüsszel, jan. 29. Krüger környezetében be­

szélik, hogy az elnök nem. bizakodik a bekében s 
alaptalanoknak tartja azokat a hire?:,(eléseket, 
hogy Viktória királynő a halálos ágyán a békét 
sürge!(c.

Brüsszel jan. 29. Krüger jelentést kapott, 
hogy a búrok legközelebb hatahnvi.bn kerítik a 
Delagoa-vasutat.

he Vielt unokaücscse fontos kü!de!ésben Ut- 
rechtbe érkezeit.

London, jan. 29. A búroknak fokföldi had­
műveletéről Uitshromból a következőket jelentik: 
liny és Williams ezredesek a imiit szombaton 
nagy erővel megtámadták a búrokat, a kik kény­
telenek voliak a ivreus-folyó völgyébe vissza­
vonulni. Ugyanazon a napon Greeníel! ezredes 
megütközött egy másik búr kommandóval, a mely 
szintén visszavonulni vök kénytelen. Számos búr 
kocsi és ló az angolok kezébe esőit.

London, ián. 29. A Rand Central Electric 
V. orks üzletvezetőn nofc kábeljelentése szerint egy­
előre mindössze. 4:i00 fontra becsülik azt a kart, 
a melyet a búrok múlt vasárnap okoztak. Külö­
nösen a dinaiurgépek rongálódtak meg. Ha a 
beható vizsgalatból az tűnnék ki. hogy a kábel- 
orsók meglazultak, a kar igen nagv volna. Az 
egvik gép huszonnégy óra alatt ismét üzembe 
állítható. Két gép két hét múlva vatószinüleg dol­
gozhatni fog.

Lekváros, jan. 29. Transzváli ügynökök élénk 
tevékeny-egei fejtenek ki a Fok-földön. A bor­
barát lakosság titkos gyűléseket tart, a melyeken 
megállapítják a Fckföklün operáló bi'irok támo­
gatásának módját. Úgy látszik, hogy a burok 
sokkal több ujonezot toboztak a Fokföldün, sem­
mint az angolok bevallják. Így Aberdeenben hat­
vanhét hoilaadu? csatlakozott a bűi csapathoz.

A khiuai aonyíídaloia.
Berlin, jan. 29. A Woifi'-ügytiükség jelenti 

Pekingiioi tegnapelólli kelettel: gróf Waldcrsee 
e hó 2fi-an a császári palotában fogadta (fiún 
herczeget és testvéreit.

A közönségo köréből.
Szf -Lukácsfűrdő. ^ ’ l-i >■

3<V'-vV; pr 6r
Éi.claueaten.

ifc.-aprwrdoK, ho.,i istapkozoles 6*3. C3s6 ex.itis. Prospektust inpy, - k.:j
a: .éa/gja-sag.

KÖZGAZDASÁG.
Bor és búza.

(sz. 7.) Abból n vitából, mely a képvi-előliizhan most 
a kereskedelemügyi költségvetés körül folyik, egyre éle­
sebben • s határozottabban lép elő egy olyan tünet, 
melyet jóleső megelégedettség,ecl észlelünk. Az, ho.-y az 
agráriusok, a kik még néhány hónappal ezelőtt is arra 
voltak elszánva, hogy a bgelkeseredeltebb harezot foly­
tassák a mcrkanlilbmu* ellen, szinte rnr.gdöbbentek mar 
a maguk uilzásaitól vs kezdik belátni, hogy a mit ok 
akarnak, tulajdonképen még se vezethet jóra és ve­
szélyezteti nemcsak a saját érdekeiket, hanem az egész 
országét.

Érdekes faktum volt már maga az is, hogy a keres­
kedelemügyi budget előadójává Malckj'nLvay Gézát 
tették meg, a ki az u agrárius hajlamaiból soha se csi­
nált titkot. Kifejezést adott ebbeli érzelmeinek az ö elő­
adói beszédében is, de gondolkozó fejű ember létére 
igen józan módon fejtette ki, hogy a mezőgazdaság meg 
az ipar és kereskedelem érdekei úgyszólván elválasztha­
tatlanok, miért is nem azt keli keresni, hegy a magyar 
közgazdasági életnek ezt a három faktorát mi választja 
e!, hanem azt, hogy a háromnak az érdekei miként 
egyeztethetők össze a legjobban, a legsikeresebben.

Nem kételkedünk benne, hogy Makkfalvay Géza őszin­
tén át is érezte azt, a mit kimondott, de mindenesetre 
konstatálhatjuk, hogy az ő kijelentése óta egyre többen 
akadnak, a kik leplezetlenül kifejezik, hogy a mező- 
gazdaságnak, iparnak és kereskedelemnek közös érdekei 
vannak.

Tünetnek érdekes az is, a melyet a tegnapi ülés 
alkalmával, Ferencs beszéde vhffc észlel­

tünk. Hertetendy zaiavármegyei nagybirtokos, egyike az 
ország legnagyobb és legkiválóbb bortermelőinek. A 
balatonparti vasút tervéről szólott, igen helyesen sür­
gette a kormánynál e terv támogatását, a vasúti vonal­
nak mielőbb való kiépítését és csak úgy per tangentem 
beszélt többek közt egy igen fontos ügyről, arról, ho^y 
manapság a bornak «az értékesítése úgyszólván a lehe­
tetlenségek közzé tartozik.

Meg rögzítjük ezt a csak futólagos megjegyzésként ki­
ejtett néhány szót, mely azonban a magyar mezőgazdák, 
a magyar bortermelők egy nagy részének a panaszát, a 
baját fejezi ki. Úgy van, a hogy Hertelendy Ferenc//, 
megmondotta. Nemcsak ő nála van úgy, nemcsak az ő 
vidékén, a Balaton vidékén van úgy, hanem úgy van 
az egész országban. Szomorú valóság, nagyon szomorú 
valóság, hogy a magyar bornak manapság alig van 
keletje. Eladásról jóformán csak a belföldön lehet szó,, 
itt is olcsó áron kénytelenek az idei óriási kínálat me! 
lett elkótyavetyélni a termelők a portékájukat, expor­
tunkról pedig beszélni is alig érdemes.

H it ez mérhetetlen kára az egész országnak, mert 
hiszen a magyar bor értékesítése egy nagy erőssége volt 
a magyar gazdaoszlálynak, a bortermelés évrtii-évre 
milliónyi vagyont, gyarapodást jelentett az országra 
nézve és mi mce'o-olluk, hogy a dolgok igy fognak 
bekövetkezni, megjósoltuk akkor, mikor a borhamisítá­
sok dolgában megindult a hajsza, mikor fölemeltük 
szavunkat a túlzások ellen és a mikor kifejezetten tilta­
koztunk az elten, a min időközben a kormány már 
segített is : hogy tudniillik ha a borhamisítókat büntetik 
is, de ne üssenek ebből a nagy nyilvánossúg elölt zajt, 
mert a lárma csak arra lehet jó, hogy a magyar bort 
diszKreditálja a*külföld elölt. És íme hát eey nagy bor­
termelő az, a ki először mondja ki leplezetlenül a leg­
nagyobb nyilvánosság előtt, az ország színe előtt, hogy 
bekövetkezett az, a mit megjósoltunk, a mit annak ide­
jén csak a magyar bortermelő gazdák iránt való őszinte 
érdeklődésünk mondatott ki velünk.

Még meglepőbb, a mit a mai ülésen gróf Serényi 
Féia mondott el. Ez a szimpatikus es nagytnüve 11sé-ü 
fiatal mágnás, a ki tevékeny részese volt az agrárius 
mozgalmaknak, az ő mai beszédeinn, melylyel egyaránt 
tett tanúságot sok praktikus tudásról és sok éles meg­
figyelésről, azt a nagy kérdést feszegette, ho-y a magyar 
búza urának depressziója mily okokra vezetendő vissza 
és nem c.st-kcly. mozgást keltett minden Gidaion, főleg 
pedig az agráriusok körében, mikor kif j z'e a::t az óhaj- 
tas'.t, hegy vaj hu resti tuóltatn ék az őrié i j'or- 
gakwi, mert a búzaárak emelkedése első sorban elfő! 
verni várba ló.

Viiago.^ mt'ggyőz5 módon motiválta is mc-g a szavait 
is tjt., -:•• volt, a ki úL ne érezte volna, he. y gi.'f 
Serényi Lé-!, nuk igaza van.

-v,á* v‘• "'.ül nagy je!°ntőségü tény, hegy ma 
az őri- -i 1 .g.i! <m restem. . It épen azoknak a nagy• 
birtokom-inak egyke kívánja, a kik hosszú időn át ,i 
Icgiirves-í.b h-u-ezot foly: v.t ik pli.*ne és a kik abban 
r,niuriykn.h'G-;, iiogy az ór. ’~ for.:;t!o'.-i rom z i.iíévej 

les/, a m .gyár buz i arában és 
. egyszerre olyan magasra fcl- 
azl se fogják tudni, hová tegyék

tracczia bankároKcak. Egyelőre nem üell attól tartani, 
hogy Londonból Parisba arany fog vándorolni, legalább 
áprilisig nem, mert a franczi.a bankárok kijelentették, 
hogy az e hónapban esedékes sV-rlingváltókat megújítják 
s még újakat is vesznek. Londonban különben remélik, 
hogy áprilisig úgy Afrikában, mint Khinában javulni 
fognak a viszonyok s akkor a pénzpiacz helyzete is ke- 
vésbbé bizonytalon lesz, mint most.

** A ocbányajogyek kamatlábának leszállítása 
Az osztrák kormány — mint Becsből jelentik — elhatározta, 
hogy a sóbanyajegyek kamatlábát tél százalékkal leszaí- 
ütja. Hogy mikor, azt még nem határozta el, de azt hiszik, 
hogy februárban. A hat havi sóbányautalványok kamat­
lába most 4y3% s í százalékra fogják leszállítani. A 
három havi sóbún vajegyek most 4 százalékot, ezután 
3l/o százalékot fognak kamatozni. A sóbányajegyek 
kamatlábának leszállítása a pénzpiacz általános javulá­
sának a következménye. A mostani kamatláb 1889. évi 
október vég. óta van érvényben, a mikor ugyanis 3'/., 
százalékról 41 '2, illetőleg 3 százalékról 4 százalékra emel­
tek. Jelenleg 94-28 millió korona értékű sóbányajegy 
van forgalomban.

** S/énlieief Iteő.ok a miniszter ellen. Nem min
dennapi konfliktus támadt most Poroszországban a 
sztTikerest'-dók a porosz kereskedelmi miniszter közt. 
meiyben előreh-th; fólag a kereskedők focrnak felüikerc- 
kedni. Brefeld porosz kereskedelmi miniszter ugyanis a 
porosz országgyűlésben a széndrágaságról folyt vita fc- 
lyam.’.n «s/üks-ges ros;zuaí:> nevezte a szén kereskedő- 
aet. Poroszország legnagyobb szénkereskeiíőczége, a Gäszr 
Wollheim-czég vállalkozott arra, hogy a tapintatlan mi­
niszternek megfelel, még pedig igen radikálisan azza!, 
hogy a kincstárral kötött szénszállítást szerződéseket 
egyszerűen felmondta. A ezég levelet intézett a rninisz- 
terliez, melyben kijelenti, hogy nem hajlandó eltűrni, 
hogy mint «szükséges rosszai» bánjanak vele, s ezért a 
közié 05 a kincstár közt 18G1 óta fennálló szerződéseket 
i legközeiebbi terminuson felmondja. Nem bánja azon­
ban, ha a miniszter azonnal íelbonloltaknak tekinti ,-z- - 
kel a c. :'rző- .t. Lsrl.ni kereskedelmi körökben élér:- 
k'-u helyeslik a nevezett ezég eljárását, sőt a bér!in, 
tő/=dc- huivsiö iratot is intéz hozza, azonkívül értésére 
aoj - a rnict-z'úny-k. i :> :y nyilatkozatával a keresk fö 
két mélyen it't'n önérzetükben.

"* —agyr.r erasures kcspcntl takarékpénz
tár i •’g.itá ,:.i ma tartott üléseben ál! api tolt a meg a 
léfoiyt féü üv:!'Váv mérlegét. A nyeremény az indukcií 
lein..-' t; nőin 1,- 3 »s3 k. 05 f., a múlt évinél 51.15*

Fd u:.érrel krv . u:.. Az igazgatóság elhatároz *. 
h-'gy a i öz-yülfct február hó lu-ára hívja össze és elé ••
: ;'f ;rz y? í íéi, hogy a t ri dékok megfelelő
"v •".•!(!.* ,.••••. n U, az G-;! a lékszelvény úgy mint tava.

- ' ••ti8-- k b . — A zárszámadás adatai'

egyszerre óriási hau.-: 
hogy ez az ér liirtel 
szökik, hogy a guzdai 
a sok pviiy.éúi !.

Ha ennek épen az ellenkezője állott be, ezért va 
ban senkit se lüclhf ln-k r.z agníriusok jogosabban, 
inkább szemre lián vasok kai, mint é-p - n mami/at.

Most azt látjuk, ht gy azt a kótyacrf ' áillnpotot, rrvivhe 
nagylungzasu jelszavak, csúbilóaa hangzó téves tanok 
juHalták a magyar gazdáknak e:ry rmgv rész-d, kezdi 
követni a kijózanodás, a rideg valóságnak, az iiraz szi- 
tu.iCzionak a helyes fö -nerése.

í.s mert trjes tudatában vagyunk annak, hogy a 
gazda-osztály M «gy.trorszi.g legjelentékenyebb ténye/őj . 
legnagyobb er -je ; mert tudjuk, hooy ; z. e-n rz ország 
sorsa függ .ttli'l, hogy ez az oszt-ily miként prosperál, 
hogy.tn holdogiil, műnk .íjának mi a ju'./’i.-n, mi az 
eredménye : és mc-rt ős:" 
annyi iijvgprúÍMÍtat..s után w/i je:

, ha most a ma 
■»s kon

tSUílK,

nak :
pa.sztaltuk: ól ’evőim ik a 

A helyes konkiir/ió 
tulzáisokba esnie s ■ m 
kereskedett n.m.k nv n 
méhen ; !: ;gv a szertár;

iu/.io

mg;.- gaz.V'ink
OK ut la i'. SSV-

;::dák a ta- 
at !

r nein l»‘h“t vuz. mint hogy 
iuT..«':, > rn iparnak, se 

.-ad a n.:r;.i i d.-,in .K védf.-l- 
iszti'■ us tör, l.vé: '-k jót nem 

f a magyar társ -dalom minden fák* 
il dolgoznia, 1 ogy mező:- izdus.tg, 
n egymást támogatva Lr!dugu:janaa.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Az angol yionzptaczról. l.undoubarj — mint 

onnan irjik — az utóim! betekben annyi arany áram­
lóit az ország ! időn ózd r •/-iíjöl, a mennyire ott senki 
S'-rn számitól!. Macába az r.rigol bankba az utóíibi négy 
bet alatt nem k-vt-s b'u, n.mt 5’/? nndió forrt sí:.ráng 
főiyt be aranyban ; 1 i u millió font sterlinget pedig az
all.impénztarö ■. fizettek h • j ived Mini adóban. E mozga­
lom kcvflk-ztében -z angol bank tartid-kia a legulónbi 
kimutatás mil 1 '.. midió font s-criinirgcj növekedett, 
aranykes/l‘d-1 p- dig IT millió font sterlingé- 1 nagyob­
bodott. Kölcsönök visszafizetése, nagyoob valtöc.-"d.-krs- 
sc-:-k s a nyiit - -nzpiaczról konzolok eilenében felvett 
kölcsönök lehetővé- tel lék a bank helyzetének jelentékeny 
javulását, úgy ho.-y a százalékos fedezeti arány 38:/s 
százalékról 44’/., százalékra emelkedett. A nyiit piuczon 
a nagy pénzbőség következtében napi pénzt az egtsz 
mui. hiten 3 százait, k»''-rt lehetett kapni, a m agánk a- 
mailab pedig ó: 41 százaiéi; közt u gadozutt. Mal­
most a kérdés az, vájjon az angol bank igazgatói c g 
kedvezőnek tartják-e a bank állását arra, hogy a ka­
matlábat iosziihit-úk. Az, hegy a párisi váltó iríolyam 
nein emelkoiMt 25T i föle, N vvyork aranykiviteie p* dig 
nem London, hanem Paris felé irányul, a kamatlábnak 
jelenlegi nívóján való megtartása mellett szolgálhatnak 
indokul a banknak, még alibin az esetben is, iia állása 
a kamatláb leszállítását indokolná. Ha azonban a bank 
teljesen uralkodik a pénzpiacion, akkor a 4 százalékos 
kamatláb is megfelel s ez, tekintettel az uj kölcsönre, 
nagyon kívánatos volna. Hogy milyen alakban fogják 
ezt az uj kölcsönt kibocsátani, azt még nem tudni. A 
pénzpiacion a kincstári jegyeket ajánljak ölévi 1.járattal, 
mert a régibb ha iikölcsön jelenlegi alacsony árfolya­
mát l‘l.intve, ugyanennek a típusnak a kibocsátása 
ií in latszik előnyösnek. Kövid I járatú kincstári vál­
tók vagy kincstári jegyek bizonyos tekintetben
nemcsak ezéiszn üt lenek, hanem veszélyesek is a 
pénzpiaczra nézve. Az ily függő adóság elvonja a 
p:aczté)l a folyó eszközöket, melyek különben rendelke­
zésére állanának, mig ellenben a hosszú lejáratú köl­
csönök inkább a magántőkét veszik igénybe. Rövid le­
járatú angol kincstári váltókat és jegyeket a kontinens 
tudvalevőleg szívesen vásárol, különösen ha Angolorszá­
gon kívül nagy pénzbőség uralkodik. Ez által Angolor­
szág külföldi hitelezőinek módjukban van, hogy a váltók 
vagy jegyek lejáratakor esetleg olyan időben vonhatnak 
p| Angolországtól pénzt, mikor az neki legkevésbbé kel- 
lemesi Aggó! érsz ág kiUvpbea is már sokat tartozik a

1 éV ziz 1,147.7/5 k. 75 f., váltó-szám!a
k- 1 - i 1 282 k. 60 i.

1 ■ ■ > ' a r\ ifi sara i nd .t alap értékpa-
I V i 3. !•>! ’ 0 kö la nti v.dtcüzlet rv-zv. tg. rt - - 
vt i,v;i 73-'.' lí.,1 , id- :■ n mnztáijegyek 80.000 k., zá-
1 v >, L.U.oUd b., előlt /'A értékpapírokra
8.7( í k. 9ü í., !r - niitclt kincstári küíelezv. és 
• ": : Z| 1 H'k '•'•/.4 -ö k. 23 f., nyílt hitcl-k fedez/-, 
m- :- 3 1 .bö'J !.. 12 í , J»!zálog-!;Olcsönök 75,179.185 
-• -'í L. k >> k 'ti k ki,; ö di piaczokoo 277.932 ». 
22 f., «>T. 3. • .. a 100 millió és 12 millió k. Buda­
it ' íőv. Külcs-mvk, valamint a «Wiener Verkehr** 
Au.i ::- n> syndicauisauon oSl 75u k., árverésen vett 
ina iti.iGok ó k. 74 f., . g illan vagyon 1,940.000 
a•• E. o.'.áefv. h'.Kii'-nz.t -.r berend. »T p.mczélszobáje. 
b'-'-öU k., I--;-. •• k i ~ ..tmcr.eti tételek 4 929.847 

i . ü-=13U 078.995 k. 30 f. — Tartózd : 
re mányim. AóTjUj k., tartaléktöke 4,200.000 k., 

I r.;.erv?i.' rst.u t .-.a..-.p 1 ’ 5'3 k 92 f., váilóözIetV.
1 !- :‘i - • c. tar! i1. K - iap 800.000 k., nyugdij-alap

i v.».J ..05 . 01 í., Sorealomba levő záloglevél' a 
; ' ; - - ö k., i- • ; 3:.',01‘-.G23 k. GO f., be ne :.

t "■ y : 1 - J k.. 55 f.t jelz dog-köles 
j -t i 88533 k. 08 l. Ballal György-;'.!.-
I i - -5 ‘ •' «2U.ö"-> k. 2-8 1., Itii-iLzük cs átmeneti léte. -.
I •* év,> k. 25 f , átmeneti kamatok eeyeni-
, 1 i21.542 !.. ! f„ 11<zt *. nyeremény 1550.773 i*.
I 95 í., Ossz 15T 078.'.*5 k. 30 f.

Al e . U 3c > catl fővárosi takarék- 
~ - io e „•> 20-án déiu án Loisch Ede,

jiygatós ig alelnukcnek. elnöklete 
2:1 tartotta. A f-iolvasott mull év 
radix, hogy az egyletnek 1900 ik 
vv.t. kiknek összesen 8,063.4U0 ; 

hó i tolt <-Cc- d * -ive. 1900. év folyamában összesen 
5-51 ti tr: :> 1. i:o 5)1 k. értékű váltó számíttatott le 
az egylet bízó 3 x da; a 1900. év végével 403.170 k. 
a hite:!ül w tartalékalapja pedig 547.329 k. 73
filler C'-■■-/ •: t i ei, ez utóbbi alap tehat a megelőző 
evn- k d , /•-. . veiével mutatkozó állásával szemben
40.2:Ü k. 02 fiiivrrcl növekedett. A kedvezőtlen vis - 
nyok ciarmra az cgyl'í csak jelentéktelen veszteségei*t 
szenvedett s az egyleti tagok a múlt évre is a pótfa - 
V - i iu /kiméivé maradnak. Az összgyulés az üzieí. 
j* 1:.'illést tét: ::éssd fogadta és az igazgató bizottságnak a.:
1 OjO. évre a f-irm ntvényt meg'zavarta. Ez évre Kart 
r-chf'klcc Jínu.\ éuocz/iik Lajos és Frej Alajos válasz­
tatta; sí.ímvaz'g !< ki: i.

tagi

ViízzTox. A k : -vmtízyi mmisz'r-r n. .
en:;r ite, i.cgy Lufi a pesten az ez évi ugyneve. - t 
M' dard-nnpi országos v u-..r május 20.—junius 8. hely::, 
mid us 12-25. . — a i ’ zsony varmegye területéi t.:: 
tai i j/ó „,i :L icz.é" községnen az ez évi április 4-re e*-. 
orsz va - .r ez éviién kivételesen ez évi április 3-;.r, 
az ez évi d- eze-mber hó 2Ö-ra eső országos vasár pedig, 
ez évben kivi t-!esnn ez evi d reze ni bér hó 27-én, — 
Bérc;: vártiif g;,e területéhez tartozó AUó Vereczke 
közs vbf n a iHi:i'ínn vízkereszt napját magában foglal-, 
hei rzt:il 1 is r-üturtóuerc eső • r: .agos vasár ezentúl 
aiiauuó ui *:nind-‘ii t.v szeptember 21-ét magában foglal - 
h t r<ia - c-ütör'ót; napj.m, — az Arad vármegy-': 
leiü! .uicz tart-..., Kit“Jenő községben a mar engedé­
lyezve levő v ..-áruk • /.után aliandó.ui február harmadik 
szomiiat '• v-:-:;;rnapj -n, szeptember 29-ik napját n:c :■ 
t-i: : > s7.omb.it « d v. s-arnapon és dcczember első heténsz 
sz-jiüi.-at és vasárn.-.r-j.-n, s végűi a Z.ia varmegye te- 
rfdi téiivz tartózó <'• nktorrúja nagyközségben az ez evi 
február hó óra «'-■• vrszagos vásár ez évben kivételese a 
ez evi fciji uur í.ó 4-én tartassék meg.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A mezőgazdasági munkátok balesetoiugk. 

nyilráníartasa. m. kir. központi statisztikai hivat 3 
valamennyi gyakorid orvos dukiuriioz cs sebészhez c;‘. 
a f-'-lhiv.isl iruéule, hogy a mezőgazdasági munkás * 
baleseteit jelen:?; i. he a központi statisztikai hivataln ; . 
Ebből a czelboi iiejeHntű i «púkat fo.nak kapni es azok 
kitöltése körül kifejteit í .rabságát az orvosoknak és 
fészeknek a füidímvelésügyi miniszter azzal kívánj; 
kárpótolni, l.ogy minden a statisztikai hivatalhoz beku. 
dúlt baleseti jeientes kiállításáért tíz fillér dijat állapító“ 
meg. Az év elteltével az egy törvényhatóságtól beérke ­
zett jelentéseket az év elteltével összeszámítják és az 
ezekert járó uijal együttesen küldik meg az orvos 
szövetség azon törvényhatósági fiókszóvetségnek az olt 
fonallá orvosi vagy özvegyi segélyalap javara.

1 Műszaki íelolx^aaas az Ö. 31. G 2.-ben. A::
0. M. G. E. műszaki bizottságának február 4-én ta- - 
tandé) ülésében Karoly Rezső gazd. tanint. tanár fcö 
vetkező ezimen tart felolvasást: A szesz műszaki alkal­
mazásának jel mlősegi: n mezőgazdaságra. A felolvasásra 
miudíD érdeklődőt szívesen látnak.
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Az O. M. G. E. ipari és kereskedelmi 
szakosztálya.

Az országos magyar gazdasági egyesület ipari- és 
kereskedelmi szakosztálya ma délután alakult meg a 
Köztelek nagy termében. Az alakuló gyűlésen Forster 
Géza, az 0. M. G. E. igazgatója rövid beszédben rámu­
tatott a szakosztály felállításának szükségességére s is­
mertette egyúttal a kereskedelmi miniszterrel ez irány­
ban folytatott tárgyalásokat, a melyek a legkedvezőbb 
eredménynyel jártak.

Az egybegyűltek erre elnökül dr. Gciál Jenő minisz­
teri tanácsost, alelnökül pedig dr. Bernát Istvánt vá­
lasztották meg.

Dr. Gaál Jenő az elnöki széket elfoglalván, köszö­
netét mondott a beléje helyezett bizalomért s kifejtette, 
hogy a gazdának ma már nem lehet az egyoldalú 
gazdálkodással megelégednie, kell hogy ipari ismeretekre 
s kereskedelmi ügyességre is szert tegyen. A most 
megalakult szakosztály a gazdaközönségnek útmutatója 
lesz ebben. Osztályérdeket nem fog szolgálni, sőt inkább 
szorosabbá teszi azt a kapcsot, melynek az összes köz- 
gazdasági tényezők közt kell meglenni?.

Dr. Bernát István szerencsés gondolatnak tartja a 
szakosztály megvalósítását, mert ez hivatva lesz meg- 
czáfolni az agráriusok ellen emelt vadakat.

Lüherer Andor rövid felszólalása után a szakosztály 
tárgyalás alá vette azokat a pontokat, melyeket az elő­
készítő bizottság a szakosztály pregrammjául az ülés elé
terjesztett. w „ ,

A részletes tárgyalás megkezdése előtt Lazar 1 at 
emelt szót. Kívánatosnak tartja, hogy a . szakosztály 
tisztán a gazdák dolgaival foglalkozzék s kerüljön min­
den oly dolgot, a mi az ellenkező érdeket sérthetné. A 
programmponlokhói kihagyundónak tartja azt a részt, 
mely a szakosztály feladatául az áruküzvcíitést teszi. 
Ez a kereskedők érdekét sértené. A szakosztály legfőbb 
feladatának tartja, ha visszahódítja a nagyipar köréből 
azokat a dolgokat, melyek a mezőgazdaság körébe tar­
toznak, mint például a szesz, a ezukorgyártás stb. Ke­
reskedelmi téren pedig legyen a szakosztály őzéi ja 
közbenjárni a mezőgazdasági termények crL-kCíitésénél.

Förster Géza védelmére kel a knogasolt pontoknak.
Gróf Széchenyi Imre Lázár javaslatát^ pártolja s 

állításainak igazolására példákat hoz fel. A gazdák ily 
irányú törekvéseinek is már két ízben gátat vet'dek.

Szterényi József miniszteri tanácsos u kereske­
delmi miniszter üdvözletét tolmácsolva, a n.aga iccéről 
is azt javasolja, hogy az áruküzvcíitést mellőzz a szak­
osztály, mert igv anyagi érdekeltség 1 vádolhatnák. 
Különben is lehetetlen volna ezt kivinni, pé.du ra a 
kereskedelmi múzeum. A kereskedelmi nunnzier leg­
nagyobb készséggel támogatta a szakosztály lotrenoza- 
talat — hiszen ipari programmjácak sarkalatos ' ive 
az, hogy a magyar iparnak a n.agyar mezőgazdál­
kodásból kell kihajtania, legyen tehat a szakosztály 
legfőbb ezé Íja a mezőgazdasági ipar és a házi ipar ki­
fejlesztésén küzremunkalüi.

A szakosztály erre úgy határozott, i. ay a ]ro.-ramin- 
pcntokból ezt a részt kihagyta s jövő miiködtidcnek 
programmjául a következőket fogadta el:

1. A gazdaközönség serkentése arra, hogy lein dől eg 
magvar iparczikket használjon es fogyaszt on.

f>. £ ezéi elérése szempontjából a gazdáknak f1 Vilá­
gosi tűst nyújt, hogy ipari szükség: t.ik-á magyar n • vi 
gyártmányokból hol szerezhetik

3. A meglevő mezőgazdaság; iparok frjieszli -vn közre­
működik és uj iparok meghonosítás U kezdeményezi.

4. A mezőgazdasági terményeknek, mint i i_ var lm:i - 
nyoknak feldolgozására fray inn t fordít.

5. Gyárak lelalÜtásálioz szükség' s szaktanácsokat 
közvetíti.

6. Gyárosokat mezőgazdasági term nyék beszerzés ben
támogatja.

7. A háziipar fejlesztését előmozdítja és készítményeit
forgalomba hozni segíti.

8. A kereskedelmi és foldmivelési miniszterekkel a 
mezőgazdasági iparok (ideértve a háziipari) fejlesztésére 
és a hazai termelés fogyasztásának a gazdaközönség 
körében terjesztése előmozdítása érdekében az állandó 
érintkezést fenntartja és a miniszterek:.' k ez irányú 
kérdéseit tanulmányozza és azokra véleményt ad.

IPARÜGYEK.
— Az országos Iparegyecület összes szakosztályai 

pénteken, február 1-én, d. u. í> órakor az egy ;! t he­
lyiségében (VI, uj-uteza 1. szám, i. emeielj < ; : ternes 
ülést tartanak, melynek tárgya a kér sl-ed' :n;i alkalma­
zottakról szóló törvénytervezet megvitat, sa 1 se.

— A munkásoknak botogsé" ozc-éoro való
biztosításáról szóló törvényjavaslat • t' rve ­
zetet most tették közzé. Tudva! vód •'.* e turgvban mar a 
múlt év tavaszán készült egy tervezet a kereskedelem­
ügyi minisztériumban. Minthogy azonban az akkori ter­
vezet ellen a szakköröknek számos aggályuk volt, a mi­
niszter ujubb törvényjavaslatot kMszi‘tr tett. Az uj tör­
vényjavaslat most közzétett második < loadoi tervezete az 
első tervezettel szemben a következő lényeges eltéréseket 
mutatja. Mig az első tervezet szerint az ö^zs: pénztá­
rak egy központi szövetségbe tartoztak volna, addig a 
mostani törvényjavaslat szerint csak a kér i'd ebi pénz­
tárak fognak szövetséget alkotni. Az e.so tervezet sze­
rint az 1000 tagnál kisebb létszámmal hívó vállalati, 
ipartestületi és magánpénztárak i-íoszh-tar,t";a és vagyo­
nuk a központi szövetségn-k l ti volna át-iland'-, míg 
a mostani javaslat szerint az 1000 tagnál i;jehb lét­
számmal bíró nem kerületi pénztárak is f.iiumaradíiut- 
oak, ha a kereskedelemügyi miniszt. r '-.ólt kiuiutué 
hogy a) a kezelési költségeik a 2U"; ot mrg um ha­
ladjak és b) hogy tagjaikat nem kis b mértékben s- 
gólyezik, mint a kerületi pénztárak. Ell-T az uj javaslat 
a régitől a tagok ellátás ira vonatkozói is. Így többek 
közt abban, bogy a Vippvnz mar a beleg.-ég első nap­
jától kezdve jár a beteg munkásnak, hoiott az első ter­
vezet szerint az csak u betegség 4 :k napjától járt 
volna. Az uj törvényjavaslat ügyében február ló én 
ankét lesz a kereskedelemügyi tmidszt riumban.

— A hazai ipar pártolása. Az cr.-z /us ipar­
egyesület iparpurtohisi szakosztály... m i deluöui 
ülést tartott gróf Széchenyi Inuv elnöklete alatt. 
A napirend első tárgya Geltéri M r igazgatónak 
az országos iparegyrsülét által a Magyar Ipar 
ezimü heti lap mel lek h léül kiadott Il iz :i I ív-szer­
zési Források ezimü folyóirat további kiad.is ra vonat­
kozó javaslata volt, melyet a gyöngélkedő igaiealó he­
lyett a titkár ajánlott elfogadásra. CzvJtel Gyula, 
Koznia Géza, dr. Soltész Adolf és Ambrozovics 
Béla felszólalásai után a javaslatot, a mely szerint a 
«Hazai Beszerzési Források^ ezentúl évur-gy d nkiut fü­
zet alakjában fog megjelenni — elfogadtuk, Ghiczey Bé­
lának azzal a módosításával, hogy :

«A Hazai Beszerzési Források» szerkesztésére és tar­
talmára vonatkozó esetleges felszólalások nz orsz. ipar­
egyesülethez iranyitandók ; a mely az ügyben az ipar­
testületek, illetőleg a szakosztályok meghallgatása után 
igazgatósága által fog dönteni. A napirend következő 
pontja gróf Széchenyi Imre szakosztályi elnök követ­
kező javaslata volt:

«Kpnstatáljuk, hogy a hazai ipar czimén forgalomba 
kerülő czikkek mennyiben készülnek hazai anyagból s 
tegyünk lépéseket az iránt, hogy olt, a hol még külföldi 
anyagot dolgoznak fel, ezt szukezesszive lehetőleg hazai­
val pótoljuk.» A javaslatot a szakosztály egyhangúlag 
elfogadta.

Dr. Soltész Adolf titkár felolvassa az elnök másik 
javaslatát, a mely úgy szól, hogy az iparpártolás 
terén kitűnt kereskedőket az ipartestület érmek­
kel és okmányokkal tüntesse ki.

GinUprt István ellene szól a javaslatnak. Dr. Sol- 
tész rövid ^világosító észrevétele után Krishaber Leo 
megjegyzi, hogy a javaslat hézagos. Nem a kereskedő 
irányítja a fogyasztást, hanem a közönség, ezért a ki­
tüntetést kiterjeszteni akarja a fagyasztókra is. Mezei 
Péter olyan kitüntetést ajánl, a melyet a kereskedők 
üzleteikre kifüggeszthessenek.

Matlekovic8 Sándor szerint az intenczió az, hogy 
az iparegyesület jöjjön kontaktusba a kereskedőkkel, a

kik először hazafiságból, aztán meg önérdekből is pro- 
pogáljak a magyar ipari czikkeket. Ebből a czélból azt 
kívánja a javaslat, hogy iparegyesület, a mint addig az 
iparosokat és munkásokat kitüntetni szokta, részesítse 
ezentúl kitüntetésben a kereskedőket is. A mi Mezei 
megjegyzését illeti, semmi akadálya sincs annak, hogy 
a kereskedő az egyesülettől kapott kitüntetés feltűnő 
módon kifüggeszsze. Ajánlja a javaslat változatlan el­
fogadását.

Havas Sándor a hazai ipar pártolásának legnagyobb 
akadályát abban látja, hogy a külföldi selejtes ipar­
czikkek olcsók, a belföldi jobb iparczikkek pedig drá­
gábbak. A kereskedővilág inkább az olcsóbb és rosszabb 
iparczikkek forgalomba hozatalára törekszik. A keres­
kedők nem hazafiasak, hanem kozmopoliták, 
meg kell tehát nyerni őket a hazai ipar ügyének, ezért 
helyesli gróf Széchenyi indítványát.

Mayer Sándor osztozik Krishaber felfogásában. Va­
lamely módon ki kellene terjeszteni a kitüntetéseket a 
kereskedőkön kívül a magánosokra is. Így például ki 
lehetne tüntetni azokat, a kik valamely klubnak a 
bevásárlásaiban a hazai ipar pártolását előmozdították.

Sándor Pál a kereskedővilág ellen hangoztatott 
vádakra megjegyzi, hogy a magyar kereskedők már 
megszokták azt, hogy őket állítják oda bűnbakul mások 
hibáiért is. El volt készülve arra a vádra, hogy a 
magyar kereskedő osztály kozmopolita. Kérdi ezzel 
szemben az iparosokat, hogy vájjon nyersanyagaik és 
segédeszközeik beszerzésével csak a hazafiságra néznek-e 
vagy arra is, hogy hol kaphatnak olcsóbb és jobb anya­
got és eszközt? A mint ők is bizonyára első sorban 
a jobbat és olcsóbbat keresik, ép úgy nem vehetik rossz 
néven a kereskedőtől, hogy ha első sorban az üzleti 
hasznot tartja szem előtt. Úgy van az mindenütt, hogy 
a ki haszonra dolgozik, az szétnéz az egész világon, 
hogy haszna mennél nagyobb lehessen. Ebben az 
értelemben igenis kozmopolita a magyar kereskedő, de 
a hazajiatlanság vadjut visszautasítja. Ámde 
ha rsak a hazafiságra néz a kereskedő, akkor lünkre 
megy, ez pedig nem érdeke a magyar iparnak. Az 
elnök indítványát ellenzi, épen azért, mert meg van 
győződve a magyar kereskedők hazaíiságáról. A mely 
kereskedőt a hazafisága nem serkenti a magyar 
ipar felkarolására, azt érmekkel és okmányok­
kal nem fogják erre rávenni.

Neuschloss M a rezei 1: Konstatálja, hogy a sajtón 
kívül csak a kereskedelem képes a hazai ipar termékeit 
propagálni, ha ez nem érdeme a kereskedőnek, akkor 
r.e tüntessük ki, de ha érdem, akkor igenis részesítsük 
elismerésben. Végeredményében haszonnak is kell szár­
maznia az iparczikkek terjesztéséből, de kezdetben min­
denesetre a hazaíiság bizonyos mértékére van szükség. 
Nagyon helyes volna, ha a kormány anyagilag is tá­
mogathatná ezt a törekvést, de mert erre anyagi esz­
közök nincsenek, adjunk olyan jutalmat, a milyen tő­
lünk telik, ne feledjük, hogy az iparpartolásra serkentő 
tényezők között a hazafias lelkesedés és a haszon mel­
leit ott van harmadiknak a hiúság is. Ezért ürömmel 
üdvözli gróf Széchenyi indítványát, mert ebben az 
a t.ndenczia fejeződik ki, hogy elismerjük azt, hogy a 
hazai ipar pártolása a kereskedő részéről áldozat, a 
mely köszönetre méltó.

Gróf Zichy Jenő kijelenti, hogy minden indítványt 
elfogad, a mely a magyar ipar pártolását czélozza, de 
55 cv tapasztalatai nyomán allithalja, hogy minden más 
palliativ intézkedés, az egyetlen anyagi megoldás 
az önálló vámterület.

Gróf Széchenyi Imre záróbeszédében polemizál Sán­
dor Pállal és Krishaberrel és fejtegeti indítványának 
intenczióját.

A szakosztály erre egyhangúlag elfogadta gróf Szé­
chenyi indítványát.

KÖZLEKEDÉS.
() TJj podgy ász- ős mlntabörönu-dijazabáa a dőli 

vasút magyar vonalain. A déli vasút üzletigazgató­
sa-ja a magyar vonalain ez év január 1-én uj podgyasz- 
dijszahást léptetett éleibe, melynek értelmében a fize­
tendő dijak mint ugyancsak ez év január 1 -ti>1 a magy. 
kir. allamvasutaknái is történik, tekint- t nélkül a pod- 
gyászdara’ook számára az összsúly után számíttatnak, 
mi mellett minden megkezdett 1U kg. teljesnek vétetik s 
az 50 kg.-ml nehezebb podgyászdaiuhukért a dijak nem 
mint eddig 100 kg. súly után, hanem a 10—10 kilo­
grammra felkerekitett ténylges súly után fizettetik. Az 
alapdijak minden megkezdőt 10 kg.-ért a következők : 
1 — 50* krn. 015 korona, 51 —100 km. U'24 korona, 
101 — 500 kin. 0 4>. korona, 501 -300 krn. 0 72 korona 
és 301 !:m.-< n tűi 0 00 korona. Mint legcsekélyebb ille­
tek 50 kg. súlyért esed- kés dij fizetendő. Az uj pod­
gy íszdijszabás az előbbi darabszám szerinti díjszabással 
szemben imrnesak olcsóbb, hanem rnég könnyítést is 
nyújt annyinan, hogy az egyes pedgyaszdara bőkért már 
nem kell a legcsekélyebb ille'iTct küiün-külüu meg­
fizetni. A minta bőrönd-dij szabásnál hasonló módosítás 
lépett életbe.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 50. —

Gabonatőzsde.

Az amerikaiak bennünket ma csakis 1 r,/8 centnvi ár- 
hanyatlással leptek meg. Tették ezt pedig azért, mert a 
hausse — a mint mondják — vállalkozásainak gyenge 
sikerét sejtve, visszahúzódott a piacztól, azaz körülbelül 
az történt, mitől rui mar három héttel ezelőtt tartot­
tunk, még pedig teljes okadatohissal. A hausse-mozga- 
lom, mely ihczember vége felé* kezdődött, odakint egyes­
egyed ül spekulativ működéseknek köszönte keletkezését, 
és ez a mozzanat volt az, melyet ránk nézve kevéssé 
biztatónak kellett tekintenünk. Az argentinjai csalódás 
most mir alig lehet további hálássá!, inert ha már a 
tavalyi 15 millió quarter búzából csupán G millió kerül­
hetne kivitelre, ez a viiáglogyasztásra — tekintve a 30G 
millió quarterre becsült viiágtcrmcst — nagyobb, illetve 
tartós befolyást gyakorolni alig képes. Hogy az amerikai 
ürhanyatlás még azt a csekély búza-exportunkat is, mely 
utóbbi időben Bajorország felé irányult, meg fogja szorí­
tani, az a dolgok természetes folyománya, és é*p ez az, 
a mit ausztriai fogyasztóink szem előtt tartanuk, egy­
folytában lefelé szorítani igyekezvén búzánk árait. M-g- 
k-hetős tartott árakat konstatálhatunk tengeri számára, 
és érdekessége szempontjából felemlítjük, hogy ma Becs­
ben 18.000 métermázsa cinquantin-tengerit adtak el 
G korona árban, Vukovárou a hajóba szállítva. E czikk- 
ből a tavalyi magyarországi és szeremségi termésered­
mény rendkívül gyenge volt, azonban a román bevitel, 
mely az alpesi fogyasztási piaczaink javarészét lefoglalta, 
annyira nyomást gyakorolt az árakra, hogy gazdáink a 
szil ke bb termés rendes konzekvencziáját: a magas ára­
kat elérni nem Lirták.

.1 mai. készárupiaczon mintegy 15.000 mm. búza 
kelt el 2'/2— 5 fillérrel olcsóbb árakon. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki : 500 mm. 70 kg. 7.821/2 k.,
200 mm. 78 kg. 7.80 k., 500 mm. 70-3 kg. 7.80 k.,
100 mm. 78 3 kg. 7.771/2 k., 400 mm. 78 kg. 7.77 V2 k., 
10U mm. 78 kg. 7.77*/2 k., 100 mm. 78*5 kg. 7.G5 k.,
400 mm. 78 kg. 7.75 k., 100 mm. 7G kg. 7.42'/2 k ,
150 mm. 75*7 kg. 7.35 k., mind három hónapra.

Pestvidéki: 100 mm. 76 kg. 7 35 k., 100 mm.
70 kg. 7.35 k., mind három hónapra.

Bánsági : 4400 mrn. 70-3 kg. 7.7772 L, három 
hónapra.

Bihari: 100 mm. 78 5 kg. 7.65 k., három hó­
napra.

Fehér megy ei: 500 mm. 793 kg. 7.80 k., 200 mm. 
78 kg. 7.80 k., mind három hónapra.

Pancsovai: 4000 mrn. 73 5 kg. 7.05 k., 1000 mm. 
73 5 kg. 7.05 k., 3000 mm. 73 2 kg. 7.10 k., mind 
három hónapra.

Karczugi: 100 mm. 78 kg. 7.72V* k., három 
hónapra.

Felsőmagyarországi: 600 mm. 73*7 kg. 7.15 k., 
húrom hónapra.

Róza: 600 mm. 7.37V* k., 200 mm. 6.85 k., 
100 mm. 7.25 k., 200 mm. 7.227, k.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

A határldöplaczon lanyha volt az irányzat, kivéve 
a zabot és a rozsot, mely czikkek iránt különben a 
búzához képest gyengébb az érdeklődés. — Köttetett:

Délelőtt:
Magyar búza októberre 7.67, 7.65, 7.G6 kor.
Búza áprilisra 7.50, 7.49, 7.55, 7.50 kor.
Búza októberre 7.61, 7.63, 7.61 kor.
Rozs áprilisra 7.31, 7.33 kor.
Rozs októberre 6.52, 6.55 kor.
Tengeri májusra 5.06, 5.05, 5.07 kor.
Zab áprilisra 6.06, 6.10, 6.09 kor.

Déli 1 óra 30 pereskor hivatalosan záródnak:
. k 7.51- 7.52
. > 7.66- 7.67
e » 7.50— 7.51
; » 7.61— 7.62
• > 7.33— 7.34
, > 6.54— 6.55
4 > 5.06— 5 07
: > 6.08- G 09
, > 12.65-12.75

«

Magyar búza áprilisra .
» > októberre ,

Szokványbuza áprilisra .
» októberre

Szokványrozs áprilisra ,
Szokványrozs októberre ,
Tengeri májusra . . , .
Szokványzab áprilisra . .
Káposztarepcze augusztusra

Délutáni forgalom.
A határidőp'aczon kevés üzlet mellett az irányzat 

változatlan maradt.
DóLutan J ora 3U perczkor hivatalosan záródnak:
Búza áprilisra . . . 
Magyar búza áprilisra 
Búza októberre . . .
Magyar búza októberre 
Rozs áprilisra . . , 
Rozs októberre . , . 
Tengeri májusra . , 
Zab áprilisra .... 
Repcze augusztusra ,

7.50- 7.51

7.G3- 7.G1 
7.G7— 7.08 
7.33- 7.34 
6 34— 6.55 
5.08- 5.09 
6 09- 6.10

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge forgalom volt.
Disznózsírért fizettek 50.50 koronát 50 kilónkint.
Nyers szesz 42—42.50 korona.

Értéktőzsda.
Csekély forgalom mellett a hangulat ma is mindvégig 

kedvtelen maradt. Berlinben a bányaértékek erős ha­
nyatlása nyomasztólag hatolt és a német pénzpiacáról 
érkezett kedvezőtlen jelentések nálunk is kedvezőtlenül 
befolyásolták az irányzatot. Legtöbbet szenvedlek ismét 
az osztrák-magyar államvasut részvényei, melyekben 
külföldi számlára eladások történtek. A két hitelrészvény 
csak mérsékelten gyengült. A helyi értékek piaczán nyu­
godt hangulat uralkodott, a forgalom a legezükebb ke­
retben mozgott. Egyedül a magyar koronajáradék iránt 
nyilvánult ma is élénkebb kereslet. A postatakarékpénz­
tár nagyobbmérvü vételeket eszközölt magyar korona- 
járadékban, mely ennek következtében 25 fillérrel emel­
kedett. Az ulólőzsuéü némileg javult az irányzat berlini 
visszavásárlásokra, a forgalom azonban nem élén­
kült meg.

Blötözsde.
Bágyadt külföldi jegyzések kapcsán az előtőzsdcn kedv­

telen hangulat uralkodott. Csak magyar koronajáradvk 
iránt mutatkozott élénkebb vételkedv, úgy, hogy ár­
folyama ismét 20 fiilérrel javult. — Költettek : Osztrák 
hitelrészvény 662.25—661.50, magyar hitelbank 669.—, 
osztrák-magyar »Hamvasul G65.5U— 6G3.75, rimamurányi 
vasmű 401. --46U.—, magyar koronajáradvk 92.95 —
93.15-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény CGI.75—GG2.—ig, magyar hitelbank 669. — —
669.50- lg, magyar leszámítoló- és pénzvallóbank 420.—
— 421.—-ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank
133.----- 155.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
431.-----431.50-ig, osztrák-magyar államvasut GU4.------
664.50- ig, déli vasút 108.-----100.—ig, rimamurányi
vasmű 460.50—4GÍ.—ig, magyar koronajáradék 93 10— 
93 15-ig, közúti vasút 579. — 580.—ig, városi villamos
vasút 290. 291.—lg.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde üzlettelenül folyt le, az árfolyamok 

alig változtak. — Köttetlek : Osztrák hiteln szvény
661.50- 662.50-ig, magyar hitelbank GG8.75 —609.25-ig, 
osztrák-magyar államvasut 063.75 —663.25-ig, rimamu­
rányi vasmii 459.50 — 4GO.—ig, magyar koronajáradvk 
93.10 —93.25-ig, közüli vasút 579.50—581-ig. — Helyi 
értékekben köttetett: I\-sti magyar kereskedelmi bank 
2343.— -ig, magyar jégbiztosiíó társaság 214-ig, pesti 
molnárok és sütök gőzmalma 420-ig, aszfalt 310-ig.

1 óra 30 porozkov zárodnak: Osztrák hitel­
rész vény GG2.25—GG2.00-ig, magyar hitelbank 669.-----
CG9.50-ig, magyar leszámítoló- < s pénzvallóbank 429.—
— 421.—ig, magyar ipar- es kereskedelmi bank
151.----- 103.—ig, magyar je.záloghitelback II. kin.
431.----- 431.50-ig, osztrak-magyar államvasut €05.------
CG3 50-ig, déli vasút 108.----- 109.—-ig, rimamuraoyi
vasmű 4GO.-----4Cl.— ig, magyar korooajáradék 93.03 —
93.10-ig, közúti vasul 580 50—581.—ig, városi villamos 
vasút 291.-----292.—-ig.

Prümlum-üzlet • Dij biztosítások : Osztrák hit'érész- 
vénybeu holnapra 4 G k., riyolcz napra 10 — 12 k., 
február végére 18—20 korona.

Gtótözad®.
B-rlini visszavásárlásokra az utótőzsdén mérsékelten 

javult az irányzat. — Költi '.lek : Osztrák hitelre: veny
062.25 —003.50-iir, magyar hitelbank 669.----- G70.—.g,
osztrak-magyar államvasut GG3 —CG5.50-ig, rimán.lírányi 
v i -mii 400 —4GO.50-ig, magyar koronájaradék 93.10— 
93.20 ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelr. --zv. uy €63 50 — 
663.75-ig, magyar hitelbank 66!».50 — 670. — ig, magyar
leszámítoló-és pénzvallóbank 420.------421.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 151.----- 133.---ig, magyar
j Izáloghitelbank II. kib. 432.-----432 50-ig, osztrak-
magyar államvasut GG3 25 — 665 50-ig déli vasút 108.—
—109. —-ig, rimámmá.ív» vasmű 461.---- 461.50-ig,
magyar koronajáradék 93.20 — 93.25 ig, közúti vasul
580.------ 581. -ig, városi villamos vasul 291.----
292.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jan. 29. A) Hízott sertésátrak : 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 88—92 1. Üreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 94—95 f. Fiatal közép 90
— 92 f. Fiatal könnyű 86—90 í. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.— f. Könnyű 
—.— f. III. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl) : Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz SG—90 f. 
Közép 84—86 f. Könnyű 80—S4 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy k lograrnm súlyra till**- 
rekbeu értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.

A sertések osztályozásánál azok teljes (éio; súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1901 jan. 27. napján volt készlet 
29.990 db, jan. 28. napján felhajtatott 616 db, 
jan. 28. napján elszallittatolt 483 du, jan. 29. nap­
jára maradt készletben 30.123 db. A hízott sertés üzlet­
irányzata : lanyha.

Budapesti sertés-konzumv&a&r. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése január 28-án. Előző napról vissza­
maradt 453. Uj felhajtás 327, összes felhajtás 774, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 719, eladatlanul 
visszamaradt 55. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
80—84 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 84—88 f.-ig, 
320—380 klg. súlyban 84—90 f.-ig. Öreg nehéz 
80-88 f.-ig. Malaczok C8**r72 f.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A in. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1901 

jan. hó 27 én esti 6 órától jan. 28 án esti 6 órái? 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
ga’nonaküldenienyekröl és a budapesti fővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekrö

Az áru meg- ——-------
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BECSI ERTEKTöZSQE.
Sees, jan. 29. fAz Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A berlini tőzsde lanyha magatartása s a német gabona- 
vám tervezett felemelése miatt a mai előtózsdén is 
nagyon nyomott volt a hangulat s az árfolyamok ismét 
hanyatlottak. A bányarészvények közül főkép a hrv.xi 
szénbánya-részvények estek. A közúti vasúti részvények 
eleintén meglehetősen szil; rdak voltak, de később ezek 
is lemorzsolódtak. A járadékok egész szilárdak voltak, 
mit a sóbányautalványok kam aljának leszállításával hoz­
tak kapcsolatba. Magyar koronajáradékot spekuláczióra 
s Budapest számára élénken vásároltak. A valuták nem 
változtak.

II órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 66175, 
magyar hitelbank 66-8.—, osztrak-magyar államvasut 
664.—, deli vasul 107.50, közüli vasút Lit. A. 261.—, 
közúti vasút Lit. B. 256. —, alpesi banyát.usaság 4^6..)0. 
rimamumnyi vasmű 438.—, magyar koronj.irad- k 93.1.-, 
török sorsjegy 104.75, német birodalmi m.i'ka Ili.GO.

A cl éli tőzsde valamivel jobb irányzattal nviit meg, 
de nz árfolyamok, minthogy Berlin női nyugodt han­
gulatot jelentettek, nem változtak. -Jegyeznek : Osztrák 
hitelrészvény GG2. —, magyarhitelbank CCS. —, Ländcr- 
biink 403.—, unionbank 534. — , anglo-bank 2Gs. 
bank egyesület 450.—, közúti vasút 261.—, osztrák- 
magyar államvasut 664.25, déíi vasút 107.uO, clba- 
völgyi vasul 4GG.—, .északnyugati vasul 437.-,
dohány részvények 29L—, . p a hányatársasáig 427 5'», 
rimámurányi részvények í5<. , prágai vasművek 1 -á‘2,
májusi járadék ‘5s.30, magyar km onaj.iradck 9"..10, 
török sorsjegyek lOi.75, nemet bin Malmi márka í I * .Lő.

A. délutáni mugánforgalomban a deii imo-iie 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény GG3.25, 
magyar hit'!részvény GG8. —, angol-osztrák bank 20S. 
bankegyesület 457. - , union-bank 334.50, Lándernank 
403.50, oszt rák-magyar államvasut 665.50, déli v.i.- 5 
109. —, elbavölgyi vasút 465.—, é zaknyugoti vasút 455 5U, 
dohányrészvény 293. —, rimamurányi vasmű 4ul.—, 
alpesi banyarészvények 428. , májusi járadék 9<30,
magyar koronajár adok 93.05. lürüK sorsjegyek 1UÍ.; n, 
német birodalmi márka 117.03.

3c;cs, jan. 29. Miagyar értékek earlata.) •:
aranyjaradék 117.15, tiszai é* szegedi kölcaünsorsjegy 
140. -, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.30, magyar 
kei. vasút all. kötvény 119.— , magyar leszámítoló- C3 
valtób.-részvény 418.- magyar kereskedelmi bank 
— . — .magyar kcrocajarod. 93- 4°/L-os magy. föld-
teh er mentesítési kőtf. 91 GO, magyar hitelbank'részvények 
666 —, magyar nyeremeny-t.-sorsjegy 1G3 3U, u. •; 
cücrbergi vadít*r. 533 , rirnamuranyi vasmű 46= -
magyar czukorir.ar 1885.

Bee», jan. 29 (ixztrák értékek zárlata.) 4-2c/o-c5 
panir-jaradex 3«», 4°/.-os oaztrak aranyjaradét
117 50 1860. sorsjegy 137.-—. osztrák mtelsorsp.-g;
5s7.!’ ), ar.gol-csztr'h b&uk. 268 50, bécsi Bank ver a: 
43G.3«», oszüák-magyar b<tak 17<; l, déli vasút reuz 
vény 1Ö9 d»magozhajózási társulat 738. —, dohány 
részvény 292.50, cs. es kir. vert arany 11.3 í, nemei 
bankváltók 117.55, 4,2°/í*08 ezüstjáradék 98 20, osztrák 
koronajarzdék 98 35, 1864. sorsjegy 1!‘8.—, o?ztrak
hitelintézeti részvény 603 50, umoc-baukrcszvény 534. —, 
osztrák Landcrnanfc 405 —, osztrak-magyar aüamvasut 
605 75, elbavölgyi vasút 463.—, alpesi részvények 427 50, 
20 trankos arany 19.13, lonuoni valtoar 24U.7U, 
bécsi tramway Litt. A. 260.—, Litt. B. 255.—, Lipótkohó 
—. Javult.

KÜLFÖLDI ERTEKTüZSOtK.
Berlin, jan. 29. fAz Ejyc’ rrtés tndnsií-'j inak tiivirata.) 

A mai tőzsde nagyobbára tartózkodó vöd, a mit részben 
a láviróforgaloia zavarai okoztak. Kohó- és bánya-rész­
vények javultak arra a hírre, bogy a kox- és vas- 
szindikátus és a nyersvas szindikátus között tárgyalások 
folynak az árak állandósítása végeit. Bankérlékek csön­
desek. Vasúti részvények szabálytalanok. Oroszok szilár­
dabbak, amerikaiak Ingadozók. Hajózási részvények rea- 
lizácziókra gyöngébbek. A második tőzsde-órában bánya­
értekek gyöngültek az iparértékek és a pénzpiaca bá- 
gyadtsága következtében. Zárlat után nyugodtibb volt a 
hangulat. Magánleszámitolási kamatláb

Zartatkur jegyeztetik t"2°/n-os papirjáradék —.—, 
4°/0-os osztrák aranyjtradék 99.90, elbavölgyi vasút 
—, magyar koronajáradék 93.75, osztrak-magyar 
államvasut 142 25, kassa-oderbergi vasút —.—, bécsi 
vállóár 84.95, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.80, 
alpesi bányarészvény —.—, Disvonto Conimanuit 177.50, 
által mos villamossági Edison 2U5 50, gelsenkircheni 
104.10, Laura-kohó 190.50, 4 2°/0-os ezüstjaradék 98.10, 
4°/0-os magyar aranyjáradék 98.50, osztrák lulel- 
részvény 208 25, déli vasul 20.—, Károly Lajos-vasut 
lül.GO, orosz bankjegyek 210.25, 4°/0 uj orosz kölcsön
95.25, tűrök dobányrészvény —, olasz járadék 95.75, 
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust 148.50, Har- 
peni 103.75. Gyenge.

Berlin, jan. 29. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény
208.25, déli vasul 20.—, osztrák-magyar államvasut 
142.—, Csendes.

Frankfurt, jan. 29. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 208.30, déli vasút 25.90, Disconto-Gomman- 
dit 177.50, berlini Handelsgesellschaft —.—, Harperii 
104.50, Laura-kohó —, magyar aranyjáradék —, 
osztrák aranyjuradék —.—, osztrák-magyar államvasut 
* 42.20, német bank 199.75, drezdai bank —, gel­

senkircheni 104.80, Hibernia 174.25, olasz járadék 90.—, 
magyar koronajáradék —.—, osztrák ezüstjáradék —.—.

Hamburg, jan. 29. (Utótózsde.) Osztrák hitelrészvény
208.50. Csendes.

Hamburg, jan. 29. (Zárlat) 4’3% ezüstjáradék 
97.90, i860, sorsjegy 138.—, osztrák déli va ut 25.80, 
4"/ -os osztrák aranyjáradék 99.90, osztrák hitelrész? r.y 
208 30, osztrák-magyar államvasut 1*2. . fiiasz etraHi
95.50, 4% magyar aranyjáradék 98.80. Nyugodt.

Parin, január 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv-
irata.) 3 or» 40 pereskor saradnak: Osztrák, 
magyar államvasut —, 4%-°3 osztrák arany-
járadék 100. /0, osztrák Länderbank - , ., -es
franczia járadék 102.07, oltomáu-hauk 5■ *. , -3 , .-■ s 
íranczia járadék 103.10, alpesi banya.i...z.nyt , 
déli vasút 141.—, 4%-os magyar aranyjáradék 99.-, 
párisi bankrészvény 1051, olasz járadék 9 ..ed, ban . a 
törlesztési járadék 100.35, osztrák földhitelinU részv, 
12.30, török dohányrészvény 315.—. Szilárd.

London, jan. 29. (Megnyitás.) Angol consol 90" ..
London, jan. 29. (Zárlat.) 2’/4e/o-oS angol consolok 

90%, spanyol járadék 711/8, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 97*/,, 4%-os rúpia 63%, lesziimitolási 
kamatláb 4V., bécsi váltóár 12-ai, déli vasút 5 ,
olasz járadék 94.—, négyszázalékos osztr.k arany,
járadék —.—, Canada Pacific vasul UO’/i, ezüst 
28V4. Határozatlan.

KÜLFÖLDI ÁííüTCZSDÉK;

New-York, jan. 90. (Zárlat.) Gyapot: 
ban helyben 10::/4 (I03/4 t'-napj, ev : .* .3
9.40 (9.41), gyapot áprilisra 9.27 t
New-Orlcansban helyben 9'/,0 (9;. — /•' :-
Sland White Newyorkban 7.45 (7.43j,
White Philadelphiában 7.40 (7.40), p. 're! i . .. i 
in Cases 8.50 (8.50), petroleum Crc-uil la...
City 117 (117). — Zsír: Western slcamt 7.-
zsir Rohe és Brothers 7 95 (*.90;. — j cu
zata : ingadzoó. Tengeri januárra 4 - < <
geri niárcziusra*—.— Icne ri ; .. ’
(44;‘/8). Búza irányzata: s 'i .ni. i . i
búza helyben 81 (SV/^). l oza janu..;:a 1,
Irnza niárcziusra 80’/, (SO 3.'. hu/.a 1.
(SO1/,), — búza juüusra 8Ö7 . -'. ;a
szállítási dija Liverpoolba (2 .1. h í
fair !3j 7. sz. 7.— (7.—). t. ■
kávé márcziusra 5.40 (5 13;. — L. ; .t
clears 2.75 (2.75;. — C zu kur 3 ;4 tő , (J.<> J • -
(27.—). — Réz 17 (17).

Chlkago, január 29. (Zártai.) 79/ za 
szilárd. Búza januárra 7:(7; i-<
jusra TG'Vs (7G!/j. — Tengert ir.usy■■..la :
Tengeri januárra 37 , (37 ,;. — /3/r rra
7.42 (7 42), m iju'iM 73.-.: [ 7.7. .. — / ■,
short clear 7.30 (7.32). — 5". / - kas ; •. . . i J
(13.95.)

Prága, janii.-ír 29. Czi/kr1 ■ a
azonnal . ivévé vagy l- i.-ru i :t 24.23, iio. ....: : t
Prágáiban 8-4 korona.

Hamburg:. >r 29. • . ;• r':■ ‘ ,
f-hru na 9.17, rn..r< ziusra 9 25. ra " ............ra
9.4U márka 50 kilónkint.

Boriin, jani! ír 2'*. Búza ; 51 a —
158. —, bágyadt ; rozs ir:.in;:r.i —, 1 
bágyadt; zab januárra —.
tengeri januárra 105.75.. in .; ..1 \ ‘ : . á
januárra —. —, májú . a 57 —, l-u\. ; ... z 7 _
helyben 44.20.

Köln, januáir 29. Ólai 66.—.
Bcroczló. jan’.; ir 29. Búza ; -iv: 1 1

1 • lyi.rn 15.30, rozs helyb- u I >, rab í . .. .
kilónkint 15.20.

marezmslol 
hóra 15. -

1901

BECSI 6AS0NATUZSDE.
3óoa, jan. 29. fAz £*<7 net ért és t u d ősi lőj ú n ;■ k távirata.) 

Az üzh t a fogyasztás t::rt-'.zkcd.i>:a köveik- ztéhen m:ii9 
nem tr’; — Ln szüneteit; 1 uzábnn az irányzat Irigy.fi'
vo’t, rozs. zab és tengeri tartott volt és a kit: íí .t 
gyenge. Z írlatkor maradlak: rozs tavaszra 7.77, zab 
tavaszra 6.41 -.C 45», t. nir ri május—júniusra 
huza tavarzra 7.81 -7 82 L.

A tze-'z ára ma vy orr-'n tartóit maradt. Ív' 7. 1. : 
tingeutált szesz j-gyez 40 4U korona pénz, 40. 80 k. ár

iqjeza: helyben 2 6.—, leug éri
Pária. jan. _ '. Bit■za föl

18 .93,, 4 első iu>ra 19.75,
20 23,, renyhe; rozs folyó
13 , 4 első bora 15.-3,
15.25 , nyugodt; liszt í'-vr -1
fel I u írra 24 25, 4 ebi:I háta
25 .85 , renyhe ; re.pcz<•ol t, fv
63 , n-.'gy első hóra 63.23,
a 11 an dó ; szesz folyó Inira
né _’V első hóra 31.2 5, rn '
re 1uyhe; nyers ezukor it;.
2 í . — , m..rvziu lói 111égy hó:
hóra —, nyugodt; ,(cl lér
fi>ru;irr a 27 :., m.árcziustól 4
hó ra 28 25, nyugodt; ji n rm
101.50, januárra 102.--. Idő :

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. 

tér.) A mai íurgai .m 1 -■ :i . . . v L - 
kék ára emelkedett. Drágább i :t a : . . i
hal, csak a vad <", a «z írnyas c r\ \ 
11113 elejét 10S fii;ér, hatni, t 129 ;iá r. y : 
fillér és vesepecsenyéi 15-n t r ■ .. .
ketiiák ! ’galabh 5 ini v.9 i ~ ... ,
fillér, \ a itlisznól ' kilát l 1 ' ;,.í. ; , ;
'araiét 120 Pü r, lev -5 • v 5 . fv:á 
ü kről felkülu i't hízott ind.-.á a 122 t.

; ii'y»a kiióji 130 Iái v.

Bácsi sertésviásár.
Becs (St.-Maz x). jan. 2 (.’..

A mai vasúira b- ;-á -i.t. 9 II -., • 
vásár megnyitás, i- íeihaj'oiá.k 51". 
magyar köwr s r' -5 A mai v ir 
■ it-sekre nézve j i 1» volt a nmit h. • : . 
i's fiatal sertésekre nézve ar. irányz-.?
Jegyeznek : 1. rendű 81 - x> iilá'r. kív 
közvpszi i ück ('•; ör g s rt - k 7 í- ! 
srrtesek 72 fillér, íi dal s rlé á 5’ 7 • liá t
kint, élősúlyban, fogyasztási n■ *.L3 .

FeldOs szerkesztő: Dinied -l/fű'.V
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Birlapiiaöó, írod. és Fyomda-F:. :: %
lgazgatő : léi'dős Armand.

Napirend 1901. január . ).
Naptár: Szerda, január hr.

— Prot.: Mállónk a. -- éíőrőg-orosz j.m. >
— Zsidó: Sch.eh. lU. -— Nap k- i:
kor reggel» nj i: 4 óra 41 p< •
k'l : délután. , nyugszik; 5. óra V « ■

A horvát miniomier fogad délután í a i. .
Szabatl liczcam előadás

(Eszterliázy v.t.-za 1/b.) d. u. C—7-ig. <5, I .t . • ' •* 
gyár müfonlitók.

Gyaazmiso Ruilo'f trónörökös erulékére !
kur a ízent 1-tván kapuinál.,

A főváros rendkívüli közgyűlése u. 1 •.
városházán.

A Kisfaludy-társaság ülése az akad* •
d. u. 5 órakor.

Nemzeti máznám K■ ptár d. e. 9 < : i 1
uráig Többi tárai megtekinthetők 1 kor b lég id 

Országos képtár az akadémiában nyitva m lvlu1.: túl 
d. u. 1-ig.

Durer kiúllitás az országos k- I i ; n d. e. ' í .l é 1*
után 1-ig.

Technológiai iparmnzenm nyitva 1 e ' jr ‘ól 1 -:g -•
1 tói 5-ig.

A „Vlesrantasitottak Szalonja“ a Kintit i palotai ; -' '* 
goi 0 órától este 9-ig. Belépődíj 5 > íiílór.

Teli kiállítás a műcsarnokban d. ♦*. U óra P d. U •-■í- 
Belépődíj 1 korona.

A nemzeti szalon kiállítása délelőtt 9 óráiul Cite 9- g. 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.

A* iparművészeti xuuzel
10 órától 12-ig. d. u. fél f

Akadémiai könyvtár nvil 
Egyetemi könyvtár nvit| 
goelek«dési mnzenm a 

nj ra. kir. földtani-iJ
14.) megtekinthető dijtalal 

Egyetemi füvészko: t (az| 
és d. u. 2—6 óráig 

A városligeti xnü-.aril
Nyitva délelőtt ó órától

Iparművészeti mnzenn I
állandó baxárja az üJiői-ut| 
nai on kint 9—1-ig 

Állatkert nyitva egész nrJ 
jűeák-niausolenm a teret] 

.} órától 5-ig
A za kir. központi r.tl

könyvtára ég terk^-p-gyu íl
Szabadalmi levéltár ■ Lri
Magyar kir. kereskedem

váczi-körut 32. szám. íii| 
c*ztálu és kereskedelmi 
ugyanott. Hivatalos őrá! 
termékek állandó kiállít I 
viény és hadipari kiútig 
utasításokat is eszközölj 
Nyitva: 9—12-ig. c. l. - 
központi üzletvezstűségfe 
társaság) V., váczi-körut :l

IDEGEXEl
K&dor eif.UoöA lö

lo-er I' Triest. -- kz'.i: -xi: 0 N 
luskev VI. Daruv. r. — Here r i 
Win.mer V.. Pozsony. — 'i.
Hermann X. Pete. — Ha!<7 í. - 
o.ann E. Hesztercze — i. .: .

István fekerezog szálló-:.' 
terpor J. Arrtst,-: —
Schlosser J. Álba. — -. 1
41. Hiüan. — Ft - ■ - táj

Pannónia szálloda 
Pozsony — Win, z . K : . • 
Hemeoyt'- J. Pia — !: . t»y 
Boros.» B. Pa!' — A ■.•; ■ L. 
Maver S. Sza‘;t.; r. — L‘: -,
Móra vek G liranbi.-. I. — i'.a ovi 
Fegcsváry J. ' • ajv. — Gr :
Hr Vttrsk cs Gy. X.l'v^rai - Er 
Baki 1 . Kc!vz-vir. — .? ti
Lupkovtch A. L-/••-. - . 1

ZCerrop öle azálloda 
var. - Herjrer J. ír..- - t -
Ban 1. Pécs. — Bar; K. V. .... 
Brod. -- Turceanyi K. ^ .!( — .’ 
1 oeonerv */.. Ara-.. — I' ’.1
tiy. Budape-í — Bern:«>«•!.'-. J. j 
<:>■• Nagyvárad. — - • • J
Koicr-vary M. f. — > >v
T. V -Ovar. — H.v.r* ! •
J. F.peri-9 — Krat.'z J. -
Mar. .. L. L.-Búr. a. - r 
Mehetned B. '-r., • . — t. ■.• •

SZÍNHÁZAK él
NEMZET? SZ!KH:>.Z|

lövi bérlet 22.
Bodapett, 19 -1 ' u

Hófehérk".
Dráma 3 felv < -y «- oj.t 

kai. Irta Brácii 5únd< 
Személyek*:

Üreg tisztelet vs 9- lő r.y 
HdSeherke N _*_• 
t-7. orvos
Az orros n-.je R 7' - 
Heléna _ ' _ lö M rl 
Balassa mérn-ák 
A barát 1 • y• -
Kid 1 iszt.elet.es - • . 
Szvigúiv Gy. rc*y:
A fekvt** rui;.'

hölgy Mer.v
Kezdete 7 - . r.t - .

A búdat)esi

“■ • 1 1

A buti: pe-ti ara- e- rrj

Bn/a 74 1

tiezav!-!»':;

• cetv. j.'i .
u;

7 3- ■ 7ÍsC 1 
7.53 1 7 4S 1

Kői. _- -,ip kg.-;-,?

ÁrP* * M) kg -tint v r;J

Köles . 1

Zab. . SO l; -óz/. I

T”"" 50 kg.-kint , 1

Repcze 60 kp.-kint I

11. Leezámoló arf.l

Bei« 1

R 7 e I

Tenger; 1

ab Su 1.I

- ~P- I
Klip.-Kepe-.* ... I

1 . Hajózási fnvl
hCTo^r I

!
Don,'í

Tisza
1

)

\ Paocwxr. ____JI
i r •K ______—1

j K.m .--a ......... —I

Terr^var ... -I
> : -r-, . 1

A fuvar ni v-aáá, dl

QyortiO : 1

Üatr.al-; 
lib

É r t é k I

« • ,

I Alii

Arnr.vj 1U0.5VH.Sm3

Arán v’aVadtrk.m.wJ 
10,5«. ar. Irt - j

KoronaertékU járadél

' ■'Te. kel. va«. állatni

iá

allaivA. . ;-.j

18,0. nyeremenyi... 1
Magyar reg^l^-kart. I

H- rvfet-v.--.oc - I
Vagv..- ’ 'tenermel

1___4

-
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1901 EGYETERTES, SZERDA, JANUÁR 30.
A* Iparmnveeieti mnzenm könyvtára nvitva d 

10 órától 12-ig, d. u. fél 7-től fél 9-óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig 
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. n 3—8-ig 
Közlekedési mnzenm a városligetben d e 9—l->-ig 
Az nj m Mr földtani-intését múzeuma (Stefonia-ut 

11.) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-ig.
Egyetemi füvészk«, t (az üllöi-nton) nyitva" d. e S—12-ig 

és ti. U. 2—6 órái2 ' ®
A városligeti m ii.Tárnokban állandó képvásárlás

Nyitva deleloit 9 órától, esti ü óráig.
Iparművesseti mnzenm es az iparművészeti társulat 

állandó Pazarja az üllői-nton hétfő és péntek kivételével 
na« ookint 9—l«ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Xíeákmítnsolenm a fcerepesi-oti temetőben nyílta d. a.

órától o-ig.
A = kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

könyvtara es térkép-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig. 
Szabadalmi levéltár (Érzséhet-körut 19.) nyitva 9—1 
>Tagrar kir. kereskedelmi mnzenm: Igazgatóság V.,

vvn-kürut v2. szám. Hivatalos órák 9—2-ig Tudakozó 
c ctaíy és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintát ár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása* a kereskedelemtörténeti gyűjt e- 
7', óíW es hadiipari kiállítás (melyben az üzlet vezetőség 
i.lif-i tusokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnok ban. 
;V, tha. . -12-ig. a. l . 2-ig. — A külföldi kirendeltségek 
központi üzletvezatösége (magyar kereskedelmi részvény­
társaság) VM váczi-körut 32.

JA. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, 1901 jan. 30-án. 

Zárva.

VÁR-SZÍNHÁZ.
Budapest, 1901. jan. 30-án. 

Zárva.

IDEGENEK NÉVSORA
t «zálloÚR. K Nagyvárad. - Mezev S. Kecskemét.
H-er > rne'r- - Kü.m.'tn O N.-Kanizsa - Werner K Eperi--,. >>zCl- 

• H. D:.ruv.;r. - Kerg-r L. Temesvár. — Sevbold J. N.-Sz*ber.. 
V- ' ::;prK. Pvzkcnv. - T?.:wn M. Sz-ged - V'ctfeovits P Z; - rab. 
! n N. iVc-. - Halsz I. <zt -Péter. - Váradv D Sonron GroaZ- 
u -r n L. Hesztcrrza. — Tulln-r I\ N.-Cnyed. - Reydl M. Apatin.

István fehorezog szálloda C-öke F„ Rosonka't A Fmrr.- Steen- 
i-'/ ■' Amktnr ;:.m. — Ostermayer V , Hoth F.. Juranv C L’ées.

s-r -. Álba. - Cső ban S. Devreczen. — Fabian R. Sopron. Czevny 
-:m. - rr.»dmnn b. X.-Várad. — Müller H. G.-acz.

Pannónia szállói.» Srr.k.-rü A. Gyöngyös. - Dr. Pantocsek J. 
F r i' K'-riu-czbánva. - Kuhioka G>. Podrec-anv.

1 - bia. — l.'u .-.i t,y -ne. Sz.-Baihás. — Balásev II. Zilaü.
y. : E. Pa! •* - Auam-tz £. X.-Hantos. — Gyémánt L 'P.-Lad.r-y.
V. er S. £za ma-. - Draskocjy L. Kolozsvár. — Potoczkv D. Berzek. 
.V :v.-í G l-'ombr--.!. - Paviovits F. Zui..bor. - Sándor J. Kolozsvár.
-■ - --v-.ry J. iiunony. — Gri nHd S. Miekolcz. — Gai/nco J T -I* </to- á-v ; =>;- x-Vipi- - E,5,.R.s.f„t_Emm!r1. uVcrg.Al:

"' • "' r" •'•-.!eczky a. Pjxzlre. — ózv. Jurenak E.-oe Szentes.
Í v- Ái A. Lsz- :. — Gr: aszúm J. Lupuny.

SEe.ropole azálloda. Hemfeld V. Sopron. - Schv.-xrcz V Tom«3- 
v- - Hf-reer J. Brü:,n - Krepe A. Hec». - Hartman R. Berlin. 
I - Pecs. - Ban K. .. .ac.i — Achandan A. Kassa — Seller S.

- 1 uro-.nyi K. Solt. — Rotter J. Pét rozsén v. - Mesko P. Nvitra
! - - -v Z. Arad. - P. . L. I rinczi. - Risrkitz' S Sonron. - \V>
, r-'u-jap.'-t — Rernaschek J. Becs. - Schvarc- J. Vaja. — Hei 
1 ■ •■■■ ■"■. - —h tel^sz J Stowt*r. - Dr. Ehergáoyi S. X..rn)Td
h z-vary M. ívlefruiaza. — Xovob.tr-z:y Gv. Szentes — Dr Ko-iUanvi 

v -'. var. -B‘ r* 1. K.-V„«a.-he|y. - Fj'srber >1. Kolozsvár. - Gascli 
-■ - Krane* J. P. - He*w S 0-Kanizsa. - Fogl M. Arad.
■V " - C lt i-h N Grosz B. Bras-o. - Kelt S. i.oodon.
y.t:rmrd B. Sarajev . — it linger O. Te«ciien.

víg-színház.
Budapest, 1901 jan. 30-án.

A titkos rendőr.
Bohózat 3 felv. Irta Antony 
Mars. Forciit. tieltai Jenő.

Személyek:
Bricard 
Cyprienne 
Pitoizelle 
Alice
De Margens 
Des Gattienea 
San-Galette 
-'.fazurka 
Pidoux 
Borniche 
Cordesco 
Cabassol

Portás

Egy rendőr 
Kezdete 71'.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1901 jan. 30 án.
A postás fin
Operett 5 képben. írták: 
James T. Tanner éa Alfréd 
Marrny. Ford. Salgó Ernő 
és Márei A.Zenéjét szerzettek 
Caryl 1 J. és Monckton L.

Személyek:
Punchestown Mátrai

ílegedüs
Kalmár
Gál
Pécsi
Góth ^
Bihari
Szerémy
Berzétey

Gyöngyi
Szathmáry

Buttkay
Bárcíi

órakor.

Hooker 
Cosmos 
Clive 
Pott.
j.e Fleury 
Stockfisch 
Tudor Pyke

Molnár
Giréth
Palásthy
Ráthonyi
Füredi
Szilágyi

Puncheatownné Sziklainé
Postás fiú

Mi-tress Bang 
Daisy Dapple 
Gascoigne

Ha.iósiiszt
Trotter _ _
Olasz tánezosnő Gombaszugi 

Kezdete 7,;<* órakor.

Sziklai
Kardos
Margó
Dóry

Odry

H_I H” !» BB * ES •
Magyar tudományos színház 
Budapest. 1901 jan 30 án.

1 8 4 8.
Kezdete 7Va órakor.

Színházi játökrondek

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

A m. kir. operaház műsora- Csütörtökön Sarolta. 
Pénteken zárva. Szombaton Észak csillaga. Vasárnap HolT- 
rnann meséi.

Á nemzeti színház műsora: Csütörtökön A bölcső. 
A medve. Pénteken A dolovai nábob leánya. Szombaton d. u. 
Rosenkranz és Güldonsíí ni, c.-i - Az ember tragédiája. Va­
sárnap d. n. Velenczei kalmár, este Hófvliérke.

A várszínház műsora: Csütörtökön Meden. Pénteken 
Babléb k lelösz-'-i';. Szombaton Ra;delek (másodszori.

A vigszinhú.-! mii=iora: (.- tortokon éc l’éntc >n A titkos 
rendőr. Szombaton d. u. Coral:e és Társa, este A titkos 
rendőr. Vasárnap d. u. A ícle-mgem m.-m sikkes, este 
A titkos rendőr.

A magyar színház műsora: Csütörtökön és Pén­
teken A postás fin. Szombaton délután A Gésák, e.-íe 
A postás f;u. Vasárnap d. n. A miká i<*. este A fi istás fin.

A népszínház műsora : Csütörtökön San Tny ]öntésén 
A modell (először). Szombaton délután A sárga r-ikő, 
este A modell «.másod-zor . Vasárnap ut-lvb.n Az ingyenélök, 
este A modell (harmad:-?/.:

Uránia Fziuház műsora: C'iilörtökön ISIS. Pentrkrn 
A XIX. század. Szombati n de.'v.’f-n A XIX. század, e-‘e isis.

NEPÜZET3 SZÍNHÁZ.
Eri bérlet 22. 

Budapest. 19 )1 jan 20 án.
Hófekérke.

I'ik-Mi. 3 felv. egy előjáték-

népszínház.

Budaiieat. 1901 jan. 30-án

ív ebánísvii'á^. A- >a jXj ith'ü&tÉa ‘ij

kai. Irta Brvdi Sándor. 
Személyek:

' •reg tiszt'-ietes Gabányi 
rí: léhcrke N gy 
_4z orvos Újházi

r .'os neje R 'kosi Sz. 
H léi:. P. Márkus
F..’ mérnök U-'á-zár 
A barát Gyene3
E.'í i ^zieíetes Rózsahegyi 
S . 1 zá i v Gy ü rgy n é
A fekete ruhás 

hölgy Maré ti :y
Kezdete T’ á órakor.

rr.eke^ <?7.inm"i 4 felv. írták 
H. Meilhac és A. Milland, 
kord. Ev\a Lajos és Rákosi 
V. Zenéje*, szerzetté ilervé.

Személyek: 
Denise Kör
Chateau Sóv
Fernand

A páczuíejed.-nő 
Színigazgató

Loriot
Kezdete 7

icth

Tol 'ági 
Vidorné

rr
N.igy

órakor.

„Blosisie Hesii©r3=66

„0 nem tud franeziáui.“ 
„Rosenkranz Kunöi a násznton.“

A remek télikertben
reggel 5 óráig czigányzetiekz3.r játszik.

VK.T". •-cöKikrr.'HarzE^r:/; »■/ wjeslzzzozezuol

A budapesti áru- és értóktössde hivatalos arj^syzáss
1801. január 29.

Iflo; .a- b'.-ult j V i/:ili:ih reggel 7 órakor 19U rn.. j fhime»» r“.^el 7 a-a.nr -f- ö C. j imvr : o- ■ 1 ni.

A) Árutőzsde.

1. Gahonanom ü eh — Arak koronáért ékben. 

• l IAtt f.rn

M Jlatniidőre
Árfolyam

M 1 n 0 . • e
knr - 0: kor.-:g

Roze_f.C kg.-kint Llr’i.-endU __—--------- ---------—--------- 7.tC
7.-.S

7.25
7.10

i ak-ri lány, i-lsóreiidü ...------- — —
mv.-ocirendu -____ __ —

6.10
-9"

b. 20 
6..0

Árpa _ M) kg.-kint tf(.ríŐ7e*re ti-7avi-,'-'-:i.........  —------- —
e feiiómagx'arorszagi — — —

Köles . : 0 ke.-»::rit 5. - 5.2C

Ziab____ 50 kg.-kint
e.-
5.85

P.25
e. -

4.93 4.05

Tengeri 50 kg.-kint lt'im- * v. tiulgar — — —------- — 5 'rr.
4 60 5Íl0

Itepcze 50 kg.-kint Z;Z

Zlag> ar kuzn.... : ; . ; r

BD6* íÍ-TíoT " 1 - ' •- _ Z - 7*.€2

130* af ril:s..................7 52

Mo“ k~;;;„v “ íZEEíeee iöL!
7.3'.

Tengeri ... ... 
ó(i kje.-kint

50 ktr.-kint

••• ..á r

Kap.-.coozu ... 1VU" .

5Ö ' _ ö 0Ö 

6.C9 6 t

tr /c*. i2.dt:

II Lewíúmctó árfolyamok 1,1. K O I ö n « e 1 « tormentet;.

j í? V.ZS a» kg.-k t májas ... -- ... —

R 7a r‘> kv.-l.int niaiu>_____ __ —

j Tenger; "a> kg.-kint ma in»_— ____

nt k —.-kii.t ,".ijus____ __
! - -pa ............. .. ...... .................. ......

t B1 üp.-Re;icze______________ -
1

Semossy-Mnlató,
Albrecht Ferencz igazgató. 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete fé! 8 órakor

ÖMsoelőiíi ele$ü$lás!

mm U H M U
vendégjátéka. Ma fél 10 órakor:

A „Becsületességé.
Újság szerkesztőség n szinpatlon. Fregoll nyomdája. 

Kyolcz s^ezs.ély, előadja

FREG-OL X.
HoXnc.p, csütcrtölt délután, fél 4 óra­
kor í regoli utolsó délutáni előadás, 
mérsékelt beivérr.kkal,melyben csakis 
meglepő újdonságok kerülnek színre.

ezen igen érdelíes előadáshoz már ma kap­
hatók a Mulató pénztárnál. — Az esti előadásban 
Fregoii űucsk előadása a Rolampagó czimü darabban.

A téli kort kávókázban zene reggel 
5 óráig.

Jegyek kaphatok a Mulató napi ali pénztárnál 9—1 óráig és 
délután 2-tói esti'*, ugymind \Vcisz A. nagy tőzsde Ivároly- 
kőrut 2')., Tőzsde Andrássy-ut 38. és 20. szám alatt egész 

napon át.

H SI^GUfll A ,Ma cs,c M étterembcn!flsn Raes Pa! es fia
merts kedvelt zenekara látszikSZÄLLO Séá KBZdeíe a orabor.

VII!., Népsziniüz-yfsza 28, (Uj vássr-íér sarak.)
& /p>. vL r.:-, aia =
rl «« és a követhezö napokon g

"i f g

hozó helye. Hr3 V

Coali elsőrendű művészek fcllkite.

. p g| teljesen uj műsor,
1 ÜS-Et; Sel- <=1»1

Kiválóan zrtegnever c-nduk : MAURICE KÁROLY.
Vr- !ó I tlle.- fko: .Iku-. GÖNDÖR AUREL M;v/y:.ror. ::ág 
!'• ;• öli i.an.á *.-s i:á'--a-cz:g:<;:y ;d.JÖZSX ős 
JCZS'KA a fi.\le-rk viveiiczib ••xccntr. i.árdali i-ai. 
1i'.bli ■. P-._a-.ryal Reimund Margit. Zobel
Elsa. P.óvai Józsika, Hi^yi Kornél, Barna Gizi, 

Gyöngyösi M iczi.

STSIDIES FEREHCZ kasbeszélo
az ö beszelő és járó babáival.

Naponta 2 saozaglafó még eddig nem eidaccf* bohózat.
Kezdete c cetkor. £leiépti tiij nince,

Szives pártfogó■!ért esedez 4(JH7

\Vortlielmer 3L,srskávés 
VIJ.I, Népsziubáz-ntcza 28. (Uj vés ir-b r snrok.)

r;iái. f] 3 g g s R m a eh 9 r K- Sörfőzde

öii
M I

5<J»,.............. __ . .

í 2 [íuJnSza iQüczom S 5l§ ^$Maiá te Sön|=-

I?
U)

flegmielssi fiefysi:: B ^apesíen V 5íé dár-ufez 3 5.
Ifasqenmac'nerKóbánya-tHsggeniBáche,-Budafok.

ege k,Cznkorbet
hiságaaic indulók, valamint

csuzos betegek és vérszegénység-
ben szenvedők részére készíti az orvosi szaktekintélyek által 

elismert és külföldön annyira elterjedt

Glasnor-fáieALEIIEOSAT KENYERET. 
Giasser-fáísALEURfiKAT KÉTSZESSBLT, 
(stesrtüALEOSOiUT BISCUIT-ET, 
6!a$Eir-fíliMANDUhA-KENYERET. 
Glssier-lile G3t A HAM - KEN YEK. 
G!asner-féleKARL8BADI KÉTSZERSÜLT,

flC"vr'n MIKSA

Időjárás.
ét m. kir. mezerjroiocttiri központi intézet táv­
irati iet-rtbtbSiií 3! 01 fan. 29-én reggel 7 óretfear.

i f&mÁMT Ll A íi £ &
csá^n. én Jrir. ndv. szállító

BUDAPESTEN, gyár és föüzlst Kiráiy-utcza 50. szám.
Az Alsuronat készítmények naponta frissen k; uhaték.

Vizállús, 1Ö01. január 29-én»
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Titel______________ 46— S

Száva Slitrovic:___ __ _ _ ét-e-;

!
Temesvár___ _____ —
N.-K-cak. ......-----

A h-u k:lo uni/iiKint a szállítja
-.1 a biztDsitaM díjjal értetik. 

Oyorue aft vardijte’el 20 fiücrrel nia,:asuno

0
p
fl

Ir gyen brrdO
50 kg.-kint

Oletnózslr

r aj
Pénz Áru

bud.vi.e-" 1_ _ _ _. __ ____ — 55.50

60 kg -kict Szalonna _

u agyar la legrri: intőit v; •. ki_ _ _
váróiéi Ir'genezfcritot'., 4 tiaraooe—-------
fu’t • * 5 •------------

42 — 
45 -

42 5C 
^5.50

Zsákkal együtt bosrmai. Ib98 flvi, nsanre-mm6*“g — 15 - 15.50
gungysjiy tisztnauiy , « , lOf" daraocs------- 16.25 16 5v

17.- 1 7. j 0
MinC-tg Szilva _ szenna«. , , aiancc-r..i:-4i.*g— — 14 25 I4.r-G

5U0 gr*mmunk:ot • * . Kill daiaUua _ ... 11.50 15 75
z 50 kg.-kmt . . . *>D ------- 16 25 16.uO

0 Ingyen nordo Bziavi'Timi 1KSR_ __ _ _ _ _ — — 19.— 19 25
60 kg,-kint tr-ro.a: *89h-------— — — —------------- 17 25

lurrtrna niavy.tr. 1899 _ _ _ — — 43- 48. -
loíicre anrovzemú 1>99 __ _ _ __ — 48 - £0. -

80 kg.-kint . k .ivuEZerü t S99 _ _ _ _ — 55. - 58.-
. nagy szemű 1H99______________ 6'..- 65. —

B) Ért k t 6 e ed©.

é k p s p

I. ÁllamadófMRg 
a Magyar államadóeeaff.

Arnnyj. 100.500, lüoo ar. írt óévért.drbok,adom.

Aratva-‘adtvt. 10.0VO a;, frtnévért. dbokb. adom.
10,éé" a.-. Irt 14.000 C..............,T-L"«»7ó k"

AraiiviarÁdék, adómentes, U»u ar. Ír- *— “ ,
|an. vég.

KoronaertékU járadék, adómentes------- —

’V... Vei. va«. állatuk, ar. frtb. lOOar.frt—)
• i allamv. arr-nyk.. adóm. 100 .ír. £rt — *40 a.

!h>", -Vi a‘.li«mva.tuti«izitetkölc*«ün................ -- -"
Allamk. vask.cz. lj, ar. a-iom.. 10 f.st. 1^*40 t. 
iKo. n vei einen YK., IUO irtó» dro IO" írt —-W8. 
:S»C. _ ' 50 _ . 50 frt = look.
Mag var regale-kart. kötvény, adómentes — —

, H. rvat-s/lavon - - - ..*“.**“
.V ,i ,• v „ r t..ld teher mentesítési kötvény, acomentes

! Horxat-.ZiitVOf: - -_________' ----

Diolen aríolvam
uenz áru
10U kor-kii.t.

117.25 117.75

116.1: 117.50

117.25 117.75
82.2C 82.40
92.90 92.8U
92 95 92.05

120. - 121.-
12C.- .21.—
:gü.— 127. ~
81.— 81.50

1CÍ.30 1SV.5C
16; 5C ífc/.óC
38.75 99.50
9S. - 99.-
92. 93. -
75.50 ü4. :.r

1 Utoi-o arfoivun

Vs/,«
Ti9zr.i es szegedi nyeremk. ad'im.,100 frt = X00 k. 
tiorvit-uzlavon jura. foluv. kőtv. acolev. «•/, —

V/mV,
V,V,e

V/,05

b) Oestr&fc 4Ilftme:dóaeág.
Egyesített jaradók papírban február—augusztos 

a . majuu — noveraoer—
Egyesített jaradek ezüarben januar—juiius-------

„ „ apriiis—október —
Aranyj.. adom., ar. frtban, luo ar. frt = 240 k. 
koron.-tértékV, járadék------- —------------- — —
Aliamsorsj. 1654. evti. 250 frt. p. p.— 6?5 k_ 

ISöO. • 6UO „ o. e. = 1000 k —
* Ifin). . 100 , „ „ = 800 k_.
. 1SS4. » 100 ... = 200 k _
. 18R4. . 60 . . . = 100 k_

D Más kölcsönök.
Bolgár Allamv. zalogkdiceon lüo ar. frt = 240 a 
Boenyák-bercwgotnnai orsz. kolcjön 1895. evbfll 
Roenyak-herrzejrov. őrs-/, vasúti köles. 1898. evnV

i ííéJíbmmmÉwBBmmBmmíímémmíím

14C. — 141.- 5 6 0

i
i 93.15
1 98.15 

98. -

1
98. el 
98.iű _ _ i

68.- 98.50
11 '.25 118.75
98. X. 98.25

182. ,64. -
13 .75

ÍS/.5J igí^.o
198.- 2C(>. -•
193.- 2CC. —

95.- 36.-
se.- 37. -
94.- 3 .-

Ma.ryar orv' • ktzp. Ukarikpéaxt

' ' ‘I t " - " .-.V ' * ? "

k Zt

Dl. t.fujk. b^r.t

koz», k. view, ill ,frta 
koz*, k. vem. i : u __

fc) V14621 éc kíiraici int. klbaesótáeat.

Albiné t-karék 63 hitelintézet___________
Aradi pu.g&ri tat arak p. 49 -..vre__________

» » .4(1 6. viiizafiz. 110',

Arz-ie’.otfvvi takarékpénztár_____________
- y-' -brr -.r.-,M)vnv /..bad. omzav«,» bank e

li-jbrer^ca! takar..kp.- ir'.nr_________
Lrdé.yr. m. jsizaloghituio. 40 ev;« _

» • • 4i >vr I Vtsftzadz. -3
ílcr»»st-e;!2von or~ia*o*i jelzálogbank___ __ _

• * , . kÖSS. kőtV.
Augy» b Ait. takp. SÍ1/, e.. v:wc. uo 0 _ a 

• . . 40 evre. vis«. 10« 0 _ _
. . .40 evre, ül. kib. _ _
. . . 25 evre, IV. kib.___ u

Naifysrefcani foldbitelmtozet__

Oeztrtir njldhitelintáset nyer.-kötv. _______
Tetuoavar eáfl Lak aruk pénztár_______ ___ _

IV. EleoMiaégl kötTÓnjak.
Ad na m. kir. •.»CirjrbajözE’s: róervenyt_________
Hv .upe.,1 fcóiuti vaspalyr.-UjB. koronaort. _
tiuo.ipoat villámoe v.trosi vajul r.-t_________
Budapest-peon vaeut______ ________ __  __ __
Deli vaau:------- ---- --------- luu in in i =_• na k.
Kibő c». kir. ez. b. duuafózhajózari tara.____
Kanra-ooovketgi vaent 1889, _ ___________

. . VSO, 100 ni r; IIP k.

109 n, - 118 fc. 
, , (oszt. von.» lf.83. ez. _

I 5d*gyar folyam- <s tengerbajcrási r. t.________
Magyar-gacaorszagi vasút 1. Ív ti. __________ _

. U. k:b...............................

I Magyar ny. v. (HSékasí. gj-ír gracu vonal) Z. Z

Magyar v. els. k hurok, czsira, ion n, ii8 
O-ztrak-ciagyar áliamvasut >883. H)0 m = lit* l:

„ X. kib. 1885 100 ir.=:9Sk
Torontáli helyi érd ok ü vasutak „ _ _ __ __

V. E&nbok rcauvényeL
Angc’.-OKtrái: baut_______  __ __ __ __
Bucapes'.i haukegyssület_____________ _ _
F.lsv magyar iparnant............ ..................... _
Fiumei ki tel ba,ik ____ ______ __ __
Bui-.ai wti g.ra- es penztar-egylot______
hz/.n oanK-r:-zvony-taraasag__
hfrnies* magy. alt. valtcilziet roszvt.___ _
llorva* keni-::edelmi bank ... _______ _
ti orvat 1.»zamitolo bank___ ___ ______
Horvat-uzlavon országos jelzálogosok_____
Magyar alialanoe tnteloank ______________

* , feor. k.
Magyar ipar- es kereskedelmi bank _ — 

, . , febr. k.
Magyar jclzáloghitelbank ^ _ __ __ __ __

200
300
109

tr.; ■K’j-.xssuzaox 3;»
»- - j

1
■■

ss.ee 26. i.
H j . -1 9. -
92.2; 9j.?6

q r
£3.:.
9J.5-V

.
VJ2. -

IO’. 5C
10:.5T

9 7. • • 3. -
d. -

9 .
32. 3

9 1
9! S3 92. 0

.
9: * j

Q-*' l' 9-. 
v. - C

:i S2.J

jt.:0 9-1. C
92. 92. 0
3 •. 0 9 1
; . .25 9S.25
9:. • 9' .
# . 2 . •i .fi

■ c!
4. . .3

3 ' . ‘ '

1 . .7

9 7. - 98./
5 9 *. ,
h: /5 «0.
5.. - 98.

1C - 1 ' .
33.

9 .
"'b.

s:. - !)_•.
3 . 9-.
9 9.5''
9 9 i
97.5? 9 : £3

102.-- 10 .
9J. - SÍ.

101. — 102.-

98." 93! -

9 - .* - 93.* -
94,">C 1 OU. —
93.60 93. C
b 1.75 99.75
98.10 S3.50

10/.-
1C2. -
101.7'- 102.25
9c. C

102.50 luoibj
106. - 10.. -
1C6. 107.

9Ö 25 93 C.
120. - 121.—
ICO.- lüt. -
9b.- 98 2:

97.- 58.-
98.40 97.50
9j.- Sö. -
31,5C 9:. jO

í U/.50 tea.

9 ’J. bC 96.*
1 . - .50 1! >.50

9 - 9 .
lil.:.' 1 ' 2,-iC
Bti. 97.-
38.25 L-3.7F.

106. • Oc.-
1C-..- 10;. -

9 7. -
106.- 10ö. —
10b.- 10-3.
118.-

97Í25

11 J.

97*75

1 arroi>
P’ “1

KiirmiH' rtek
2 KI-.- 27U. -

1 17; -
325.- J JO. —

, ,M-- V8.-

1 2ie.- 218*. ■
! 210.- 220.-

206. — 21 sí —

I 669. 663.iC
1 153.-

A ^v-Iiríayok f» ő;á-i: %* — ójj-afc 2 «teht. S =- d4] 
* ."vr — ?5j?;.á;eU <• •:-égz»n 3erßlt, 1 =t5ii i 
ny:-.' ; sr::\ 3 «« V-sxb^n foihös, 3 — többnyire bora:
1 banste, O X - ta ‘MJ
b; z-yczz.

•’ -ic■•-'■■z:ö czfutriima a Finnöböl főié vo- 
nv,':- : 1 ' n - ' - ál iuyarur.-:.:ág fűlött egy másodlagos

' > ••. • -V r. ;- nyomás Európát nyugatról

H"

*rás általában a riepre-e-zió hatása alatt 
’ 1 bor-:--, csapadékos nyugtalan. A

‘ ' • >'• 1: változtaií ióny"?««cn.
-'■-"••ion • ■ fVMen volVi< lecsapódások \?

'■ ' c'; " -• - , II:::.:us;ti: -.■inban es *r
:i . '.y n • a rrziyl zivatart észlelték.

1 • - 21- or-'ra : változékony, enyhe
vár.; ato, . iwku'zu'i.'.int o.ivel (’javas esi ve!).

1 SlBUmCZZ Z S9BBZ89S7BEBHDB BFÖG 

H r S ó te p 9 1 r o t * ■ '

■■ lí kf*i'^7-gynf____ <oo

0*3*-, c r.i;ry*r b*»iV...___ _
f’r i . ma;- , «r korebu./ .e -i,i burnt

ir.-t.e!3r.|);.fi. 2'") K.

VI. T.alcnrő ■•'.éiíetűraxr r civ?e;«I

-Uui) 1.3W- 15-

' *? o.:; <.o~i •ternnrégch rá2n7

a.ö»k í. vei vált. rássv.
id.-ia k:r

^iü'. Gözn&Ir-.a-h rocevr.nyoi,

. * - - - ' i>segi re»zv.

. - .»«

-» ;>h íc f i* Ár.jTáű’fc}: rács.*.

XIV. Sorejcgrek.
Bazőit* scrtijiv-y _________ ________

o«ztr. I •iülbéiye^'.éswl__

í':-.-x-.jic.y, r.-t.---------------- *.w €S.
l .,k. !«x s- te ujosK'gatő r.-t. előv.jrg. n 09 14J

, * * nyerő........................................
- v; F. - v3rc- • v*r* ".»-.lyz I'- o ' vr»l _ _ 

fcV h. -avar., ; eorsjpgy .. ............ .. .. _ __

X. VtJaílvei; és reiyv
Első r- -7) *»r rudvugi fe-.gyar r.- 210.-

J6C.

.Jo ezjV eg; »ülcti «,o:sjvgy
obztr. felUlbélyec*.

»lavvi
»..n'Me r, g.,; g;
.«(.argyar r. t. .

ir tu reu 1 
Pg)ar r

Teudloff B Dittnrh 0 w................. .
Werter Janos t:vp-.' waggouggLr

■------- ---- 0 232 ». - 337 . -
bbs. 300 iv —. - :

« -*■ 1 238 - 348. -
------------------------- 4 >9 -. . - . -
■ -s. 200 .i. 70 ». - 2C3. —

Z ~ I • 450.*-j 4CÚ
r -gvft- ... ... _ 0 .9 - 210.

I. Aiior. „Í1I,. 20" IL 190. - 7' . -
400 ÜL ibC - te2.~

10 fcagya ' «Xa-kerewt fer-uegy_ __
10 » » » 1 OHZtr. leitllLéty-igx.

- * Olt «a vtirt 8-k artfs* scrijagy____ __  _ _ __
' ' » » • . osttr. fclUla»yugx.

Uv’trX \ r-,.»-keretit bi-rr;e,;y^ _ _— —
0». >.r. bd.oiintäzeti sorajvgy __________ . — —

XI. /i tiny vn 70 er. 3k rózsT* siyol.
„Atberaeum*" irodalmi ea uyc.ujai r.-t.  S09 31 ^
l.ynk-u ■ hr«u:-: .. ._ ......... ............Z - .11 54C
,kv>:.i •’■* ruüM.tezet         __ 2^1 - —
.>'?.!;u.-- <1 nyomdai r.-t.___ ___ 4-;" 353.— f.f,. —
Fes:i kónjvuyomc» r.-i---------------------------- i, w 26bC.~ rV'C.-

XV. PeEFTtasnak.

A:*9y, u. én kir. vurt ... _ _ _

«firtrak vsgy mtgyar 8 :roi _ _ _ _

:G'C.-
XII. Kttltiaféíe viUlÄ^atofc pöflev.

—Allai.avJd v.1 uCu.-.-.-nzß-tarsuiat _ <00 h- 1C2C.- 
„Af j!1o* kóúiujfinoiniici-gyitr r.-t. _ _ 200 <. — . -

—Ha ii-n-Mo -. gy.-.ru r.-t--------- -- f.VD X. 12K?I- I24G.-
— Bilvxr-Srilagyi lajipar r.-t.----------- - --- 200 K. ZCZ. - - 220.-
— ÜfatbOi c»r!:i.i-)no gy.*.r r.-t.------- -- .. zu;; j j — ft'S.—
—. — Budapt-v.i aUalanu-j v.llamosaag» r.-t. _ 200 X. 2*14! - 2 ''
—Hi . i. :r.- ’ ' 1 ■■ -i * z.-i.ivenczegy. r.-t. 2000 2 Oe! - 2700. — -
—. — Elfcö is:/.gyár b*>tü5ntflda r.-t. _ _______hm 27.:.— 2 Vi. I__
—-. — Eiäü magyar gyapjúmoao- ca bízom. r.-t.__ 40ü y/ 1 j <jk'’ .

Elaö magyar részvény eerflüzöde------ --------- 600 ?>2s!-- ?*• 75* —
—EIhö Diwjar Htrri.'»i;»ziaio r.-t--------- ... __ 10U 46 '] - 47ö!-
—. — L!s3 m«g>r.r »«.julv-i.-t r.-t. — — — _ i-o 42 — 430*-
—. — E!s6 poHti upudiura um ceuntliazt gyar______ -.'Kl 3^5* — foi —
—.— Kiumc: ritoii v.i-': •- es h/"ykemenyit6 gyar 10OO 2//5Í - 28)c! —
— .— (mcnvuuut-'.cm szo.izgy^r--------------    4U0 S2C. — 34o! —

.-te

206. - 210.-
8;«.- 560. —
1 jO. - i3b.-

1910.- 1920. -
370.- 23 -’. -
3.60. — 581.-
260. - 366.-
53C.- 55:.-
224.- 22S. -

930. — ICO . -
430. - «9-.

IC'X.-
-

52Í-
570. - 575. -

í 233*. - 235*-

444.- 447.

405. -
icC-SO -=■ -S"

263. - 065. —
-.91. - 2t‘c. -
Sj. — 35. -

110.- m.-i

!C9. -
735.— 7 »C. -

237. - 333. -

4 7.- 413. -

•í - .— 4?3. -
1 IC. -

118.- 125. -
. 18.- 126.“

56 5. — 66 .50
420.- 420. —

1 """

1 12.75 12.75

I -4‘r
15. —

1 391.- 39b*-
145." :£0.-
1bC.~ 155 -
t. 5'.; 7.SC
7. se 8. SC

18. - 19 —
20.- 2t.-

1 25.- 22.-
; 2j. — 24. —

22ÍíC 23.50
25 - 26. -
27. - 29. -
43. - 57. —

337.- 231. -
144.- 14.'.-

•1 78.- 83.-
. 79 - 81 .-

! 11.43 11.£0
: 11.3í 11.33
! 19.54 19.18

19.16 19.2:
23.52 2 3.62

. 11 7*. 55 117*. 75
35.801 96.-

l".r,irrubM u»ral>t>nuir.t 
I1 :can bankjegy tuO lei. 
irzctb bankjegy tlOO 01 -st dinar)__ 1 __e

— ; 90.SCI
2.54

U Váltók árfolyama Gátra).

30.80
2.55

199.7CAmsterdam---------------- :0O hell iodi frtért ^ 199.30
br-i-svi-------------------_ lüo irániért_______  —. —
l.cüGon-------— ■- ... 10 eterl jigort ._ ... ! 24'..70
“/met c?.nirpir.rrok._ ._ lou ni-r ciurt— - - • tl /.SC
u x»z banicpiaezck-------3 Ob Uno t _______ ___ 90 53- 9C.8G
lV-iü -------— 106 fraavu-rt______ - « 9a. 75' 55.9J
bvajczi bankpiaczok _ 100 _   95.5.
fc^.o*.pétarvar-------- — 100 ruboiurt _ — Z

24! 15 
11/85

Magyar Alt hitelbank _____ ' C59. —
Osztrák hitellntozet— — — _ _ — 663 • —
Mr-gyar aranyjarad^k — — -- --------- ! —. —
Mag\ar k'Touajuradek ... — _ _ _ I
Magyar ip. es kwc:. bank.----------- j -
Ka;,jir jui^ai^ghitolbaui — — — — j ■ 

ar leazainitolo bank ... —. — —
liimö-Murányi easmú r.-t. —------ - i — .—
Brest 1 kbzuti vaapalya t.------- — _ j
Heh vasút_ — — — — —----------- - ! — . —
Osztr.-magyar aliai'ivasút—-------—
budaposli nanKegyesiiiet —-------— j 168.
Elaó magyar tparuauk — — — — — 3 5.-
Hazai baiiR r.-:— -..........- .......... '2 8.—

Lsizómitoió árfolyamok január 2.3-crvl. 
Pesti m. keros»;, nanu_______

Magyar ezukonpar r. t. ____ ___ -
V.. takp. X'izu. joiz.i!ogb. ... .. — -
Magyar asphalt r.-t____ ___ — .
Belvárosi ctkaróípenrtár r.-t.____ _ —. —
A'jria 11.. ki, ..*• r.'ia;i;i. r.-t. ._ _ : — _ —
L mmgyMT .< utó társ.— _ _ j

Egy. t'-.’ia- »-s cj-neut^ iC r.-t. ._ _

Pesti V:eto«':a-;:fi7.malorn ________

K-'"'h.í,:yai pr’g.l.ri ...............
Salgó Tarj.uit k5»4nb. t. _ _ _ _ 629.-»
h .'f-y- t tvu ...I . .... a - . l — . ^Kom/cjibanya eu • t„'/ ír r. :
M. orsz. , tr .1.

Bunapesti vili. városi vasat _ _ _

i . -iibe-ti vilUmo«-Mgi r.-t. __ _
Magy. kerámiái gyár r.-t..«__...
l e.- m. j,.mya- es koiiómü _______
1 Bp. flhr. i itari:ip. — _ _ _

! ■ ö 11.1 un eis* i uartiKiwaztár — — 
Concordia lom t.... ...............

K.a:natu7i/ ktiic.Miuri muivhiiv ,0lualiaoa V". ho)— ....
Az Osztrák-Mag var na nt ...'.matiaoa vallói».- ::aimt»!asnal ... _ ...

éf-' - ■ -

.. : itíi
- j. -- -. . j-.*ő>' ' .

í



8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, JANUÁR 30.'
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1901
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

IS HIHD
Ezen hirdetési rovatban minden ezi) 
egyszeri beiktatása közönséges péti* 
betűkből 4. fillérrel, s compact bo.‘ 
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166, Csak Oly levelekre válaszolunk, melyekkel a viaszra szükségé? leveToelreg vagy ieveiexolap oesaláeuK ea a airastes aiati. ailo szám zozoite^ix.

Kis hirdetéseket
ilfogad az Egyetértés számára
a központi hivatal Papnövelde-

Diplomás
gazda, falusi, vagyonnal ren­
delkező fiatal úri hölgyet óhajt

titczi 8. SZ. es a következő 
fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytözsdéje VI. kér.. Teréz- 

körut 54. szám.

Burger Vilmosné
dt hánytőzsdéje Erzsébet-körut 

51. szám.

Nemecsek A.
doliAnytöisdéje IV, Petífl-tér

3. izém.
Deutsch Julia

dohin;rl8zs4éj e József-kSrat 
60, SZ.. (Biroai-utezi „rein.)

Toldi Lajos
ICnjvIttreskedáte Buda, R.,

Fö-utcza 2. szám,
taíamint minden hirdeti.) 

iroda.

üzeBet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

feleségül. Közvetlen ajánlatukat
Agricola“ cziinen 

hivatal továbbit. SS80

Kellemes külsővel
intelligens középkorú nő, elő­
kelő birtokoshoz, hol úrnő 
nincs, kíván alkalmaztatni. 
Nagy háztartást önállóan, érte­
lemmel és ügyességgel képes 
vezetni. Különösen a konyha 
vezetésében s a finomabb étkek 
készítésében nagy tapasztalatai 
vannak. Kitűnő bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, ajánla­
tokat kér Wecher Ehren- 
friednéhez, Szatmdr. Vasút­
állomás. 8-03

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában. Kutiapest, Bá8- 
vány-uteza 5. sz. 37960 
Alkalmi bútor vétel
1 baroque háló, baroque ebédlő 
és mahagóni szalongarniture 
sürgősen eladó. S"., Bálvány- 
utcza 5. I. cm. 1. sz. 40477

JEmdeni Indák
10 korért kaphatók : Brener 
Igiiácznúl . olyOn. ss.üt

Billiard és dákók.
kifogástalan és igen szép 
készítménynek, felszerelve vagy 
anélkül olcsón eladók a készí­
tőnél. VII., Kertész-utcza 11.

40461

Bútorok,
faragott háló-, baroque ebédlő 
szőnyegdivány, Íróasztal, elő- 
szobalál, lámpák, konyhaberen­
dezés, valamint különféle bú­
tordarabok minden áron azon­
nal eladók. Andrássy-ut 37. 
földszint 10. * 40238

28 éves ref. hajadon
magányos urnái óhajtana házi- 
kisasszonyi vagy ehhez hasonló 
állást, csekély fizetést, rsak 
szelíd bánásmódot óhajt, szives 
megkeresést a postára kérek 
ezen jelszóval ^Elhagyottan“ 
IN agy-Kőrös. Posta-állomás.

11370

íkainiazasí Keres.
Tanító árvája,

IV. polgárit végzett leány, jó 
családhoz házi teendők vég­
zésére, vagy gyermekek mellé 
szerény feltételek mellett ajánl­
kozik. Czim a kiadóhivatalban.

8886

Muczikám,
Írásra későn jött. Felniegyünk, 
de mielőbb! Millió puszika 
szerető Muezikádtól. 8so.r>

j£így r.jZ<-5 íiivaíarn
üzlet k-dv-z., foiíéb-Iek mel­
lett kizárólag egy keresztény­
nek. nagyobb vidéki városban 
átadandó. Czim a i.iml-.-

jZJT. LZSÉZSXÖnÖtt

Intelligens
kisasszony, ki a háztartás min­
den ágában jártas, házikis- 
asszonyi, házvezetőnői állást 
keres. Czime Szabó Margit 
Kaposvár. Sétatér-u. 4. 8896

Kereskedelmi
szaktanfolyamot végzett kis­
asszony. ki a magyar és német 
levelezésben, valamint a gép 

gyorMrászatban is kellő jár- 
• ággal hir, allá't keres. Pe­
ek ..Pontos1* jelige alatt a 
lóhivatnlna kéretnek. 11360

Mészáros Anna
Óriás-;:!cza 1. II. cm. 16. aj te 

vezetését, vagv báráztart;
n.ás jobb munkát elvállal.

Gazdatiszti vagy
számvevői állást keres.
Szerény feltételeink mellett 
azonnali, vagy márczius 1-én 
leendő belépés mellett egy 
42 éves, rom. kath. vallása, 
nős, kis csalúdu, kellő intelli- 
genczia, jó irás, nyelvismere­
tek és kiváló referencziákkal 
biiú okleveles gazdatiszt, a ki 
elméletileg és gyakorlatilag 
egyaránt képezve van. Neve­
zett a földmivelés, szöllő 
8 borászat, dohány, cznkor- 
rópa és egyéb kulturális 
növények termesztése, va­
lamint az állattenyésztés, 
gyógyászat, de különösen 
a sertésvész elleni okszerű 
védekezés, tehenészet. íej- 
kczelón. tehenészet felál­
lítás. fejős s igavonó mar­
hák beszerzése, minden­
nemű hizlalások, úgyszin­
tén az irodai teendők, 
illetőleg az egyszerű s n 
kettős gazdasági számadá­
sok vezetésében ós azoknak 
pontos felülvizsgálásában 
kiváló gyakorlattal hir 
Szive megkeresések ..B. V.‘: 
jelije akiit e lap kiadóhivata­
lához kéretnél:. Sxs'.i

Oktatás.
N ©velőnőket,

nevelőket, gyennekkertésznő- 
ket. bonneokat lelkiismeretesen 
ajánl és elhelyez r41 óv óta 
fennálló“ Kéry intézete, 
Király-utcza 73. 40363

Nevelőnők,
óvónők, bonneok elhelyeztet­
nek özv. Nietschné Gerson 
Anna által Budapest, Erzsé­
bet-körut 52. 404-3

Hatodik
gymnasisU órákat keres. Ta­
nítja az elemit, polgári és 
gymnasium 4 alsó osztályút. 
Levelek „Szerény1, jelige alatt 
a kiadóba kéretnek. 11364

Lakás és bériét.
Keresek

jobb helyen fekvő budapesti 
házakat bérbevétel czéljából. 
Csakis előnyös ajánlatok vé­
tetnek tekintetbe. Czim Gy. 
B. VII., Demhinszky-utcza 20. 
sz. 2. ajtó. Található vagyok 
délelőtt 10—12 óráig. 11367

KüSnféie.

Aki igazán solid kivitelű

akar vásárolni, az forduljon 
bizalommal a régi jó hírnevű

Sárkány és Schütz
butorezéghez. ezelőtt Belváros, 

most kizárólag

Erzsébet-körut 12. sz.
a Xf tv-Vork-kávf'-húz átellenében,

a hói saj.tt készitményu és 
csakis hazai anyagból gyártott

asztalos és kárpitos
áruk a legjutányosabb árakon 
kaphatók 3 évi jótállás mellett.

403VI

Szép utezai lakás.
Két utezai szoba all:offal, elő­
szoba, cseléd- és líinlószoba. 
konyha, éléskamra lépcsőházi 
bejárattal, újonnan tapétázva, 
azonnal kiadó, garzonoknak 
nagyon ajánlatos. Magyar

«» | i"1 ^HMLIÍh» ! IÍrbm—

á-uicJetb hibN-

ifiről cs értéke-.;:
V

fisa
utóda -{02.;::

tír. WIRKMAKN JÓZSEF

hites szabadalmi ügyvivő

Sbrzsébet-köi'iit 42.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
201231. szá:.í. (Uj szemóly- 
d ij szabás életbeléptetése a 
Zsitvavölgyi helyiérdekű vas­
úton.) A magyar királyi állam­
vasutak igazgatóságától veit 
értesülés szerint, ezen helyi 
érdekű vasúton a f. é. január 
hó elsejére hirdetett szcmély- 
dijszabás csak február hó 1-én 
léji életbe. Budapest, 1901 
január hó 1 l-én. Az igazgatós ág.

1076

Ejnye be jó!
Képes és képtelen adomák 

és mókák. Garmadába hányta 
FvXnraí Károly. Három kötet. 
Ára kütetenkint 1 kor. 20 fill. 
Minden köt.e külön i« kapható 
Lampel Róbert (Wodlaner f. 
és Fiai) könyvkereskedésében 
(Budapest, Andrássy-ut 21.) a 
pénz előzetes beküldése vagy 
utánvét mellett.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak.
100762/900. sz. Nyugotmagyar- 
osztrák vasúti kötelékben 1901., 
évi január l-én 11. rész, 3. 
füzet czim alatt az 1900. évi 
januári-je óta érvényes hason- 
czimü díjszabási füzet hatályon 
kivid helyeztetik Az uj díj­
szabási füzei. M-ly közvetlen 
díjtételeket tartalmaz, a r- ndes 
díjszabási nszhályffkba tartozó 
trukra, valamint egyes árn- 
'zikkekre és viszonylatokra a 
-észes vasutaknál lesz rneg- 
-zcrczhctő. Budapest 1900 
der/.'.mihcr 9. A magva, r 
kirulvi állam ...suták igazgat' - 
Si'ign‘ a töl .ii kötelét:i vasutak

eladás.
2 szekrény inait vagy

fél matt fiókkal Sß fri 
2 ágy matt v. féi matt 24 frt 
2 éjjeli szekrény fe­

kete márvány nyal 10 frt 
1 mozsdó és tükör 

L kete márvány ... 28 frt 
1 dívány valódi sző­

nyeg magas tám­
lával 45 frt

1 ebédlő kihúzó asztal 12 irt
1 nádszék ......................2 frt
1 valódi bőrszék 5 frt
1 Ottomann bourett 

vagy bőrrel .. ... 17 frt 
1 Ottomann szőnyeg­

ből ... . . 30 fit
1 hálószoba faragott 

fekete márvány- 
nyál. . .. 335 frt

Nagy választék baroque, angol, 
ó német, háló-, ebédlő-, szalon* 
és uriszoba berendezésekben 
egyszerű és linóm kivitelben. 
Keveset használt bútorok 

vétele és eladása,

Budapest, VI., Szerecsen-u. i.
I. emelet, (> ;7"

V;íczi -!. •' Andrássy-ut
közvetlen közelében.

Hirdetmény.
901. szár Á u )r 

< láe--- .,>zág. Bukovina. Fi amv.ia-1

1-től érvényes díjszabás poii 
kaival együtt I". évi jancár hó 

1 - * *! í ha! áiyon kívül helyez­
tetik. Budapest. 1901 "nhuar 

2Í. A D...V. r.'-ZP" ■■ -

Arany és ezüst
elaclas.

nászajándékok, 
latos ezüst

evőkészletek 12 személyre 
140 frt, 6 személyre 65 fitt' 
kezdve és: feljebb. Mindennemű 
finom ezüst tárgyak barokk 
és frnnezia stylusban. Nagx 
raktár arany férfi láncsok 
hói. massiv aranygyűrűk 6 frt 
40 kr., arany fV-idi órák 12 írt. 
arany női órák 9 írttól kezdve. 
12 darab massiv evöe-z'mz 

6 frt 50 kr. 59980

Veszünk zálogházi 
ezédulákat.

Képes árjegyzéket bérmentve 
cs ingyen.

Gränberger A. Béla 
örökösei

Budapesten Harisbazár,
Városház-tér 9.. I. em. 23., 
uj szám Váczi-utcza 30.

IhegjjofeiS ári

fizet ócska arany, ez ist, 
órák, gyémánt és csiilfij. 

tárgyakért:

Hoffmann Adolf
ékszerész

Kerspesi-ut S, sz. Bazár::..
Elzálogosított ókszer:-k j-j. 
váltatnak es az ériái; u 
let© készpénzül--;i azoanjj

Ál kaim i ajándék mi 
nagy i a

f” S3 it ft » r •

Bn 5'Aí- ii-ZiOís'
a ** SZIV vc^‘ v

í /%"

I

Surányi

szaionezukorka
1 2íg 4 kor. 2 
4 kg. 12 kor
u: Hívet,-1 md"
fii - Í23-:

It. Fi
utcmony i;

kaphat',. 4UÍ29
Surányi ezukorkagyár

Rögtön ?Y.
izrpitő oj-ckrr.oL L-g

Altehnz",

legmelegebb küm. gyógyhely | 
Déi-Tirolkar*. .-io ; .

Saison tzopt. 15-tói május 15-ig. 
Buja déli n-ivényzel. különö­
sen védett ír-:v'-\ Naponta 

2-szer gyógyzene. Gyógy!:;., .: '■• : fenyő- (:-•• ianiiiiialatio, 
hidegvíz kúrák, nagy uj séta-ut •- ryórjyíerern -i5. V.-..- ,t. 
posta és távírda éjjeli szolgábillal. t: leh'ti. in yi vizv--/ 
elektr. világítás, elsőrangú sz;iliu«iá;:. p-’. . b,ini
dezett családi lakások. Prospekta.-t küiu a vürdő-bi:;o?.tság.

B éyg; -, y.iyy. , , ;
S v’■íy. "i- .>11 VV>., ;J~) j

H|dlo*Esá£f I UjdoaságS'

Óriási siker, nagy kereslet!
Hét jóízű magyar ír;'£ia (uraknak).

Aricy.vzól w : 
sz. 2. sz. 3. sz. 4. sz. 5. / 6.

2U kTTo">:.' 4 kor. 4 k-,á”4 íu-r.”4
ismét eladókhRk 50*. engedmény Teljes mir.!'’.
70 fillérért béna öntve küld a. C^.:'íVi'XA 

2s65eigc< 1 -r.-i'a

>fí ■■■*>&*

day^safg) 5 

);

km

VKumag-xssar'21.

3 W /:% fi fh\ W -W1 ií-W
feiaérnemü gyára

¥;

100 darab

Ezen 25 ev óta fennálló t.ti A gexiszuv.:.obb roa í- 
delő intézetet legmelegebben ajűnk-uk.

:a«KgwagggCTtusrs?-

Klsőrendti
=»i mmimúl fül pü püip

iilitóiibdUÉl! IÉ ö« iíjlllüPino? wnoííomrpi\sh lilHiiililjl

1»»35?35$3©Síig sca$

yy Angol, franczia divatezikkek és 
kalap-raktár.

@ Saj.it készitményü férS- 
30 fehérneműét.
■fj Valódi fraaczia hatiszt-ingek. 

Angol kcziyü. esm-nyö és hotok 
nagy választókban.

Nyakkendők nagy választékban.

^ESPeiilleÓieMtí

Vászon és batiszt zsebkendők. 
Ferii- és női harisnyák. 
Kocsi-takarók és ple-idok. 
Női batiszt blousok.
Nagy raktár gallér- és kézelőkben. 
Fürdő-köpenyek es frottir-törül- 

közők.

u ir*ei5Z£2:c

I& ^ ^orsjogyykra cc ércoiriirpirokr .

^ Zálogban levő sorsjegyeit 
ft-íf óü clcsc ul> ..V || _ mm.

Mg pzu;i sorsjügjvl: ■' ...

I Ifj. SCHC-N ÁRI
Kj . : ' Alapittatott 18'.
I BUDAPEST, Ei-z-sébet-fcC". 
EanHE$3B£53BBí'.aHaBaE2?5

Helyiség - változás miatt 
leszállított árr.lz.

valamin, i-mr.-hni felszerelések a legjut invo-abban beszerezhetők
'S: M IDS ES HS 1L W M W E-3t A 1L, "W

vasáru- es konyhaszer kereskedésében n:::;9
a legdbanyageiui.b inei.ii.u-in-i,.;. >;=. * j||á Budapest. IV. kér.. Keeskeméti-utcza 19. szám.
legsúlyosabb húgyhólyagé aj okát. hnjakóz*oa sebeket, W. óL-__________ _ ______ ________________________________________ _
■yphiliő ntókövetbezreenyeit, önferLuzt , cl- 
gyengült fórtieröt electro-znas'iage \ . psychre- ^

Vidéki megrendelések ntúnvétel mellett. — Meg nem felelő árnk 2c«-hz-
seggel kicseréltetnek. .'.'.'520 pv

;5r°y <>2 55 *6 3 cn 5 »• fc-

WWWWWW * VWW 'WW

Titkos betegségeket!!! iS .»1

phon által . nölínol fehér felyúst hu 
néli:ül ; ideg- és hátgerinczhzv.t : ;; l 

bőrbetegségeket gyu^yit gv. :>n.t • .- i i

"f g

Dr. KAJBÁGSY
v. vs. cs k. ezredonos

rendelő intézeteken 
Budapest, V.. Váczi-körut 4. szám, I. enislet. a

Bemenet a lép csőrié:. — Kendeies íf —4-ig. *,-;.e 7 --X ”
Levelekre díjtalanul, titoktartás mclictt vá ■ .- ,5.: .- r<-!:r 5

gondoskodva 1 <•*■•/. — Hölgyek cs férfiak részéro külön dj 
várótermek. — Díjazás msrsékelt.

3^22®BS^2S8£S

Magyar királyi államvasutak.
1GU< 8/1900. szám.

Pályázati hirde
A magyar királyi államv .suták Póz- my-L* ivárns ól r> másán

a pályavendéglöi üzlet. \ olamint K<- 1. li.
“s 111. osztályú vár-teru eibf n berendeze •tre 19i>l
évi május hú 1-L-l :-z;.i; ilot három ev 1 i'lotartaii.r
iiyilvános pályázat liirdetteti

Az ezen üzleteket bérbe lók feli; ivat
zabálydzerüen bélyegzett. valamint ke Hu bizonyít .my okival
kiszerelt ajánlatuk,.! folyó évi már
12 óráig a M. A. V'. hu h: vest-balparti
no= osztályához a következe n.e:j. lob , m.-liett ).v :j*. ■ .k be.
.Ajánlata .... pályavemiég ö bérletén1 6678 -190 -

Az ajánlattevő köteles ug
táránál folvó évi február 1 12 ói -1; - «aliatji-1'Z
leiébon a poz-ony-ujváro-i koronát.
a kecskeméti itui;> tre 2</i körömi! kés gv állami
»tétekre alkalma ér«"i k-í Írókban léte : vagy o-ia

posta utján küiöii borib kban b -kiG• i- u .
Bánatpénz le téte le nélkül íz ajánlat nr m Véteti!; f, :\f lembe.
A bánatpénzről nyert jié fizta t i uiisi: érvény az jaitlati.'.Z

ott űz!ei­
nem fsatoíandó.

A bériette vonatkozó ré.-z;-!- - feitéV-bdí az 
vezetőség furg.dmi és keieskcilchni «. z?oV.ábar 
'félemelet, ajtó 12.) hétkuzn; pon a hív .:.!■• .- «-r.il: alatt 
<reggel 8-tól délután 2-igi nn5..;. 1 . r .- , • az aj ." ! :
I »vökről feltételezte tik, hogy a lelté! k- - t i-.,ciik < az -k,1 
I.tagúkra nézve egesz lerjec* cl ti i iik 1* •-: * k--tv..m-k di-./

A bérbeadó üzletvezetösé-g fennta:: a ; o • .i .... azon j";mt 
hogy az ajánlattok közül, a megajánlott összegre való tekintet 
nélkül, szabadon választhasson.

Budapest, 1901. január havában
1092 Az üzletvezetőség.

Feiülmulhatatían szer-!

Millió
dí

lm

_______________________J*'; ' I

emSseroek F
:lizn.eid.2r-fól'2 8

(Qaíandócz3lhajtQ)
adták vissza teljes egészségökcí.

Pánílikagiiiszta
fsjestői a páfrány-tokocs- 
kák által fájdalom nélkül 
6 perez ala't teljesen el- 
hajtatik. E kitűnő gyógy­
szer nemcsak a gaiaiid- 
íéregben. hanem gyomer- 
bajban szenvedőket is biz­

tosan meggyógyítja.
A pánllikariliszta tünotoi 
n kővetltozck : A.- ar /. li.-l-

' tabnsug. é'.v ’ - ti r. zuitöt, ájut.i ■
Védjegy. ,-ok. nyálv-,.- jyüi.•!.,>». a l“sl

iLCgdagadísa, gvakuri fvll,üfiig4s, bél;,irc~, «uni fajdalmuk, sziv- 
ditbogüs, a vérkemi^és r.-ndétl'-n^* e'ul kiilőnöaen nőknél, gyakori 

lutajaö, üti#, »tb.

A táfrá&y-tokoeskílí nem áriának, la a táréi nincs is jelen.
Törvényesen védve. Rendelésűéi az t-l.-ikor megjv'őlendö.

Számtalan elismerő és hálacyilaíicozat.
_ £gy er^d-ti doboz használati utasifáss:*.! ,'_-ynü r.<<-!ni uf.invéltél 

■M 8 korona, u p« n/tlfiloges bokül-!»-. el 7 korona.
UPI Egyedül valódi kapható: 40.*k>5

■ SCHNEIDER JÓZSEF gyógyszerésznél,
aPf Resicza, £ö-ntcza 110. (Delmagyarorszúg
Ä. Biztos gy gyszer

'■vvuv VI* s A.v,‘.\vw,^vm’.ivvM.k...
elkülözhetellen házi gyógyszer

min-lon rcnl'
j«ró 2

-y

’£ZAia33^'äk&L£i±£si86$

Pscrhofer u
TÉRTIS7.TITÓ LÁ8MCSAI

vWtfp-
Im#8É wűgfL SSre.-S.tJsf-;

t> I yi:'. V £r£itj ‘■’J -IcX'Ltlív

1 tt l
GRÄCZA GYÖRGY

S £ M .. / W- Al­
tes bei;QIüese u:^n = s 

bermer.tv 
1 tekercs 1 frt 2

x A pénz e

1U tekercs
Egyedüli készítő cs szétküldés'! főraktár:

Psarhofcr 3- gye

U frt 2U kr.

Az Illusztrációkat (381 kép és szín- 
nyomatú melleknek: összeállította 
KRELTH BLLA gróf Teljes öl 
diszkötésü, a budai honvédszobor 
dombornyomatával ellátott kütétben

s ti mí ;

n 5 ő írj
Vf 'krAl focva p latd - ak 1 I

k de bűz mtiJfc íedb.ún p:j$ 
i’.HCru: tJ:,reia 1 a: ■> u t o.

íkRfi 70 KCEQFJ/i. —

'"'i teiúü23¥ munkában a oÉezőiiÉpsii cszlssjk csg: :it’znci,;lien imzi gyogysz-.-i 
minden családnál!

is-az-j jast^ssB 
rfS Reme utazj.s: disziuunívlVl i Ciü

Az ATHENAEUM Irodalmi t-s 
(Budapest, VII. kér, Kcrepe

ycmcai r. t au.ty -In 
ui h4. sz i mefiiulent

alatt. ES Budai
RÉSZLETFIZETÉSBE U

a legegyszerűbbtől o legfin irabh Mvilc hen a PEKA

nagyban és kicsinyben.
ebcdlű-, uri-szo'.a z 

berendezések, a legv-gj .' ■ 
tol a legfinomabb kiv:t - fi-- j- 

nyos áron beszúrezhuruk
írnvmmiK K h, INÉ

í.1~ .V 1> II i 1 . ...'

Llií0! ZEi£5k6dD, i.:rpli33 ÉS ttiúl; Cl

[lltonpqt TV Qypjivih tra 0 ,-7llldpill, *f., ilíui r!ld"(('i u.
rfcí’<r^T <?- íl"<r 53

Február Hcih^éViUkin.fi-.
IS r-:ar>

ü, fíicü. La "" L í... .
• j emr-rit kórházi orvos Spec.I ry-v-------------
N fii 5-e es E-a — t->' ^ 2 'á 2£ C£ S
E 'i-svc-cr-i,
y Iaipol<l

, r#rZFJ ; Jl l-F

I '■ i A LM fi. /!: 338 arczkvrct, allegorikus, 10U csataképei, 
-- lorrv.áahni képet, 26 gúnyképer, 53 Iiusonmást, 110 jelenetet, 
19 katvnai, dO akkori latképet, «84 reiiqulát, 21 szentiiclyct ábrá­
zoló képet stb. Összesen 8öl kép, a zincs rmimelléklctck, térkép
................................................. — KIADTA

banypsl Róbert (UUodi«ocr T^-
— cs. és kir. udvari könyvkereskedése 

Budapesten, Vl-ik kér., Andrássy-út 21-ik szám

Megrendelhető havi részletfizetés mellett, úgymint:

egyszerre2 koronás havi részletfizetés mellett 1 kötet szállittatik 
4 » „ . 2 _
6 e n 
8 Ü

3 „ „ ;
mind az 5 köt. szállittatik .

's*, K-«V. VVfr. VytÄ.

Ezer. megrendelő-jegy kivágandó é. a czígnok beküldendő.

IsflipBl Róbert (Kiara F. és fiai) ts. és kir. lÉsri könyykereskedésénok
■ nzzzzrzmrr Bu-lapestcn, VI., Anurássy-ut 21. sz.

Ezennel megrendelem :

..Srasze György: h IB46—49-ifci Magyar Szsbadságharc Tcrténete“

l‘"l»ü a tány csttLban

Ehrentreu és Fuchs
test-, érőknél,

lit aclrapest,
1V! . Teréz-körút 8 sz

(Andrássy-ót közei. I, n.)
FJ Kíiiie» árjegyzék ingyen, ß j

nOBOBm

című müvet 5 kötetben 70 koronáért
í-izctcndG koronás havi rószletek-
! a szAIlitAstól kezdve minden hú elején 
Uvda-t. :,tí-a, a cég kőnvvkereskedéKóben 

ysedekys v le nem fizetett részleteket 
a cégi.ok jogában áll költségemre postai 
in.-ykizással hevonni. A részletek pontos 
leli/.etcsénci: elmulasztás* esetén a mű tel­
jes vételára azonnal esedékessé vélik. A 
rendelés \ issza nem vonható. Az «1st» rész­
let a szállításnál fizetendő utánvételképcn

Sév és állás :..... .............................. ..............

Kelt...................................................... .........

Lakhely : ....................... .............................
Fizetendő Budapesten.

Sírí-tajMit.
Épen nn-st jelent meg az 
újonnan javított röpirat 
mindenfajta altesti servek 
í-yógyilásárúl: irta Dr. M. 
Beimann. E röpiratot min­
dönkinek költségmente­
sen megküldi a Pharma- 
contieche Bureau, Vol- 
kenburg (2), Holland, No 
496. Levélre 2-> fillér bélyeg 
ragasztandó. 40375

Nlariska
akis pesti liaba-szakácsnö
Kis szakácskönyv jó kis lányok 
számára. Irta Rántásv Janka. 
Ara 40 fillér. Kapható Lampel 
Róbert (Wodianer F. és Fiai) 
kön y vk e r eskedésében (An­
drássy-ut 21 I a pénz előzetes 
beküldése vagy utánvét melleit i

5/
Ml

GYULA.
7l remek szöveßrajrzal és 4-2 finom 

kivitelű képmell« klcttel.

Első kötet: SPANYOLORSZÁG.
Második kötet. I. része: OLASZORSZÁG. 

II. részi: AZ EJFÉLI NA? ORSZÁGÁBÓL.
(Skandináviai levelek.)

Áira pompás diszköté&ben, gazdrujou! 
illusztrálva, 20 korona, fűzve 15 korona.

Nfiit akadt kritikus, kinek figvelmét. magukra no v.

nem alFalmurh:».
,1900 .

A magy. kir. alia'!

„ «60888«? -«2SSSSBWYSK:" :
® a A párisi víia .r iällitäson L i.-.:tu.

köteteinek szebbnélták volna Hekűr eddigi elbeszéli 
szebb leírásai.

A legszigovubi iák is elismeri vk, bogy nincs ni.v/yar 
l.i ;t tvvinvszctvt, az embert környező Világot, legyen az 
akar Valaim-ly vadregenyes f.,.. akar valamely mauiorbo 
illatú asszotiy-boLvloir. szinesel.lien tudná elél.fmk vará­
zsolni. mint l'm.ar. Ks ha mar mint ellxv/ri-> téltüm-st 
keltett leira-aival, mennyivel inkáid» ellmvoli <dvas,jP e 
két disz kötet tel, melynek minden Inpia tel'* van meg­
kapó leírással. Az a leiras ez, mely a dolgok külsején 
átsugároztatja azok lelkét. Mert Pékár nem ismer liolt 
tárgyakat. A mit az. u tolla megérint, az. »'-letté válik, 
mintha bűvös páleza érintette volna. Az ö Itáliája, az ö 
Spanyolorszagi-i, az u Skandináviája úgy áll előttünk, 
mint e-ry-egy elő, egyénileg megjellemzctt emlier, kinek 
szeméből eleven fény sugárzik v- kinek ajkairól az élet 
szava liallszik.

Kapható a kiadó ATHENAEUM r. társulatnál! 
»Budapest. VII.. Kerepesi-ut '4 sz.). valamintg 

minden könyvkersskedeshen.

Myomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnüvelde-utcza 8, az „Egyetértés- hírlapkiadó,"irodaimi és nyomda ^uyt^^köriö^

p kiváló üdítőital és gyegye;
Ajánljak: Dr. Korányi »"•-• Dr. K- tl . -
Itiegbajokfeait, vérsze^ jü '«é .tí-jj
ZiiVítrck;■ ,

sikerrel hasastáitalik.
Árak vidékre: lod.ánvai \a-uti állón: «-r.t ■
1 láda 90 i agy palaczk . . .
1 » 30 kis

a fogyasztási adóval egy ."itt
A láda és üres palaczkok 4 hónapo.! hcfiiii li - 

visszaadásakor 5 korona visszaszól:;.
Budapesten kapható minden fűszer- és <•- fi 

'*s poiiarankint a Qui-i-ana A.i* , j; 
Duplamalátasör ~ világos Márcziusi; _ 

kint 1 koronával ol-
Ezen sörök eredeti minőségben hónapokig i : ;;,u - 

Megrenaelésl holj*:

Király sovfőző Budapest- . fi
E2B53B5Z3S2L~a

o-gepeiii.

1801.
szerkesztő!

BUDAPEST, IV. PAPNŐVEL!
Telefon ezárna 5f»|

KÉZIBATOKAT NEM KCLDT.-I 

csak BÉRMEXTES LEVELEKET | 
ELŐFIZETÉSI 

Vidékre postán v. helyben :
Egy évre .... *0 kor. j Epv n 
£gy fel évre . . 20 kor. i Egy h
Sfilföldre: 3 hv.ra ,
Franczia- Olasz-. Orosz-. 'í
vrsz^okba. Svájcz-. R m.«:
valamint amaz u:.- 
ezerzódeshez türtoznaL, r-

Er> szám ára :

Wlal «zárnunk főbb |

Veeórcaikk : Iparié 
A köstisztviselöíi in 
A politikai helyzet I 
Crszággrülés (A ke| 
Rudolf trónörökös 
Az angol trónváltozj 
A transzváli háboi 
Viktória királynő ni 
A vizazolgáltal ásr t 
Tárcza: Esküvő utj 

Regény : Titok

Iparfejlesztj
(Sz.) Kossuth 1- 

mai ülésén a kár­
vetésének tárgyai..,- 
röviden, de i, a v 
a függetlenséei púi 
iparfej les?.t. -i ; . ■ - 
magyarázatra szűk 
Sándor ker«-s!;cui-ir 
szédében olyan < 
függetlenségi pari;,; 
ugyan roppant ':, 
visszautasitá - i: . 
kalmas lehet a 1 
lésére.

A kormánynak 
ban megkezdett és 
méltó buzgalommá 
dését a kormány 
reklámmal kíséri. ! 
leimében liipm tíza

Nagyon sajnáiatc 
log az, hogy a mi 
bir elég íugékony 
kérdések iráni. A 
nevelődött úgy, la 
benne a I . 
dalos méltánylása, 
rén folytatr.tt hare 
ték a küzvclf: én 
csétlen közjogi bei 
tünknek os á, k 
kellett viaskodni 
veszedelmes tőrei 
nyíltan, liol . 
déssel mindig ans 
a magyar ..i 
veszedelmet látta 
Századok során 
keznic ellene. K i 
dekez-'-s l .lyton-- 
igényel még mos 
annak, hogy a ma 
kai érzéke e.ryol 
gazdasági kértiés« 
iiatott olyan erűd 
életbe x ■ - 
zása fölött ■ i< . 
kormányok 
szigorú ellen-.r. • c

Az egymás . ;. • 
föl is ha : 
arra, hogv a g

A gratulácziú ul 
gózni kezdi. . a 
t ialád legkuz. .ebi.i 
ebédhez voit.-k 1. 
ebédlőben. Igv i 
kisebb-nagyobb cs. 
az imént letel): 
inkebb a toilcltr'k 
fiatal urak pv :
ÍÚK. Csupán . '
semmiről, ham... 
a terített asztal : 
ebédet mar icllv n 

Az eg;
unokanövére l.c . 
Tordaival, kinu-: i, 
saga, hogy a le.',a 
arczkil'ejezé- el
nevetésre ingei 

Arról volt - • 
selkedett a in.nv . 
minden meny a - 
cseppet ia .

— Pedig lilt x< 
Hantosn-- kissé hl 

Tordai meg ■ 
és szinte m<

— Mar miért i 
ment férjhez y 

— Jól? Ilio: a? 
jenek kitűnő ügy; 
meg ezt az alaki i 
beszél azzal a iia! 
milyen kopasz, ke 
gondolja, hogy ez 
Fogadni mernék, 
meg, mióta a völ 

— Nagyon jól 
ságot csők és ölei 
lem Bízókat az ön 
boldog önzésben 
seuim emóczió se 
Az én meggyőzöd 
több boldogság.

Tordai oly kon 
szavakat, hogy H 
kezdett.


